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Como tres anos, entre 1527 y 1530, permanecio Hernan Cortes en Es­
pana. Durante dicho tiempo la Corona Ie concedi6 el titulo de Marques del
VaBe de Oaxaca, con el consecuente otorgamiento de los pueblos que in­
tegraron el Estado del mencionado marquesado; y tambien caso con dona
Juana de Zuniga, natural de Yanguas, en la Rioja y cerca de la ciudad
de Soria, hija del Conde de Aguilar don Carlos Ramirez de Arellano y de
dona Catalina de Zuniga.

Desde principios de 1530 preparaba su retorno a Nueva Espana; pero
se Ie advirti6 que convenia esperase que antes llegaran a Mexico el Pre­
sidente y los Oidores que habrian de organizar una nueva Real Audiencia.

EI 22 de marzo de 1530 la Reina Gobernadora de Espana, Isabel, es­
posa de Carlos V, que tanto se intereso en atender a Cortes, Ie escribia
desde Torrelaguna sobre esas precauciones, observandole que pOl' relacio­
nes y cartas de los Procuradores de Nueva Espana, Gonzalo de Salazar,
Bernardino Vazquez de Tapia y Antonio de Carvajal, se hacia vel' que
importaba mucho la presencia del nuevo Presidente de la Real Audiencia
para sosegar esas tierras y que llegara antes del retorno de Cortes.

Le decia la Reina al Marques del Valle de Oaxaca: "habemos acorda­
do que el [don Sebastian Ramirez de Fuenleal, Obispo de Santo Domingo
y Presidente de la Real Audiencia de la Isla Espanola, electo de la de Me­
xico} vaya a reformar y poneI' en orden las cosas de aquella republica, y
con los Oidores 1 que habemos nombrado tenga e administre la nuestra
justicia, y ansi Ie escribimos que luego se aderece para ello, porque ademas
de las causas dichas, el es el que mas presto puede ir a ello pOI' estar en
aquellas partes y los Oidores se parten luego a juntar con eI; y porque 8i
al presente, estando las cosas como estan, antes que fuese el Presidente,
entrasedes en "Mexico vos y la Marquesa vuestra mujer, podria traer algun

1 Fueron designados para Oidores los Licenciados don Vasco de Quiroga, don Francisco de
Ceynos, don Alonso Maldonado y don Juan Salmeron.
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inconveniente y aun desasosiego vuestro, hahria placer que entre tanto y
hasta que el dicho nuestro Presidente e Oidores vayan, sohreselIesedes en
entrar vos y la Marquesa vuestra mujer en la ciudad de Mexico, ni acer­
caros a ella, pues tan presto seran alla; y por mi servicio que ansi 10
pongais por obra y que entretanto esteis muy sobre aviso, que aunque os
diesen ocasion para ello excuseis que entre vos, ni el Presidente que agora
esta 2 haya cosa alguna de desahrimiento, antes los honn~is y acateis como
es razon, con toda templanza, como siempre 10 habeis hecho y de vos 10
confio, que yo les envio a mandar que en cosa alguna de las demandas de
vuestra residencia, ni de los capitulos puhlicos ni secretos de ella, no en­
tiendan, ni en otra cosa criminal de las acaecidas antes que vos viniesedes
aca, contra vuestra persona; y tambien les escriho que os miren y traten
como a tan buen servidor nuestro; y en esto del nomhramiento del Presi­
dente ternt~is secretos, porque ansi cumpIe hasta que el parta".3

En los ultimos dias de diciembre de 1530 debio llegar a Veracruz el
Capitan General de Nueva Espana, Hernan Cortes, porque en los prime­
ros del ano siguiente se hacian aprestos en el Ayuntamiento de Mexico
para manifestarle la bienvenida. Asi encontramos que en el acta de su
sesion del 2 de enero de 1531 se acordo 10 que sigue:

"Este dia dijeron que par cuanto el Senor don Hernando Cortes, Marques
del Valle, entra en esta ciudad de proximo, y que asi par razon que la gano
en nombre de Su Majestad como porque es Capitan General par su Majestad
de esta Nueva Espana, es justa y par el nuevo Estado de que Su Majestad Ie
hizo merced, que esta Ciudad Ie salga a recibir, y se Ie diga y de su buena
venida, la cual Ie diga y hable en nombre de esta Ciudad el Comendador Diego
Hernandez Proano [era el Alguacil Mayor] como mej or Ie pareciere. "4

Dehi6 aguardar Cortes que lIegasen los Oidores y hasta entonces no
entrar a la ciudad de Mexico, conforme a las instrucciones de la Reina
Isahel. Asi vemos que en el acta de la sesi6n del Cahildo que se celehr6 el
miercoles 4 de enero de 1531, se informo de 10 que sigue:

"Este dia acordaron que se reciban par la Ciudad a los Senores Licencia­
dos Quiroga y Maldonado, Oidores que vienen agora y se mande que salgan
todos como mej or pudieren.

"Otrosi, dijeron que cometian al Comendador Diego Hernandez de Proana
y a Gonzalo Ruiz para que hablen par la Ciudad a los Senores Licenciados
Salmeron y Ceynos, Presidente y Oidores del Audiencia Real, sabre el reci.

• NUllO Beltran de Guzman.
• Cedulan'o Cortesiano. Compilacion de Beatriz Artega Garza y Guadalupe Perez San Vicen­

te (Mexico, 1949), cedula 47, pp. 190-1.
• Aetas de Cabildo de La Ciudad de Mexico, II (Mexico, 1889), pp. 76-7.
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bimiento que esta acordado que se haga a los Senores Oidores que vienen y al
Marques del VaIle, para que si les parece que se debe hacer se haga con acuer­
do de ellos, y manden a los indios 10 que deben hacer acerca de esto." 5

Y en la dellunes 9 de dicho mes y ano se dispuso 10 siguiente:

"Este dia ordenaron que par cuanto entran en esta ciudad hoy los Seno­
res Licenciados Maldonado y Quiroga, Oidores de Su Majestad, que se pre­
gone que en acabando de comer cabalguen todos los que tienen caballos y
mulas para saIir a recibir a los dichos senores, so pena de cinco pesos cada
uno que no saIiere, y que ninguno pase de las casas de Alvarado, sino fuere
juntamente can la Ciudad, y Justicia y Regimiento de ella, y par la orden que
el CabiIdo diere, so la dicha pena, aplicada la mitad para los gastos de esta
Ciudad e la otra mitad para Ia Camara e Fisco de Su Majestad. Este dia se
pregono." 6

Andres de Tapia, que habra acompafiado a Cortes en su viaje a Es­
pana, volvio con el y casado con dona Isabel de Sosa, natural de Toledo.
Sus hijos Cristobal y Pedro fueron bautizados en la Catedral de Mexico el
26 de julio de 1534 y el 15 de abril de 1537, respectivamente.7

En el mismo ano de su retorno de Espana, 10 hallamos en los debates
que hubo en la sesion del Ayuntamiento de Mexico, celebrada el lunes 26
de junio de 1531, que fue presidida por el Licenciado don Juan Salmeron,
Presidente de la Real Audiencia. Se hizo constar en el acta que a ella habra
concurrido "mucha parte del pueblo, asr conquistadores como no conquis­
tadores, por virtud del pregon que fue dado ayer domingo para nombrar
y elegir proeuradores, y para dar su parecer con ello ... " Que el Licen­
ciado Salmeron habl6 para explicar el objeto de dicha reunion y exhort6
a los presentes para que se antepusiera "el servicio de Su Majestad y bien
de la tierra, y dejando pasiones particulares, y mirando a 10 que debian y
eran obligados".

Que en los debates acerca de quienes debian ir a Espana como pro­
curadores, tomaron parte Jorge de Alvarado, Andres de Tapia, Francisco
Maldonado y otros, y "dijeron que ellos y los conquistadores tienen acor­
dado de se juntar, con licencia que para ello tienen de la Audiencia Real,

• Aetas de Cabildo de fa Ciudad de Mexico, II, 77.

e Aetas de Cabildo ... , II, 78.
El Licenciado don Juan Salmeron fungio como Presidente de 1a Real Audiencia de Mexico

hasta que pudo el OlJispo de Santo Domingo, Sr. Ramirez de Fuenleal, dejar esa diocesis y
1a presidencia de la Real Audiencia de esa isla y trasladarse a l\Iexico para hacerse cargo
de 1a otra. Esto no fue posible sino a fines de 153l.

7 Guillermo LOH:\IA;>;" VILLENA, Los Amerieanos en las Grdenes Nobiliarias, 1529-1900, I'
(Madrid, 1947), pp. 294-6.
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y de enviar su procurador por si, por causas que enos dijeron y que no
querian dar su parecer en esto 0 •• " Que "luego el dicho Senor Presidente
les dijo que los que no querian dar su parecer se podian ir, porque esto
no era forzoso sino voluntario ... " Y "luego salieron del dicho Cabildo
el dicho Jorge de Alvarado, y Andres de Tapia, y Francisco Maldonado,

L OM' "8Y UlS 1 ann ...
Bernal Diaz del Castillo, que tambien habia estado en Espana en esos

anos y retornado a su residencia en Guatemala, nos informa que "concer·
taban los conquistadores de enviar por si solos procUl'adores ante Su Ma­
jestad, y aun a mi me escribio desde Mexico a esta ciudad de Guatemala
el Capitan Andres de Tapia, y un Pedro Moreno Medrano y Juan de Lim.
pias Carvajal, el Sordo, desde Puebla, porque ya en aquella sazon era yo
venido de la Corte; y 10 que me escribian fue dandome cuenta a mi y reo
lacion de los conquistadores que enviaban su poder, y en la memoria me
contaban a mi como uno de ellos y mas antiguos; y yo mostre las cartas
en la ciudad de Guatemala a otros conquistadores para que les ayuda.
semos con dineros para enviar los procuradores, y segun parecio no se
concerto la ida pOl' falta de pesos de oro; y 10 que se torno a concertar
en Mexico fue que los conquistadores, juntamente con toda la comunidad,
enviaran a Castilla procuradores, pero nunca se negocio cosa buena que
sea, y de esta manera andamos de mula coja y de mal en peor, y de un
visorrey en otro, y de gobernador en gobernador ... " \)

Continuo Andres de Tapia en compania de Hernan Cortes, y cuando
este preparo en Tehuantepec la expedicion para ir en bm:ca de las islas en
el ~ar del Sur, 10 llama y 10 lleva consigo. La expedicion consistia de tres
nados, que abastecio oportunamente. Cuando el infatigable Cortes "se fue
desde Mexico con el Capitim Andres de Tapia y de otros capitanes y sol·
dados, llevo clerigos y religiosos que Ie decian misa, y llevo medicos, y
cirujanos y botica, y llegados al puerto donde se habian de hacer a la vela,
ya estaban alIi los tres navios que vinieron de Tehuantepec, y desque to­
dos los soldados se vieron juntos con sus caballos, y a pique Cortes se
embarco con los que Ie pareci6 que podrian ir de la primera barcada, has·
ta la isla 0 bahia que nombraron Santa Cruz, a donde decian que habia
las pedas. Y como Cortes llego con buen viaje a la isla, y fue en el mes
de mayo de mil y quinientos y treinta y seis, 0 treinta y siete anos [fue en

8 Aetas de Cabildo ... , II, 111.

• Bernal DiAZ DEL CASTILLO. Historia Verdadera de la Conquista de la ]\'uem Espana, II
(Mexico, 1904), Cap. CCXI, p. 494.
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1535], y luego despacha los navlos para que volviesen pOI' los demas sol­
dados y mujeres casadas, y caballos, que quedaban aguardando con el Ca­
pitan Andres de Tapia, 'f luego se embarcaron y, alzadas velas, yendo pOl'
su derrota, dioles un temporal que les echo cabe un gran rio que Ie pu­
sieron nombre San Pedro y San Pablo." 10

En todas estas andanzas en las costas del Pacifico, desde Tehuantepec
hasta la Peninsula de California, entre 1535 y 1536, siempre acompana
Andres de Tapia a su amigo y paisano, Hernan Cortes. Asi el 9 de enero
de 1535 10 hallamos en Colima, firmando como testigo en la fundacion del
mayorazgo que hizo ahi el Marques del Valle de Oaxaca; y el 24 de fe­
brero siguiente, en Iztlan, Nueva Galicia, en el requerimiento que Pedro
de Ulloa hizo a Cortes, a nombre de Nuno Beltran de Guzman, enton­
ces Gobernador de Nueva Galicia, "para que salga de la dicha goberna­
cion..." 11

Tres anos despues Andres de Tapia habia abandonado las actividades
guerreras y se ocupaba en cultivar la tierra, sembrando trigo y vendien­
dolo. EI mismo nos 10 dice, cuando refiere como entro esta graminea a los
campos mexicanos:

"AI Marques, acabado de ganar Mexico, estando en Coyoaciin, Ie llevaron
del puerto un poco de arroz: iban entre elias tres granos de trigo. Manda a
un negro hono que 10 sembrase: sali6 el uno. y como los dos no sallan, bus­
caronlos y estaban podridos. EI que sali6 lleva cuarenta y siete espigas de tri­
go. De esto hay tanta abundancia, que el ana de 39 yo merque buen trigo,
diga extremado, a menos de real la hanega ... " 12

Inseparable companero de Hernan Cortes, Andres de Tapia fue con
el en su segundo viaje a Espana, que acaecia en 1539. Queria el ~iarques

del Valle de Oaxaca servir a Carlos V en sus empresas imperiales y anhe­
lfiba estar en activa presencia en la que fue infortunada aceion de Argel.
Nos dice Bernal que "lleva en su campania a su hijo el mayorazgo rdon
Martin Cortes y Arellano [, el que heredo el Estado; lleva tambien a don
l\lartin Cortes, el que hubo can dona Marina [la Malinche], y lleva mu­
chos escuderos, y criados, y caballos, y gran campaiiia y servicio; y se
embarca en una buena galera en campania de don Enrique Enriquez; y
como Dios fue servido hubiese tan recia tormenta que se perdi6 mucha

10 Bernal DiAZ DEL CASTILLO, II, Cap. CC, 415-6.
11 Cedulario Cortesiano, Cedula 37, p. 163; y Gdula 76, p. 258.
12 "Relacion hecha por el Senor Andres de Tapia sobre la Conquista de Mexico", en Colee­

cion de Documentos para La Historia de lHexieo, publicada por Joaquin Garcia lcazbalceta, Il
(~lexico, 1866), p. 593.
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parte de la Real Armada, tambien dio al traves la galera en que iba Cor­
tes y sus hijos, los cuales escaparon, y todos los mas caballeros que en
ella iban, con gran riesgo de sus personas; y en aquel instante, como no
hay tanto acuerdo como deberia haber, viendo la muerte al ojo, dijeron
los criados de Cortes que Ie vieron que se ata en unos panos revueltos al
brazo ciertas joyas de piedras muy riquisimas que lleva como gran se­
nor, y con la revuelta de salir en salvo de la galera e con la mucha mul­
titud de gentes que habia, se Ie perdieron todas las joyas y piedras que
llevaba, que a 10 que decian valian muchos pesos de oro." 13

Algunos de los que viajaban con Cortes quedaron en La Habana, por­
que asi 10 quiso. En carta que escribi6 en ese puerto el Bachiller Juan
Alvarez, el 14 de febrero de 1540, Ie informaba a Carlos V quedarse ahi
porque Cortes no quiso llegara a la Corte e informase de los pleitos entre
Pedro de Alvarado y Francisco de Montejo por la jurisdiccian del gobierno
de Honduras. Que en la comitiva que iba en el navio de Cortes viajaba
don Jorge de Alvarado, hermano de don Pedro.14

Jeronimo Lopez informo a Carlos V por que iban can Cortes algunos
de 108 que 10 acompanaron en ese segundo viaje a la Corte, en su carta es­
crita en Mexico el 6 de febrero de 1541. Comunicaba al Emperador de
algunos cambios hechos en las encomiendas y despues de mencionar los ca­
sas de Jorge de Alvarado y de Bernardino Vazquez de Tapia, decia: "tam­
bien Andres de Tapia va a 10 mismo, teniendo a Tuzapa, e Tuxpan ePa­
panda, que son tres cabeceras; diole el Marques a Cholula, e quitosela e
diole despues estos que son mas pueblos e gente; si agora como dicen pide
a Cholula par la cedula que Ie quedo, sera en todo 10 que digo; tambien ha
servido mucho a Vuestra Majestad."

En otra carta Ie decia Jeronimo Lopez al Emperador, escrita cuatro
anos despues, en Mexico el 25 de febrero de 1545:

"Cuanto a los indios que tenia Andres de Tapia, con poder de un Circle­
nas 15 que fue a la Especeria, ya hice relacion como se quitaron y estan en

.. Bernal DiAZ DEL CASTILLO, II, Cap. CCIV, 435·6.
1l Francisco DEL PASO y TROXCOSO, Epistolario de Nueva Espana, 1505·1818, IV (Mexico,

1939), pp. 1-5.
Cinco hermanos de apellido Alvarado figuran en la conquista de Mexico. Bernal los men·

dona del modo siguiente: "Y pasaron cuatro hermanos de don Pedro de Alvarado, que se
decian Jorge de Alvarado, fue capitan en 10 de Mexico y en 10 de Guatemala, murio en Madrid
en el ano de mil e quinientos cuarenta; y el otro su hermano se decia Gonzalo Alvarado, murio
de su muerte en Oaxaca; Gomez de Alvarado murio en eI Peru; y el Juan de Alvarado era
bastardo, muriD en la mar yendo a la isla de Cuba."

Bernal DiAZ DEL CASTILLO, II, Cap. CCV, 447-8.
16 Probablemente Juan de Cardenas, uno de los que vinieron con Hernan Cortes en 1519 y

habia muerto en 1540.
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cabeza de Vuestra Majestad; estos indios han rentado mucho hasta agora, por­
que si es cierto 10 que eI mismo Andres de Tapia me dijo un dia, hablando
sobre ello, mucho es 10 que han rentado porque me dijo que rentaban c~da
ano mil e quinientos pesos de minas; esto todo perteneceni a Vuestra MaJes­
tad, a 10 menos desde que eI dicho Cardenas murio, y aun t~do ello porque
el dicho Andres de Tapia de cuenta con pago a Vuestra MaJestad, como 10
era obligado de dar aI dicho Cardenas como su procurador, pues cobraba con
su poder, seni a esta cuenta mas de veinte mil ducados; de esto poco se puede
errar por Ia tasacion, porque creo que dahan oro en poIvo; en esto Vuestra
Majestad debe de proveer 10 que fuere servido." 16

Despues de la muerte de Hernan Cortes en Castilleja de la Cuesta, cerca
de Sevilla, el 2 de diciembre de 1547, debi6 retornar Andres de Tapia a
Nueva Espana.

En las elecciones del Ayuntamiento de Mexico, para designar nuevos
Alcaldes Ordinarios, hechas el miercoles I? de enero de 1550, fue electo
por la mayoria de votos de los concejales. Ese mismo dia hizo el juramen­
to de rigor y tom6 posesi6n en compania del Alcalde Ordinario de segundo
voto, don Angel de Villafana. Bernardino Vazquez de Tapia,17 el Alcalde
Ordinaria saliente, los propuso para esa elecci6n, alegando en esa sesi6n
10 que sigue: "que conforme a la orden que Su Majestad manda que se ha
de tener en este Ayuntamiento en el nombrar y elegir Alcaldes a un can·
quistador y a un poblador, segun Su Majestad 10 tiene mandado par sus
Reales Cedulas e Provisiones, que sean los conquistadores preferidos en
semejantes oficios e beneficios, e porque Andres de Tapia es uno de los
primeros conquistadores que pasaron a estas partes con el Marques del
Valle, e por ser muy honrado e casado, y persona sin necesidad y rico, y
no ha sido otra vez ninguna Alcalde, Ie parece e Ie da su voto para que sea
Alcalde Ordinario este presente ana. E asimismo dijo que porque Angel de
Villafana es de los mas antiguos pobladores de esta tierra e aunque no se
hall6 en la toma de esta ciudad, vino despues y ha servido a Su Majestad
en todo 10 que se ha ofrecido, y es persona honrada, y casado y rico, y no
ha sido otra vez Alcalde y es persona de buen juicio, Ie nombra e da su
voto para que como poblador sea el otro Alcalde de este presente ana." 18

,. PASO y TRONCOSO, IV, 20 y 157.
17 Bernardino Vazquez de Tapia era natural de Oropeza y no parece haber tenido algun pa'

rentesco con Andres de Tapia Fue casado con Maria de Peralta y dej6 dos hijos: Bernardino
Vazquez de Tapia y Pedro Goni de Peralta. Su viuda caso en segundas nupcias con el Factor de
la Real Hacienda. Ortuno de Ibarra. y fueron los fundadores del Convento de Santa Clara, en 1570.

Actas de CabiIda, VII, 490-1 y 495.
Edmundo O'GORMA:-.I. "Cataloga de Pobladores de Nueva Espana", en BaIetin del Archivo

General de La Nacion, XIII. Num. 1, pp. 187-8, ficha 492.
18 Actas de CabiIda ... , V, 285-6.
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Mientras el estuvo en Espana, la esposa de Andres de Tapia, dona Isa­
bel de Sosa, presento al Virrey don Antonio de Mendoza una peticion en
que identificandose y refiriendo brevemente los servicios de su marido,
decia: "que en remuneracion de ello Ie fueron encomendados los pueblos
de Cholula y Tuzapa, y despues se Ie quito a Cho1u1a, y por pIeito Ie fue
mandado volver por esta Real Audiencia e ape16 el Fiscal, y al presente
pende en el Consejo e solamente tiene a Tuzapa; e por estar en corta cada
dia viene a menos y los indios no cumplen la tasacion; y que el dicho su
marido, por verse tan pobre, se fue a Espana, donde esta a1 presente; y
que tiene tres hijos e una hija, y en la sustentaci6n de su casa padece ne­
cesidad." 19

El 11 de marzo de 1550 escribi6 Andres de Tapia una extensa carta al
Licenciado Chavez, que tal vez era el que fue Relator del Real y Supremo
Consejo de Indias, Licenciado don Hernando de Chavez,20 en que ademas
de referirle 10 que ocurria en Mexico, solicitabale mercedes y recomendaba
a sus hijos. Le decia:

"Muy Magnifico Senor:
"Muy gran merced recibi con la carta que Vuestra Merced fue favorecido

de escribirme con Pedro de Ahumada porque la tenia bien deseada para saber
que Vuestra :'\lerced esta bueno y mi senora dona Isabel, y asi sea siempre; a
Su Merced beso eien mil veces las manos y sabe Dios que si yo puedo hacer
algun servicio a Vuestra Merced y a su casa 10 hare y deseo que se ofrezca.

"El Senor Ahumada estuvo mal dispuesto y habra diez dias que llego a esta
ciudad y por ser breve el tiempo no he podido buscar los pellejos; aca no hay
algunos que sean buenos sino de estos gatos que alIa lIaman 10bos, 0 de tigres
nuevos que tienen 10 que no es negro bien blanco; yo los enviare cOn el pri­
mer navio.

"Lo de Roma pareci61e a Jeronimo Catano que el desde Sevilla 10 negocia.
ria y asi 10 hizo, y por eso no envi6 los dineros a esa Corte; el envio todo re­
caudo; los pies de Vuestra Merced beso por el cuidado de ello y de 10 demas;
en 10 de las hijas de Diego de Ocampo, elIas se casaron y como el senor Viso­
rey Ie quito el pueblo de la compania que tenia con Alonso Valiente, ni su ha·
cienda ni ellas no quedaron muy de codicia.

"La venida del nuevo Visorrey 21 plega a Dios que sea para bien; cuando
viniere vera que se encarga de mas de 10 que penso porque ha que don Antonio

,. Francisco A. DE ICAZA, Conquistadores y Pobladores de Nueva Espana. Dicionario Auto·
biograjico sacado de los textos originales por ... , I (Madrid, 1923), pp. 4·5.

'0 EI Licenciado don Hernando de Chavez fue Relator del Real y Supremo Consejo de las
Indias del 1° de abril de 1531 al 31 de julio de 1545, en que renuncio.

Dr. Ernesto SCHXFER, El Consejo Real y Supremo de las Indias, I (Sevilla, 1935), p. 3174.
21 Se esperaba entonces a don Luis de Velasco para suceder a don Antonio de Mendoza en el

virreinato de Nueva Espana. EI nuevo Virrey liego a San Juan de Ulua el 23 de agosto de 1550.
J. Ignacio RUBIO MANE, Introduccion al Estudio de los Virreyes de Nueva Espana, 1535-1746,

I (Mexico, 1955), p. 121.
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esta en esta tierra quince anos y agora la comenzaba a entender; el llevara el
pago que !levan los que sirven a Su Maje.'3tad fuera de su presencia, porque
esta tan malo, y tan fIaco y viejo que es histima verle y tendre par maravilla si
vive un ana, can ser uno de los bien reglados hombres que he vista; diceme
que como el vea que sirve a Su Majestad, que ira donde Ie mandaren; no es
muy mi senor, ni creo que me tiene muy par amigo, pero pesame en el anima
verla ir par 10 que entiendo que la tierra pierde can su ida, porque prometo a
Vuestra Merced que es tanta la maldad que en las gentes de ella hay, que yo
estoy admirado cuan en crecimiento ha ida, y tenia y ha conocido a cada uno,
asi frailes como legos, y en informandole de alguna cosa veia a que fin Ie decia
cada uno su razon; es honrador de todos y tardio en enojarse, y en la verdad
no hace mal a nadie; si alga tiene es hacer mas par unos que por otros; esta
muy pobre, prometo a Vuestra Merced que tengo entendido que da de comer
a mas de doscientas y cincuenta personas, porque hay muchos que no 10 tienen.22

"Esta tierra yo no la tengo en tanto como hasta aqui la tenia, par la mane­
ra de gobernacion que alIa mandan que aca haya; ella parece que cada dia se
disminuye; debe ser par nuestros pecados, porque no la mereciamos tan buena
como solia ser; el quitar de los esclavos tambien se ha hecho aqui como en
Guatemala y ha ida par tan buena orden que casi no se ha mueho sentido; y el
que los indios no se carguen contra su voluntad, tambien 10 ha mandado aqui
el Viney y en otras partes que no se carguen aunque quieran; parece que de
poco aca esta muy de veras en haber acabado de entender 10 que mas convi­
niese 10 sentir; y no se como 10 diga sino como 10 he dicho, que nuestros peca­
dos 10 causan. EI mandarle ir de aqui, y aunque como he dicho maldita la mer­
ced me la echo hasta ahara, tambien me pesa de ver que Ie remueven en tiem·
po que esta dudoso cl proveeho que podni hacer en otra parte y cierto el dano
que e.'3ta tierra recibe ya; 2:1 y creo, 10 dire muchas veces a Vuestra Merced, que
esta tierra, y parte y la mayor de todas las Indias son tan mudables en si y en
sus calidades, que casi cada ana es menester nuevo consejo y nuevas ordenan­
zas para las gobernar; no se como a esos Senores del Consejo les parece que
basta ordenarlo desde aHa una vez para toda la vida, y unas leyes generales
para toda la tierra, siendo aca tan larga como es, y que aun en Castilla no se
sufre, ni seria buena orden que en Sevilla haya las mismas ordenanzas que en
Vizcaya a en Galicia en casas; y asi proveen generalmente aca no se carguen,
no haya tributos personales; Vuestra .Merced sepa y bien veni, pues 10 Yeo yo,
qUE' hay necesidad que los pueblos y gente de elias sirvan en algo, siquiera
para reconocimiento que tienen Rey y hay en esta tierra partes donde b gente
no sabe, a no quiere, a no tiene habilidad para sembrar y tiene par mej or ser.
vir par causas que les mueven, porque en su tierra no se da pan, ni otras gran­
jerias; moranla porque nacieron en ella y tienen par mejor servir que culti.

22 EI Virrey Mendoza tuvo 8,000 ducados anuales de sueldo, distribuidos en la forma sig-uien­
te: 3,000 como Virrey, 3,000 como Presidente de la Real Audiencia y 2,000 para su guardia
personal.

RUllO ~IAr'i i:, T, 2l.

93 EI Virrey Mendoza era destinado entonces al virreinato del Peru. Esperaba a su sucesor
para decidir eual de los dos iria al Peru. La resolucion fue que Velasco permaneciese en Mexico
y .Mendoza marcbase a Lima.
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varIa y de alIi comen; y otros que hallan mas ganancia en alquilarse para las
minas, pues comunmente les dan de comer y muy bien; y ganan holgando ]a
fiesta y medio dia de la vispera, veinte y cuatro ducados de buena moneda
cada un ano, y las tierras estan en partes tan delgadas aca como en ese reino,
y tanto que hay indios que dicen:

<<jOh, si yo fuera escIavo para que me dieran de comer y 10 necesario! »,
y no par esto se atienden, que digo que hay aca algun esclavo que 10 deha ser
conforme a calidad y ley de cristianos; pero tambien se que hay esclavos indios
que tienen mejor cien pesos que un vecino y son envidiados de los que no 10
son y a estos tales son a los que el Viney no ha mandado que sean libres, por­
que elIas no 10 piden, puesto que todos saben que cada que 10 pidieren seran
libres; y asi pocos a pocos vienen cuando se enojan de sus amos y acaeceles
despues de pesarIes a 10 que muestran de la libertad; y asi hay pueblos del Rey
a quien han quitado que ni sirvan en oficios personales y dicen:

«pues no tenemos que dar sino esto y aun nos hacen dana en no dejarnos
servir, porque en una semana a en dos que serviamos, pagabamos y traiamos
de comer para todo el ano»; y esto es asi, como 10 es, lpor que quernin esos
senores desde alIa hacer leyes para aca; que como esta razon hay otras muchas
que par la prolijidad no las digo; y asi para 10 presente como para en 10 del
repartimiento hay indios y pueblos que par muy gran merced tendran que los
manden servir en hacer una sementera, y en dar gaIlinas, y yerha y lena, y ado­
bar una pared de una casa cuando se cayere, y no podran dar cien ducados a
su amo, ni los tienen, y por esto daria yo mil ducados cada ana; pareceme que
aunque de fastidio a Vuestra Merced can mi carta tan prolija, me 10 perdo­
nara como mi senor, y digolo porque ya que a los que somas de Indias no nos
crean esos senores, si son alga mas bien considerados, que cuando yo de alIa
vine, creeran a Vuestra Merced, 0 es que hacerle han par quien es y por ser
tan antiguo como elIas y no menos experimentados en las casas de Indias; y
porque ya se sabe que a los de aca nos cortan par una tijera a todos, no he es­
crito a ninguno, ni aun 10 pienso, y no se en que ha estado hacer tan poco por
mi, que en dos veces que he ido a Espana no se me ha hecho merced que valga
dos reales, can ser de todos los que hoy viven el que mas en esta tierra sirvio,
y de vivos y muertos uno de cuatro, y no ha ido negro par quien no hayan
hecho algo, Dios se 10 demande que tan de veras creo que me dehen el no ha­
ber hecho alga par mi, como si me 10 hurtaran, hahiendomelo dado Su Majes­
tad; yean todo par mi fe, que si yo viese por aca alguno de casa de cualquiera
de esos senores del Consej a de Indias, partiria can e] la capa, porque los tengo
como 10 son por muy honrados a cada uno par si y a todos juntos, etc.

"Tornando al proposito de 10 dicho, mire Su Majestad y los de su Consejo
de quien se fia y fiese de quien deba, y vea que tiene calidades para venir a
Indias, y deje a su arbitrio que haga y deshaga leyes, si no presto acabaran las
Indias de Nueva Espana y Peru, como se han acabado las demas.

"Sepa Vuestra Merced que don Francisco de Mendoza,24 dicen que ha de
ir, con 10 que el y su padre tienen hecho en 10 del repartimiento de esta tierra;

t. Hijo del Virrey Mendoza, que durante la enfermedad de su padre, en 1550, 10 substituy6
en el virreinato.

494



el es Un mozo hien VIeJO en el seso y reportado, y quito de todo VIClO, y es
hombres de negocios, y con todo esto aun no estoy satisfecho, que sere de los
muy bien librados, aunque 10 merezco, como 10 he dicho, y el no creo que 10
negani; pero no soy de sus muy amigos, y no se en que lugar voy puesto, aun­
que estoy satisfecho de su buena conciencia y de su padre. Vuestra Merced
mire por mi si hubiere en que. Se decir que el Virrey don Antonio entiende
en las cosas de su cOllciencia y de todo el bien que puede hacer y se Ie figura
que conviene; despues que salia de la dolencia grandemente, como aquel que
me parece que espera a que Dios Ie Harne, eshi bien flaco.

"El ser de esta tierra esta colgado de las minas de plata y como son minas
acabanse; ya no hay oro y si no hay plata habremos de tener por tesoro y por
caudal pan y carne, y en no teniendo con que mercar las cosas de Castilla, no
vendnin; y tiemblo de pensar desque esto sea, que sera porque ya tenemos to­
dos muchos hijos y todos eHos saben las pocas mercedes que Su Majestad ha
hecho a quien esta tierra gana y que la dio despues de Dios.

"Querria, y a Vuestra Merced 10 suplico, que se negociase siquiera que el
repartimiento que a mi me hubiesen de dar, 0 me dieren, 10 pueda dar en mis
dias a uno 0 a dos de mis hijos, porque yo se que teniendo salud cual se fuere,
el que aqui venga holgara de darme de comer porque entienda en cosas que
hay en que servir, y si yo no tuviese salud mis hijos me daran de comer por
ruines que sean; y esto querria dejar hecho por dejarlos en paz y porque co­
nozcan que han de servir a su Rey, porque tengan quietud y hagan 10 que de­
ban ya que yo me muera.

"Se decir a Vuestra Merced, aunque el huerto en una fabula dizque decia
10 mismo, que son mis muchachos de los virtuosos que hay aca, y aun bien
doctrinados y buenos latinos, y habra quien a uno 0 dos de ellos diese mujeres
y pueblos de indios, si se permitiese y alia se me hiciese merced de licencia
para ello, y si esto no huhiere lugar, a 10 menos 10 de dar mis indios en mi vida
a uno 0 dos de elIos, como yo los tengo; querrialo y suplico a Vuestra Merced
se procure, si viviere acaso, como dicen; que ni yo 10 he servido a Vuestra Mer­
ced, ni se como oso dar tanta importunidad, pues se como se suelen alIa nego­
ciar cosas, que yo 10 servire siempre que pueda. Yo he estado muy doliente y
tanto que por horas me tasaban la vida, y esto mas de cinco 0 seis meses, sin
otro ano de enfermedades grandes; estoy muy bueno, aunque quede sin dientes
y con canas; y estoy en mis fuerzas como hay ha diez anos y mas. Si de alIa se
me mandase algo en que sirviere, hacerlo ya bien; y no tengo cosa que me es­
torbe, porque ya mis hijos son de diez y ocho, y diez y siete, y quince alios.

"Pareceme que el Senor Secretario Juan de SamanO,25 por 10 que yo Ie soy y
he sido siempre servidor, encaminara algo de 10 que bien me este a mi 0 a mis
hijos; a Vuestra Merced suplico acuda a el cuando se ofrezca poderseme hacer
alguna merced y que Vuestra Merced me la haga en decirle que beso las manos
y pies de Su Merced; y no Ie escribo porque no se importune de mi, que por
Dios ora haga 0 no por mi yo Ie soy y sere servidor. Asimismo suplico a Vues-

•• Don Juan de Samano, Secretario del Real y Supremo Consejo de Indias, del 10 de noviem·
bre de 1539 hasta el 4 de diciembre de 1558, fecha de BU muerte.

SCHAFER, I, 369.
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tra Merced, pues es servidor del Senor Marques del Valle,26 y creolo porque 10
fue de su padre tan sin por que como yo, que siempre Ie acuerde el recogerse
en gastos y allegue 10 que pueda, que por mi fe que esta muy incauto de no te­
ner tanto como alIa piensan, ni como eI piensa, aunque el Emperador Ie de todo
10 que su padre pedia, porque yo prometo que no vale todo su Estado de renta
ocho cuentos,27 sin las granjerias, porque estas tambien tienen gastos como pro­
\"echo; y los ocho cuentos que digo son, estando como esta la rapa tasada a \Tin­
te pesos, precio de a ocho rea1es cada peso, y cuando de aqui nos fuimos diez
anos ha valia a cinco, y en aflojando las minas volvera a valer esto y a menos;
yo Ie escriLo, por no darle ruines nuevas no Ie digo esto, y deseo que acierte y
su prosperidad, como la de mis hijos_

"Esta tierra y los naturales de elIa estan perdidos, elIas de holgazmws, y de
esto pocos bastimentos y caras, porque como se ha quitado, que no hay hombre
que tenga indios e indias en su casa para el sen"ieio ordinaria, todo 10 necesa­
rio, y el servicio se merca can reales, y mejor gana un indio un real cada dia
y dos que un espanol, oficial a labrador en Castilla, yean esto y can las minas
andan todos al trasto y a1 granilIo de los reales, y no trabajan como solian, yean
esto vale todo caro; vea Vuestra Merced, si falta la plata como quedarcmos; los
naturales puestos en malas costumbres de ho1gar y querer muchos dineros par
poco trabajo, pues hacer despues trabajar a quien esta inusado a ho1gar, trabajo
sera para todo esto; a muchos parece aca que seria bien que no hubiese moneda
y para que del todo no quedase la tierra sin plata, tambien seria remedio dar
a 1a plata la ley que cada una tenga y e1 Rey ganaria en los salarios que da y
en 10 que aca libra, y no como se hace, que habiendo plata de copela y otm de
dos mil y trescientos, y de alga mas y menos otras, vale toda a dos mil v dos­
cientos y diez, y aun a este precio algunas veces no la quieren tomar. Ta~nbien

seria dar a lagro que Su Majestad mandase traer cantidades de negros y rene­
gase de mala cadicia del tanto par cada licencia, que con venir muchos escla\os
se descubririan muchas minas y se ganaria mas que en las licencias, y porque
podria ser que agradeciesen a Vuestra Majestad estos avisos, si los da 10 escribo
para que Vuestra Merced 10 sepa.

"Kuestro Senor la muy magnifica persona y casa de Vuestra Merced guarde
can vida de mi senora dona Isabel c hijos, y a todos de Dios el estado que Vues­
tra Merced desea.

"De Mexico a once de marzo de 1550.
"Lno de mis hijos que se dice Alonso de Sosa es muy aficionado a SCI' dl'

la Iglesia y siguela, y es buen estudiante; si acaso hubiere que dade cn cst:!

Iglesia, suplico a Vuestra Merced 10 tenga en memoria. Besa las manos de Vues­
tra Merced su muy cierto servidor.-Andres de Tapia."

EI sobre fue dirigido: "AI Muy Magnifico Senor, ill} Senor el Licen­
ciado Chavez, en Ia Corte de Castilla." 28

.. Don Martin Cortes y Arellano, II Marques del Valle de Oaxaca, hijo y heredero de Hernan
Cortes.

• 7 Cuento era e1 producto de cien mil multip1icado por diez.
•• PASO Y TRONCOSO, VI, 5-11.
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Pocas veces hay informes, como en esta calia de Andres de Tapia, en
que con tanta claridad se expongan los problemas sociales de esa epoca,
franca y resueltamente descritos, aunque vistos desde cierto angulo, el de la
clase social a que el autor pertenecia. Es evidente en la exposicion de esa
carta, el resentimiento del conquistador ante la politica desarrollada par
la Corte espanola en afan reorganizador, que amparaba generosamente al
elemento indigena, a la clase conquistada. El fuerte sentido de sinceridad
en esas letras es a raudales.

El nuevo Virrey, don Luis de Velasco, recomendo especialmente a An­
dres de Tapia en carta que Ie escl'ibio al Principe don Felipe (entonces Go­
bernador del Reino pOl' ausencia del Emperador, su padre, y dos anos mas
tarde coronado con el nombre de Felipe II), en Mexico el 15 de febrero
de 1554. Le decia:

":\'Iuy Alto y Muy Poderoso Senor:
"Andres de Tapia es de los primeros conquistadores de esta Nueva Espana,

y de los que mejor sin'ieron en la conquista y pacificaci6n de ella y en todo 10
que despues se ha ofrecido a Su .Majestad; tiene muchos hijos y esta viejo, y
con necesidad a causa que los indios que tiene en encomienda son en la prmin­
cia de Panuco y han wnido en gran diminuci6n por ser la tierra caliente y en­
ferma, y porque en tiempos pasados se llevaron muchos de los naturales de
aquella provincia a las islas y otras partes, y con 10 que Ie dan en tributo no
se puede sustentar por ser de poco provecho, Suplico a Vuestra Alteza mande
hacer merced a Andres de Tapia conforme a la calidad de su persona, meritos
y servicios. mandando que sea ignal f'n eI repartimiento con el que mas merced
se hiciere en csta tierra, no aceptando otra persona mas que los heredcros del
1Iarques del Valle; tiene un clerigo virtuoso, envia a suplicar a Vuestra Alteza
Ie haga merced de una de las dignidades 0 canonjias que estan vacas en esta
Iglesia, es de I'dad de diez y ocho anos y buen cstudiante, cabril en eI la mer­
ced que Vucstra Alteza fuese sen-ido de se la hacer.

"Guarde Nuestro Senor la muy alta y muy poderosa persona de Vuestra Al­
teza v en mavores senorios acreciente,-De Mexico. 15 de febrero 1554 anos.
Muy 'Alto y ~Iuy Poderoso Senor.-Besa los Reale; pies de Vuestra Alteza, su
ficl criado.-Don Luis de Velasco."

El sobre fue dirigido: "AI Muy Alto y Muy Poderoso Senor, el Principe
Nuestro Senor." 29

A pesal' de ser un anciano, Andres de Tapia continuo en plena activi­
dad hasta mediados de 1561. Representando a los pocos conquistadores que
vivian en 1558, procun} hacerse oil' en el Ayuntamiento de Mexico cuando

29 PASO Y TRO:-;COSO. VII, 184.
El hijo que se menciona en esta carta debe ser Alonso de Sosa, citado en la carta anterior y

ahora ya hecho sacerdote.
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se debatia sobre la conveniencia de nombrar procuradores a la Corte espa.
fiola y quienes debian ser.

Desde 1557 surgi6 esta cuesti6n en las sesiones del Cabildo. En la del
J9 de febrero de dicho ano se hizo constar:

"En este dia platicaron los dichos Senores Justicia e Regidores sobre la gran
necesidad que hay en esta ciudad y reino envie procuradores a Su Majestad a
Ie suplicar por la perpetuidad de este reino para que se haga el repartimiento
perpetuo que Su Majestad ha hecho merced a esta Nueva Espana e para que se
ponga en efecto acordaron e mandaron se escriba por esta Ciudad a todas las
ciudades y villas de toda esta Nueva Espana, dandoles aviso de 10 susodicho para
que envien sus procuradores, e cometieron para que escriba las cartas al Alcai­
de Bernardino de Albornoz, Regidor de esta ciudad."

En la del viemes 18 de junio de 1557:

"En este dia platicaron los dichos Senores Justicia e Regidores sobre la ne­
cesidad que hay de enviar a Su Majestad procuradores para pedir y suplicar
algunas cosas que convienen al servicio de Dios Nuestro Senor y de Su Majes­
tad, conservaci6n y perpetuidad de esta Nueva Espana, asi sobre que Su Ma·
jestad conceda a esta tierra el repartimiento perpetuo y general, para 10 cual
mand6al Ihistrisimo Senor don Antonio de Mendoza, Visorrey e Gobernador
por Su Majestad de esta Nueva Espana, hiciese la relaci6n del dicho reparti­
miento y se Ie enviase para 10 aprobar y confirmar, y se Ie envi6 y para otras
cosas; y porque para la necesidad que esta Ciudad tiene de propios para poder
enviar procuradores para 10 susodicho, no se han enviado; y platicado sobre eI
dano y perjuicio que viene de que haya dilaci6n en 10 susodicho, acordaron por
la pobreza que esta Ciudad tiene, y por ser muy conveniente y necesario enviar
los dichos procuradores, se tome para ayuda al gasto de 10 susodicho, a censo
sobre las tiendas que esta Ciudad tiene, dos mil pesos de oro de minas al quitar."

Agreg6se en esa sesi6n del viemes 18 de junio de 1557:

"E otros!, que los dichos Senores Justicia e Regidores de su voluntad den y
manden para ayuda a la costa de 10 susodicho 10 que cada uno de su voluntad
quisiere dar, y que asimismo se hable a los caballeros e vecinos de esta ciudad,
dandoles a entender 10 susodicho, y que por la dicha necesidad, ayuden de su
voluntad para 10 que dicho es, cada uno 10 que quisiere dar, atento que 10 que
a Su Majestad se suplicare sobre la merced del dicho repartimiento y 10 demas
conveniente a esta Nueva Espana, es bien general a todos y a cada uno en par·
ticular, y que asimismo se escriba por esta Ciudad, e si necesario fuere a costa
de ello mismo, se em-ien personas a las otras ciudades, villas y poblaciones de
esta Nueva Espana para les hacer saber 10 que dicho es, para que asimismo ayu­
den de su voluntad con 10 que quisieren y por bien tuvieren para la costa y
gastos de 10 susodicho; todo 10 cual dijeron y mandaron por la mucha pobreza
que de propios esta Ciudad tiene y por la muy gran necesidad que hay que se
provea y procure 10 susodicho."
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En las sesiones del martes 22, miercoles 23 y viernes 25 del citado mes
de junio de 1557 se continuo tratando la cuestion de los procuradores sin
llegar a una resolucion. Los mismos resultados en la del martes 13 de julio
siguiente, y en la del viernes 10 de septiembre del mismo afio se trato 10
que slgue:

"Este dia platicaron los dichos Senores Justicia y Regidores sobre que con­
viene para informar a Su Majestad can los procuradores que hubieren de ir a
su Real Corte, se platique y yea las cedulas, y proyisiones e mercedes que esta
Ciudad tiene de Su Majestad, y conviene que se pida para la sustentacion de
esta republica, se apunte 10 que no esta cumplido e que es necesario de nuevo
se pida; e para que se yea e ponga por memoria todo 10 susodicho e cada una
cosa de ello, acordaron de cometer e cometieron al Alcaide Bernardino de AI­
bornoz, Regidor de esta Ciudad, yea todas las dichas cedulas, y provisiones e
mercedes dadas e las ponga por memoria, para que se pongan e asienten en un
libro en publica forma, con su abecedario e apunte 10 que de ello no estuviere
cumplido e 10 que en ella fuere necesario pedir de nuevo a Su Majestad."

Se afiadio en esa sesion del dicho viernes 10 de septiembre de 1557:

"E otrosi, yea las cartas y suplicacion que esta Ciudad ha hecho a Su Ma­
jestad y las instrucciones que han llevado los procuradores que han ido a Su
Majestad e a su Real Corte, y de todo y cada una cosa de ello apunte y avise 10
que es necesario se haga e pida a Su Majestad, para que visto por esta Ciudad
provea de pedir e pida 10 que es servicio de Dios Nuestro Senor, y de Su Ma­
jestad y bien de este reino; e para este efecto mandaron al Escribano de este
Cabildo Ie de por memoria todas las cedulas, e provisiones, e mercedes e todas
las demas escrituras que convengan; e porque en 10 susodicho ha de tener tra­
bajo e tomar escribientes, mandaron que para 10 que toea a la paga de los di­
chos escribientes se Ie den e libren luego cien pesos de minas de los propios de
esta Ciudad, y en 10 que toea a 10 que por 10 susodicho se debe gratificar al
dicho Alcaide, visto par esta Ciudad se Ie gratificara 10 que pareciere ser justo,
e mandaron dar libramiento para los dichos cien pesos ... "

En la del viernes 12 de noviembre siguiente:

"Este dia los dichos Senores Justicia y Regidores platicaron sobre la gran
necesidad que hay de que se efectue 10 que esta empezado sobre enviar procu­
radores a Su Majestad, senalaron los miercoles de cada semana, en los cuales
se juntaren desde las ocho hasta las once, y se tratara 10 que convenga en 10
susodicho, y mandaron se notifique a todos los regidores de esta ciudad." 30

En el afio de 1558, el miercoles 12 de enero, propuso en la sesion de
dicho dia don Juan Velazquez de Salazar, vecino y concejal de esta ciudad,
que a su cufiado que residia en la Corte espafiola, don Francisco de Merida

so Aetas de Cabilda, VI, 272, 293, 294, 298, 302·3 y 306.
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y Molina, se Ie permitiese retornar a Mexico.31 Se Ie habla otorgado un po­
der para representar al Ayuntamiento y pedir al Rey "algunas cosas con­
cernientes al servicio de Dios y de Su Majestad, y bien de esta tierra". Ha­
bia muerto su padre, Alonso de Merida, Regidor de Mexico, y convenia
que retornase para atender sus intereses familiares. Se acord6 concederle
la licencia y facultad para substituir el poder en persona 0 personas que
considerase conveniente, en tanto que pudiesen llegar los procuradores que
hablan de ser nombrados.

Fue en la sesion del viernes 4 de febrero de 1558 que se presentaron,
para tratar 10 de los procuradores, "Gonzalo Cerezo y Andres de Tapia,
personas nombradas por los conquistadores, y el Licenciado Altamirano 32

por los pobladores, y Martin de Aberruza y Garcia Munoz por los merca­
deres".

En otra sesi6n, la del miercoles 9 del mismo mes de febrero, estuvieron
presentes Gonzalo Cerezo y Andres de Tapia, para seguir tratando el pro­
blema de los procuradores. Se les pidi6 que solicitasen de sus representa­
dos alguna ayuda economica para pagar los sueldos de los procuradores.
Advirtieron resueltamente que contribuirian siempre que uno de los procu­
radores fuera uno del gremio de los conquistadores.

31 Juan Velazquez de Salazar, Regidor de Mexico durante muchos aiios, fue hijo del Factor
de la Real Hacienda, Gonzalo de Salazar, natural de Granada, y de dona Catalina de la Cadena,
natural de Sevilla.

Del Factor Gonzalo de Salazar proporeionamos algunas noticias, asi como de su herma'1o Juan
Velazquez de Salazar (cuyo nomhre fue repuesto en su sohrino ya citado), en la nota 303, pagi­
na 711, del Vol. V de este Boletin.

Era el referido Factor hijo del Dr. don Francisco Fernandez de Guadalupe. medico de los
Reye" Catolicos, y de dona Catalina de Salazar. Su esposa, dona Catalina de la Cadena fne hija
del Lirenciado don Pedro de Maluenda y de dona Catalina de la Cadena, "ecinos de Se,·il!a.

El ya mencionado Regidor Juan Velazquez de Salazar caso en Mexico con Ana de Esquiwl,
hija del Tesorero de la Real Hacienda y Regidor de .'\Iexko don Alonso de .\ferida y de dona
Ines de Perea, naturales ambos de Merida, Extremadura.

Ana de Esquivel ohtuvo su nombre en memoria de su bisabuela materna, dona Iseo de Esqui­
vel, Sus abuelos paternos fueron el Capitan de C'halleria, Continuo de los Reyes Catoliros y
Alcaide de la fortaleza de la villa de Pessa (Granada), don Bartolome de Merida, y don~ \Iaria
Ortiz de Matuti. Los :naternos fueron don Francisco de ~Iolina Ihijo de don Pedro de 2\IoJina y
de dona Ines de Perea) y dona Constanza de Mosquera (hija de don Juan de 2\losquera y :lIartel
y de dona Iseo de Esquivel).

Apuntes proporcionados por el genealogista mexicano don Ignacio de Villar VillamiL

32 EI Licenciado don Juan Gutierrez Altamirano, originario de Arhalo, casado con eona Jua·
na Altamirano, natural de Medellin y prima hermana de Hernan Cortes.

Su nieto, Juan Altamirano, caso con dona l\Iaria de Velasco e Ircio, hija del Virrey don L"i"
de Vclasco, el n, y de dona Maria de Ircio y Mendoza, sobrina del Virrey don Antonio de '.Ien­
doza. Hijo del mencionado don Juan Altamirano fue don Fernando Altamirano y Velasco, primer
Conde de Santiago de Calimaya, titulo creado por Real Cedula despachada en Madrid el 6 de
diciemhre de 1616 y el primero otorgado a un mexicano.

LOHMAl\"N VILLENA, I, 23, 25 y 26.
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El siguiente viernes, dia 11 de dicho rnes de febrero, estuvo presente
Andres de Tapia y entreg6 un escrito dirigido al Cabildo, que decia:

"lIustre Senor :-Andres de Tapia e Gonzalo Cerezo, procuradores de los
conquistadores de esta Nueva Espana, dicen que ellos comunicaron la respuesta
de Vuestra Senoria con las personas senaladas por los conquistadores, y todos
besan las manos de Vuestra Senoria y tienen en merced senalada el cuidado que
del bien universal muestra y que para cumplir 10 que se les manda tienen nece­
sidad de ver las personas que a esta Ciudad han ofrecido ayuda para cnviar
procuradores, y 10 que cada uno ha ofrecido y ver el auto que a los por Vues­
tra Senoria llamados se mostro y leyo para mejor con el poder atraer a los que
no han ofrecido; tambien es necesario para hacer la memoria por Vuestra Se­
iioria pediela ele los que son conquistadores, y estos suplican se les mupstre y
ele con brevedad para que con ella e!los cumplan 10 que por Vuestra Senoria
se les manda de a!legar e cobrar dineros.-Andres de Tapia.-Conzalo Cerezo."

En la dellunes 14 de febrero se hizo constar haberse tornado el acuerdo
siguiente:

"Este dia platicaron los dichos Senores Justicia e Regidores sobre que para
elegir los proeuradores generales conviene poner termino a las eiudades, villas
y lugares de esta Nueva Espana para el dia que han de enviar personas que se
hallpn en esta ciudad a la dicha eleccion, con sus poderes bastantes para que
haya decto : y acordaron sc escribiese que para el posLrero elia del mes de abril
de este presente ano se elegir£lll los dichos procuradores, y asi se escriba a las
ciuelaeles, villas y minas que para entonces se hallen en esta ciudad, porque con
los que vinieren se hani la dicha eleccion sin esperar mas, y que traigan los
dineros que estan mandados para el dicho efecto, los Cliales tengan recogidos y
tr"i;r:.ln cO!1sigo para el dicho dia; y que 10 que se gastare en los mensajeros
que han de llevar las cartas, mandaron se pague de los propios y rentas de esta
Ciuclad."

En la del viernes 18 de febrero:

"Este dia Gonzalo Cerezo y Andres de Tapia, personas nombradas por los
conquistadores, presentaron en este Ayuntamiento una memoria de los conquis­
taclores e hijos de los conquistadores y yernos de e!los que hay, cumpliendo a
10 que esta Ciudad les fue encargado en nueve de este mes de febrero, como
parece por el auto que en ellos se hizo del dicho dia." 33

Se agreg6 en la rnisrna sesi6n de dicho dia:

"El dicho Gonzalo Cerezo y Andres de Tapia dijeron que querian enmendar
la dicha memoria, y ansi la tornaron a llevar para el dicho efecto."

a. Esa lista ha sido publicada en PASO Y TRO:-;COSO, XI\', 148.55.
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En la del lunes 28 se presentaron los cinco representantes, Cerezo, Ta­
pia, Licenciado Altamirano, Aberruza y Munoz de Badajoz, para tratar de
la cobranza de los dineros que se habian de dar a los procuradores. Se
acordaron los puntos siguientes: 1) que uno de los procuradores fuera con­
quistador y el otro poblador; 2) que el dinero que se cobrara se deposite
en una caja de tres llaves, que este en casa de Jer6nimo Ruiz de la Mota,
conquistador y vecino de Mexico, el cual deberia otorgar una fianza de
treinta mil pesos de minas; 3) que una de las tres Haves la tenga Gonzalo
Cerezo, conquistador, otra Bernardino del Castillo, poblador (se habia
nomhrado antes a Francisco de Velasco, medio hermano del Virrey Velas­
co, e1 I, y luego al Licenciado Altamirano, pero por ausente el primero, y
ocupado y enfermo el segundo, fue necesario designar un substituto) y la
otra a Garcia Munoz de Badajoz, y 4) la cobranza a los conquistadores
qued6 a cargo de Cerezo y Tapia; la de los pobladores al citado Bernar­
dino del Castillo y al Alguacil Mayor y Regidor don Juan de Samano ;34

Ia de los mercaderes a Aberruza y Garcia Munoz de Badajoz; y la del Ayun­
tamiento a su Mayordomo, Francisco de Olmos.

Un ano y medio despues, en la sesi6n del lunes 18 de septiembre de
1559, dispuso el Ayuntamiento 10 que sigue:

"Este dia platicaron los dichos Senores Justicia y Regidores que par un
auto que esta Ciudad hizo en postrero dia del mes de febrero del ana pasado
de cincuenta y ocho estan nombrados para cobrar los dineros que se mandaron
para enviar procuradores a la Corte de Su Majestad, de 105 conquistadores Gon·
zalo Cerezo y Andres de Tapia, y de los pobladores Bernardino del Castillo y
Juan de Samano, y de los mercaderes Martin de Aberruza y Garcia Munoz,
mandaron que se notifique a los dichos nombrados para la dicha cobranza que
luego entiendan en ella, cobrando los dichos dineros, conforme al dicho auto,
para que asi colocados se entienda en 10 que mas conviniere."

En la del miercoles 24 de enero de 1560, una vez mas se mand6 citar
"para todos los miercoles de cada semana a este Cabildo a Gonzalo Cerezo
y Andres de Tapia que se han de hallar a tratar de este negocio por los

•• Fue hijo del Conquistador don Juan de Samano, natural de la ciudad de Zamora, en Cas­
tilla, y de quien heredo las plazas de Regidor y Alguacil Mayor que Ie fueron concedidas por
Carlos V en premio a sus servicios. Caso con dona Beatriz de Turcios, hija del Escribano Mayor
don Antonio de Turcios.

Baltasar DORANTES DE CARRANZA, Relaci6n de las Casas de La Nueva Espana (Mexico, 1902),
pp. 290·1.

ICAZA, I, 210, informa que el Conquistador Juan de Samano era natural de Ja villa de Santa
Gadea, en las Montafias de Burgos, hijo legitimo de Hernando de Samano y de Sancha Sanchez
de Orpina.
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conquistadores, yadon Francisco de Velasco y a Cristobal de Ofiate 35 que
se han de hallar por los pobladores, y a Martin de Aberruza y a Garcia
Mufioz que se han de hallar por los mercaderes, para que se entiendan en
10 que conviene por todos".

En la del miercoles 7 de febrero de 1560 no asistio Andres de Tapia y
si su compafiero Gonzalo Cerezo. Asimismo estuvieron presentes Francisco
de Velasco, Cristobal de Onate, Martin de Aberruza y Garcia Munoz. Si
concurrio Andres de Tapia con su compafiero Cerezo y los demas, pero
falto Aberruza, en la sesion del miercoles 14 de dicho meso

En la del siguiente miercoles, dia 21, no asistieron ni Tapia ni Cerezo.
Se hizo constar en el acta que se prosiguio "en el despacho de los procura­
dores generales por ser el dia senalado en cada semana para este efecto, y
porque los dos conquistadores que estan nombra-dos para entrar en este
Ayuntamiento a asistir a 10 susodicho, hoy dehian de traer cierta respuesta
y memorias de los demas conquistadores, e no vinieron, y se dejo de tratar
en otra cosa alguna tocante al dicho despacho".

A la sesi6n del miercoles 6 de marzo "no parecieron ninguna de las
dichas personas". Tampoco a las sesiones de los siguientes miercoles, 13 y
26 [fue martes] de marzo y 3 de abril. No hubo sesion el 10 de abril, por
ser de la Semana Santa del ano de 1560. Y en la del 17 siguiente, "pos­
trero dia de Pascua de Resurreccion", se reunieron los concejales para pro­
ceder a la tan demorada eleccion de los procuradores a la Corte espanola.
Solo asistio Cerezo por los conquistadores, y Velasco y Onate por los po­
bladores. No se hizo la eleccion por falta de poderes de los presentes y se
resolvio citar para el 23 de junio, vispera de San Juan.

'5 Cristobal de Onate era vasco, natural de Vitoria, hijo legitimo de Juan Perez de Onate y de
Osana Gonzalez, hijosdalgo. Caso con Catalina de Salazar, natural de Granada, hija del Factor
de la Real Hacienda, Gonzalo de Salazar, que citamos en la nota 31.

Fue Gobernador de Nueva Galicia y Adelantado de Zacatecas.
Su hijo Juan de Onate conquisto Nue,o Mexico y se interno en Texas a principios del si­

glo XVII. Dorantes de Carranza, p. 315, nos dice que Juan de Onate "caso con hija de Joanes de
Tolosa, el rico, que Hamaban barba longa, porque tenia la barba muy larga (vivia en Zacatecas),
y de dona Leonor Cortes, hij a del Marques del Valle, conquistador, y de dona Isabel de Mocte­
zuma, hija mayor del Senor Moctezuma, que despues caso con algunos conquistadores y deja
harta descendencia".

Olvido decir Dorantes de Carranza que dona Isabel de Moctezuma, Hamada Tecuichpotzin an·
les de ser bautizada, era la esposa de Cuauhtemoc, antes viuda de Cuidahuac, que no tuvo de",'
cendencia de sus maridos aztecas.

Sin embargo, parece que Cuauhtemoc deja un hijo habido con "dona Maria Moclezuma, Cortes
Suchimatzin", hija de Moctezuma.

Tal hijo se llama "don Diego de Mendoza «El Viejo», apellidado Auslria", quien caso con
"dona Magdalena de Mendoza Quaquapitzahual, natural y senora cacica, por linea recta de los
Senores Antiguos Reyes de Atzcapotzalco, apellido y Casa Regia de Tezozomoxi".

Vease Guillermo FERN.L';DEZ DE RECAS, Cacicazgos y Nobiliario Indigena de la Nueva Espana
(Mexico, 1961), pp. 12·3.
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En la del viernes 21 de junio se recordo que el proximo domingo seria
la eleccion de los procuradores y se hizo constar "que podria ser que eI
dicho dia hubiese algunas diferencias sobre los asientos e sobre el votar
que en 10 susodicho se ha de hacer, acordaron e mandaron que el dicho dia
en los asientos de la mano derecha se asienten primeramente esta Ciudad
y luego la Ciudad de [Puebla de] los Angeles e [Patzcuaro de] Michoacan,
que asi sucesivamente las demas Ciudades e Villas de esta Nueva Espana,
y en el otro lado de la mano izquierda se asienten primeramente los con­
quistadores, e luego los pobladores e luego los mercaderes; y en cuanto al
votar dijeron que porque esta Ciudad, esta vez sin perjuicio de su preemi­
nencia, e por mas honrar a los conquistadores, e pobladores e mercaderes,
ha por bien que primeramente los dichos conquistadores, e pobladores e
mercaderes voten sobre la dicha eleccion y den su parecer en ello, y luego
esta Ciudad, y asi sucesivamente como estuvieren en sus asientos".

Tampoco se pudo hacer la eleccion el domingo 23 de junio. Asi se hizo
constar en el acta de la sesion del miercoles 31 de julio siguiente, "por los
inconvenientes que en el dicho dia pasaron". Se cito para el viernes 2 de
agosto proximo para la tan demorada eleccion.

Al fin, en la sesion del viernes 2 de agosto de 1560 se hizo la tantas
veces esperada eleccion de los procuradores a la Corte espanola. Estuvie­
ron presentes Andres de Tapia y Gonzalo Cerezo, en nombre de los con­
quistadores; Francisco de Velasco y Cristobal de Onate, en nombre de los
pobladores; Martin de Aberruza y Melchor de Valdes, en nombre de los
mercaderes; Diego de Ordaz y Diego de Villanueva,36 en nombre de la

30 Diego de Ordaz era natural de la villa de Castroverde de Campos, en la provincia de Leon,
de cuya capital dista treee leguas y sus contornos son banados por el rio Valderaduey. Fue hijo
legitimo de Hernando de Villagomez y de Francisca de Ordaz. Su tio, el Comendador Diego de
Ordaz, estuvo en la eonquista de Cuba y luego vino a la de Mexico en compania de Hernan Cor­
tes, trayendo un navio suyo muy abastecido. Despues de hallarse el referido Comendador en la
toma de la capital azteca y en otras campanas, capitulo con Carlos V para la conquista de las
tierras del C\Iaranon, en Venezuela, y alIi murio, dejando a su sobrino como heredero. Caso el cli­
eho sobrino en Espana y trajo a su familia para ,oivir en Puebla de los Angeles. Tuvo en mco­
mienda los pueblos de Calpan, en Puebla, y de Chilapa, en Oaxaca.

Ic.o\ZA, 1, 210-11.
Fue Alcalde Ordinario de Puebla de los Angeles en 1542 y nos dice de el Bermudez de Cas­

tro que era "caballero hijodalgo muy estimado por su nobleza, virtud v caudal de los Excelenti·
simos Virreyes de esta Nueva Espana y como tal ejercio los empleos d~ Regidor y Alcalde Ordi·
nario de la ciudad de Mexico, donde se avecindo despues de haberlo estado en la Puebla con
dona Leonor de Loaysa, de cuyo matrimonio tuvo par su hijo legitimo a don Antonio de Ordaz
de Villagomez, natural de esta ciudad que paso a pretensiones a los reinos de Castilla ... "

Diego Antonio BEIL\ICDEZ DE CASTRO, Theatro Angelopolitano 0 Historia de la Ciudad de fa
Puebla, escrita por D ... , Escribano Real y Notario Mayor de La Curia Eclesiastica del Obispado
de Puebla. Ano 1746. La publica por vez primera el Dr. N. Leon, Profesor de Etnologia en el
Museo Nacional, en Bibliografra Mexicana del siglo XVIII, Seccion primera, Quinta parte, A·Z
(Mexico, 1908), p. 352.
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Ciudad de Puebla de los Angeles; Manuel de Villegas, por la Ciudad de
la Veracruz; Cristobal de Onate por la Ciudad de Michoacan, es decir Peitz­
cuaro; Juan Gallego, por la Ciudad de Oaxaca; y Martin de Aranguren,
por la Villa de Colima.37

Cerezo y Tapia protestaron vanas veces durante esa sesi6n porque la

Diego de Villanueva fue hijo del Conquistador Pedro de Villanueva y de Leonor Rodriguez
1\1oyrato Bocarro. Su padre era natural de Vera, en Granada, "descendiente de los treinta caba­
lleros que pasaron a Jerez de la Frontera, que caso en la ciudad de Angra, de la Isla de la Ter­
cera, en el Reino de Portugal, con Leonor Rodriguez Moyrato Bocarro, hija legitima de Juan
Moyrato Bocarro, Capitan Mayor y Factor de la Armada del Rey don Manuel ... "

Tuvo el Conquistador Pedro de Villanueva dos hijos, Diego y Hernando, con quienes paso a
Nueva Espana, quedando en Espana su esposa. Obtuvo en encomienda el pueblo de Quecholac
por sus servicios en la conquista de Mexico en compania de Hernan Cortes y en Nueva Galicia
con Nuno de Guzman, y en las de Zacatecas y Panuco. Fue Regidor y Alcalde Ordinario en Pue·
bla de los Angeles, y Ie fue concedido escudo de armas por Real Cedula despachada en ValJado­
lid el 17 de marzo de 1539.

De Diego de Villanueva se informa que "fue hombre muy caritativo y piadoso, conocido no­
toriamente por sus buenas obras en la ciudad de que iue regidor del numero y poblador, como
tambien de la Nueva Espana por haber venido a ella en compania de su padre y hermano Her­
nando de Villanueva que paso a ejercer el empleo de Contador Juez Oficial Real de la Real Ha­
cienda y Caja de Su Majestad de la ciudad de Mexico ... "

Como hijo primogenito, don Diego heredo la encomienda de Quecholac. Estuvo con Heman
Cortes en la expedicion a California, en 1536. Caso con dona Maria Alvarez del Castillo y Guz·
man, hija del Secretario de la Gohernacion en Cuba, durante el gobierno de Diego Velazquez, don
Pedro Perez de Guzman, y de dona Isabel Alvarez de Guzman, naturales de IlJescas.

BEllMlJDEZ DE CASTRO, 139·40 Y 351·2.
Sf Gaspar Juarez de Avila que habia sido Alcalde Mayor de Yucatan, entre 1550 y 1551, se

presento con poderes del Ayuntamiento de Merida en la sesion del lunes 13 de abril de 1562.
5e hizo constar en acta de esa sesion:

"Este dia Gaspar Juarez de Avila, Regidor de la Ciudad de Merida, de la provincia de Yuca­
tan, de esta Nueva Espana, con poder de la dicha Ciudad, presento en este Ayuntamiento cierta
petieion e carta, en que en efecto piden que esta Insigne Ciudad reciba aquellas provincias en
su amistad y amparo, y con los caballeros que ella enviare a la Real Corte por procuradores se
envie a suplicar 10 que a las provincias de Yucatan convenga, coniorme a la instruccion y me­
morias que el dicho Gaspar Juarez diese, y ofreciendo ayudar para los gastos a su tiempo como
las demas provincias de esta Nueva Espana; y visto y tratado sobre 10 susodicho, fue acordado
que se respondiese a la Ciudad de Merida graciosamente, aceptando 10 que ofrece y dice, e que
por la brevedad del tiempo del partir la flota donde han de ir los procuradores de esta Ciudad, el
dicho Gaspar Juarez substituya el poder que tiene en ellos y en dos procuradores del Consejo
Real de Indias, y muestre la instruccion y memorias de susodichas, para que vistas en este Ayun­
tamiento ser convenientes al servicio de Dios Nuestro Senor y de Su Majestad, se mande y de
por capitulo de instruccion a los dichos procuradores, y que en nombre de las dichas provincias
10 supliquen y soliciten; y que pste auto se de por testimonio al dicho Gaspar Juarez, demas ce
la respuesta de la dicha carta ... "

Y en la sesion siguiente, la del miercoles 15 de dicho mes de abril, prespnto Gaspar Juarez
de Avila, "en nombre de la Ciudad de Merida, de las provincias de Yucatan, ... una memoria
con treinta y seis capitulos escritos en tres hojas de papel, firmada de su nombre, que dijo era
10 que la dicha Ciudad de Merida pide e suplica a Su Majestad, e la presenta para que se vea
por este Ayuntamiento y se de a los procuradores que por esta Ciudad van a Corte de Su Ma.
jestad para que Ie pidan y supliquen.

"E visto e leido en el dicho Cabildo se mando dar a los dichos procuradores, la cual dicha
memoria va en el pie de ella firmada de mi el dicho Escribano con la presentacion de ella.­
Diego Tristan."

Aetas de CabUdo, VII, 32.
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eleccion no favorecia sus deseos, que fuesen como procuradores un con­
quistador y Un regidor. Se retiraron porque su petici6n y reiteradas pro­
testas no se consideraron. A pesar de ello, la elecci6n recayo en Jeronimo
Ruiz de la Mota, como conquistador, y el Secretario Antonio de Turcios
como poblador. Como ambos expresaron no pader hacer viaje a Espana,
fueron designados en su lugar Juan Cano y el Alcaide Bernardino de AI·
hornoz.38

Pocos meses despues, en agosta de 1561, murio Andres de Tapia a los
setenta y seis alios de edad. Su hijo Cristobal inform6 a Felipe II de ello
y de sus servicias, en carta que escribi6 al Rey, en Mexico el 20 de abril
de 1562. Decia asi:

"Sacra Cat6lica Majestad: No puedo dej ar de ser prolijo en esta, por poder
dar entera y verdadera relaci6n a Vuestra Majestad, atreviendome a tan cristia·

•• Actas de Cabildo, VI, 314-5, 318, 318-9, 320, 321, 321-2, 369, 385, 386, 387, 389, 390, 392,
393,397,397-8,405,416 y 417·26.

Gonzalo Cerezo, el fiel companero de Andres de Tapia en las representaciones ante el Ayun­
tamiento de Mexico, era natural de la ciudad de Cordoba, en Espana, hijo legitimo de Hernando
Cerezo y de Catalina de Torres, natural de Murcia, quienes fueron vecinos de Sevilla. Vino a
Mexico en compania de Panfilo de Narviiez, se hall6 en la toma de la capital azteca, en las con­
quistas de Piinuco y Oaxaca, y en la de Nueva Galicia, como tambien en la rebelion de indios
chimalhuacanos, 1541, en Nueva Galicia. Vivia casado en Mexico.

IcAZA, I, 32·33.
Jeronimo Ruiz de la Mota era natural de Burgos, hijo de Pedro de la Mota, Regidor de dicha

ciudad, y de Leonor de la Pena. Vino a Mexico en marzo de 1521, cuando Hernan Cortes se ha­
Haba en Texcoco, construyendo los bergantines para atacar a la capital azteca. Se hallo en la
toma de Mexico y en la conquista de Oaxaca can el mismo Herniin Cortes. Fue enviado a varias
provincias como visitador y con la comision de quemar y destruir los idolos de los indios. Caso
can hija del Conquistador Francisco de Orduna. Fue Regidor de la Ciudad de Mexico y cuatro
veces Alcalde Ordinario de esta ciudad, y encomendero del pueblo de Chiapa, cerca de Jilotepec.

ICAZA, I, 72.
Antonio de Turcios era natural de Salinas de Anana, en Alava, hijo de Pedro de Turcios y

de Maria Martinez de Aramayona, hijosdalgo. Un hermano suyo fue Alcalde de los hijosdalgo
en la Chancilleria de Valladolid. Servia como Secretario en la Real Audiencia de Mexico y era
casado.

ICAZA, II, 19·20.
Juan Cano era natural de la villa de Ciiceres, hijo de Pedro Cano y de Catalina Gomez de

Saavedra. Sus abue1os, Juan Cano y Gonzalo de Saavedra, sirvieron a los Reyes Catolicos en
Granada y en Italia. Vino a Mexico con Panfilo de Narviiez. Se hallo en la toma de la capital
azteca y en las conquistas de Oaxaca, Huasteca y Michoaciin. Fue uno de los maridos de dona
Isabel de Moctezuma, con la que tenia seis hijos, cuatro varones y dos mujeres. Tenia las enco­
miendas de los pueblos de Macuilzochil, en Oaxaca, y de Tacuba que Cortes Ie dio a su esposa.

ICAZA, I, 31.
Rodrigo de Albornoz era natural de Paradinas, en Segovia, hijo de Bernardo de Albornoz.

Antes de venir a Mexico simo de secretarioa Carlos V. Llego a Mexico cuando Cortes se hallaba
en las Higueras y vino como eontador de la Real Hacienda. Acompanado de Gonzalo de Salazar,
el Factor de la Real Hacienda, goberno Nueva Espana durante la ausencia de Cortes. En 1534
Hevo a Espana el oro para las campanas de Carlos V en Africa. Sirvi6 al Emperador eu sus cam·
panas en Francia. Vivi6 despl1lis en Mexico y casado.

IcAZA, II, 16.

506



IIlS1mO Rey que sera sen"ido oirme y hacerme mercedes: bien tengo entendido
que si los trabajos continuos de guerras y diversidades de negocios no hubieran
sucedido a Vuestra Majestad, se acordara haber conocido a Andres de Tapia, mi
padre, porque despues que fue de aqui la postrera vez, el ano de cuarenta, a
esos reinos, siempre acudio y continuo el servicio de la Casa Real, y en las fies­
tas del casamiento de Vuestra Majestad con la Serenisima Princesa Nuestra Se­
nora,39 que Dios tiene, se Ie quebro una pierna en un torneo, y se que siempre
recibio senaladas mercedes y favores de la Real Casa. Fue uno de los tres ca­
pitanes principales que descubrieron y conquistaron con el Marques del Valle
estos reinos y Nueva Espana, y muy notorio, como va probado, de los que mas
y mejor sirvieron a Vuestra Majestad en todas las entradas y conquistas que se
hicieron, siendo Capitan, Maese de Campo, Teniente de Capitan General y el
primer Contador que aqui hubo de la Real Hacienda, y en otros cargos preemi­
nentes, sin interes alguno, en 10 cual gasto sus patrimonios y 10 que mas adqui­
rio en la guerra, y a quien el invictisimo Emperador Nuestro Senor, que esta
en la gloria, hizo senaladas mercedes en estimar su persona, y confiado de sus
sen'icios era sen'ido escribirle, particularmente encomendandole sus ministros
y gobernadores de estas partes, como Vuestra Majestad vera por algunas cartas,
si es servido; y, en fin, osare decir que despues del Marques del Valle fue la
principal persona que aca hubo durante las guerras, e hizo tantos y tan senala­
dos servicios a Vtrstra Majestad y a su Real Corona cuanto Ie fue posible, aun­
que segun su deseo y voluntad siempre Ie parecieron pocos; y en el repartimien­
to de pueblos de indios de esta Nueva Espana que el Marques don Hernando
Cortes hizo, Ie encomendo y deposito en el Real nombre cI pueblo de Cholula,
como a persona que por sus servicios y caIidad 10 merecia, gozo de sus rentas y
aprovechamientos tres anos, poco mas ° menos, y despues por cierto enojo que
e1 dicho Marques con eI tuvo, sin citarle, Ilamarle, ni vencerle por fuero y por
derecho, conforme a las Reales Leyes, y sin otra causa ser 10 quito y Ie deja.
con unos poblezuelos en la costa de la Mar del Norte, que valen y son muy
poco, como por esta Real Audiencia va averiguado; y como a la sazon que se
los quito el :'\farques era Gobernador y Justicia Mayor en esta tierra no tuvo
ante quien pedir justicia. Fue a esos reinos a pedirla el ano de veinte y ocho,
y cuando Ilego venia ya proveida Audiencia a estos reinos, y volvio con una
cedula de la Reina Nuestra Sefiora, que Dios tiene, para que los Oidores de aca
se la hiciesen; pidio su justicia y no la alcanzo, y agraviado volvi6 el ana de
cuarenta con el proceso que aca se habia hecho y llego a tiempo, como a Vues­
tra Majestad sera notorio, que los del Consejo de Indias estaban en residencia
y cerrada la puerta a negocios de estas partes, a 10 menos los tocantes a pueblos
de indios. Estuvo siete anos aguardando en esos reinos para negociar, durante
los cuales aunque tenia negocios siempre acudi6 a servir a Vuestra Majestad en
las guerras que se ofrecieron, y visto que no se despachaba y que estaba muy
pobre y enfermo, se volvio a esta tierra, a donde vivio siempre muy necesitado
y doliente hasta que habra ocho meses que muri6 pobre, porque nunca mas se

•• Felipe II caso en 1543 en primeras nupcias con su prima hermana, Maria de Portugal, hija
de Juan 111 y de Catalina de Austria, hermana de Carlos V. Enviudo en 1545 y luego caso en
1554 con su tia Maria Tudor, la Reina de Inglaterra.

A ese matrimonio de Felipe II con Maria de Portugal debe referirse esta carta.
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Ie hizo gratificacion remuneratoria, siquiera como a otros que nunca vieron
guerra ni conquista. Dejo dos hijos y una hija doncella de veinte anos, porque
no tuvo can que casarla, conforme a la calidad de su persona. De los hijos soy
el mayor y vivimos con tanta necesidad cuanta padre encarecer, y por no dejar
psta hermana y otras doncellas que hay en esta casa salas, no soy el portador
de esta. Va par mi mi hermano, como libre y por casar. Harne forzado mi po­
breza a poner pleito al Real Fisco de Vuestra Majestad, par el pueblo de Cho­
lula, que pretendo tener de encomienda, y es tan contra mi voluntad que si su­
piera como remediarla a riesgo de mi persona y vida no Ie pusiera, porque Ie
tengo por yerro y atrevimiento, siendo como soy tan leal vasallo como el que
mas, y teniendo la voluntad y deseo que tengo de servir; y asi humildemente
suplico a Vuestra Majestad me perdone y entienda que este negocio no va para
que como pleito se determine, sino que como negocio de un tan leal vasallo,
como mi padre fue y yo soy, y atento los servicios que hizo, Vuestra Majestad
como Cristianisimo y Muy Poderoso Rey, Senor nuestro y Excelentisimo padre,
sea servido verlo y como quien es me haga mercedes a mi y a mis hermanos,
como 10 espero, pues tan cumplidas las ha comenzado a hacer y hecho al Mar­
ques del Valle por los servicios que su padre hizo en esta tierra y pues no fue
eI solo el que los hizo, justa y cristiana cosa sera que los que Ie ayudaron y pa­
saran tantos y tan grandes trabajos como eI sean remunerados; y pues mi padre
fue el principal despues de eI y ha vivido can tanta necesidad como significo y
sus hijos 10 estamos, claro vera Vuestra Majestad 10 que padeceran los otros po­
bres conquistadores, no faitandoies calidad y autoridad; y pues es bien que a
grandes y perpetuas mercedes es justa que se esperen, que Vuestra Majestad
como tal las haga; que de las magnificas y memorabies casas que un Rey puede
hacer es de buenos vasallos ricos y poderosos, para amplificacion y seguridad
de sus reinos, pues es cierto que nadie puede servir mas de como la posibilidad
tiene y mas en reinos tan apartados; y porque todo 10 que he escrito se puede
averiguar en esas reinos, me atrevo a decirIo asi.

"Y suplico a Vuestra Majestad me haga merced de mandar que can la bre­
vedad posible se despachen mis negocios y mi hermano con las mercedes que
Vuestra Majestad fuere servido hacernos, porque prometo mi fe que ni eJ Ileva
can que se sustentar en esos reinos, ni los que aca quedamos nos queda que co·
mer, siquiera pobremente, segun los que somas y a la obligacion que tenemos.

"Guarde Nuestro Senor la persona de Vuestra Sacra Catolica Real Majestad,
can tanta vida y aumento de reinos, como los Ieales vasallos de Vuestra ~Iajestad

deseamos.
"De Mexico, 20 de abril de 1562.-Sacra Catolica Majestad.-Besa los Rea­

les pies y manos de Vuestra Majestad su muy leal vasallo.--Crist6bal de Tapia."

EI sobre decia: "A la Sacra Catolica Majestal, el Rey Nuestro Senor." 40

Ya hemos visto que Andres de Tapia murio en agosto de 1561, segun
la carta de su hijo Cristobal. Catorce alios antes hizo su testamento, ante
Francisco Diaz y el 10 de julio de 1547. Dice Bernal Diaz que "fue muy

4. PASO Y TRONCOSO, IX, 156·9.
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esforzado" y "era de la color el rostro algo ceniciento y no muy alegre, e
de buen cuerpo, y de poca barba e rala, y fue buen capitan ansi a pie
como a caballo". Que "murio en Mexico" y "de su muerte" Dorantes de
Carranza informa que fue "tan conocido y quisto de los indios, que a su
muerte y homas todos los de esta comarca de Mexico se cubrieron a su
uso, hombres y mujeres, de luto y Ie lloraron generalmente".41

En cuanto a los pueblos de su encomienda, en la tasacion de los corres·
pondientes a la jurisdiccion del obispado de Tlaxcala encontramos que Pa·
pantla y Tuxpan Ie rentaban en mantas, maiz y gallinas 1,720 pesos.42

Se ha referido que en su carta del 11 de marzo de 1550 Ie dice al Li­
cenciado Chavez que sus hijos eran de los muchachos "virtuosos que hay
aca, y aun bien doctrinados y buenos latinos, y habria quien a uno 0 dos
de ellos diese mujeres y pueblos de indios, si se permitiese, y alIa se me
hieiese merced de licencia para ella" .. , Que ellos eran "de diez y oeho, y
diez y siete y quince alios", es decir habian nacido en 1532, 1533 Y 1535.
Y, finalmente, que uno de ellos se llamaba Alonso de Sosa y era "muy afi­
cionado a ser de la Iglesia y siguela ... ".

El Virrey Velasco, en su carta al Principe don Felipe, escrita en Me·
xico el 15 de febrero de 1554, reeomendaba a ese hijo, que era ya "un
clerigo virtuoso".

En la carta de su hijo Cristobal a Felipe II, escrita el 20 de abril de
1562, no se menciona a ese sacerdote y si que Andres de Tapia haMa de.
jado "dos hijos y una hija doncella de veinte alios, porque no tuvo con que
casarla, conforme a la calidad de su persona". Que el, Cristobal, era el
mayor entonces. Y que su hermano, soltero, llevaria esa carta a la Corte.

Es posible que en 1562 el sacerdote Alonso de Sosa ya hubiera muerto
y que fuera uno de los dos hijos de Andres de Tapia que nacieron en 1532
a en 1533, aunque el Virrey Velasco decia en 1554 que tenia 18 aoos de
edad, cosa imposible a tan tempranos alios. Sabemos que Cristobal fue
bautizado en la Catedral de Mexico el 26 de julio de 1534.43 Este debe ser
el hijo de Andres de Tapia que menciona en su carta del 11 de marzo de
1550 que tenia quince aoos, porque los habia cumplido un aoo antes.

Caso Cristobal de Tapia, el hijo mayor superviviente de Andres de Ta·
pia, can Isabel de Alcazar, natural de Mexico y en cuya Catedral fue bau.
tizada el 8 de agosto de 1543, hija legitima del Doctor don Juan de Alca·

U Bernal DiAZ DEL CASTILLO, II, Cap. CCV, 446 y Cap. CCVI, 47l.
DORA:'\TES DE CARRA:'\ZA, 156.
LOH~IA!'i" VILLD1A, I, 296.
.. PASO y TRONCOSO, IX, 22.
" LOH~IANN VILLENA, I, 296.
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zar, natural de Peliaranda del Duero, y de dona Isabel Navarro, natural de
La Coruna.44

El hermano soltero de Cristobal de Tapia, que llevada su carta a Es­
pana, debe ser Pedro Gomez de Caceres, que a pesar de sus apel1idos cons·
ta que era hijo de Andres de Tapia y de su esposa Isabel de Sosa, y bauti·
zado en la Catedral de Mexico el 15 de abril de 1537. Caso en primeras
l1upcias, en 1567, can dona Francisca Ferrer, y luego can dona Antonia Se­
dano de Ortega, bautizada en la misma Catedral el 3 de julio de 1549, hija
legitima de don Antonio de Ortega Sedano, natural de Monzon, Espana, y
de dona Mencia Altamirano.45

De la hija, "doncella de veinte alios", de Andres de Tapia, que hemos
mencionado antes, se llamo Maria de Sosa y caso can Antonio de Carvajal,
el Mozo, como hemos de ver mas adelante.

Como su padre, Cristobal de Tapia siguio actuando en las sesiones del
Ayuntamiento de Mexico, como uno de los representantes de los conquis­
tadores, pobladores y encomenderos de Nueva Espana. Asi 10 hallamos en
la sesi6n del viernes 4 de febrero de 1564, en cuya acta se hizo constar:
"este dia vinieron a este Cabildo don Francisco de Velasco, y Gonzalo Ce­
rezo, y don Rodrigo Maldonado, y Gonzalo de las Casas, y Juan Guerrero,
e Cristobal de Tapia e Alonso Perez, vecinos de esta ciudad, en nombre de
los conquistadores, y pobladores y encomenderos de ella y de esta Nueva
Espana, y dieron parte a este Ayuntamiento de la determinacion que todos
tienen de suplicar a Su Majetad sea servido de dar asiento en esta tierra
con el repartimiento perpetuo que tan bien se merecen, y que para el des­
pacho de ella se juntan con la licencia de la Real Audiencia en las casas del
Marques del Valle a tratar del negocio; y platicando sobre ello por esta
Ciudad, fue acordado que en la dicha junta de los caballeros susodichos
asistiese un Regidor de esta Ciudad, cual por ella fuese nombrado; y en
cumplimiento de ella nombraron a Alonso de Avila, Regidor de esta Ciu­
dad, para el dicho efecto, y Ie dieron poder y facultad bastantes, cual en
tal caso se requiere, para asistir en nombre de esta Ciudad, y tratar y pla­
ticar sabre 10 que Ie pareciere conveniente al buen efecto del negocio."46

Esa sesi6n fue uno de los principios de la conjuraci6n del II Marques
del Valle de Oaxaca, don Martin Cortes y Arellano, quien habia regresado
de Espana despues de veintitres anos de ausencia, llegando a Mexico el 17

.. LOHMANN VILLENA, Loc. cit.
•• LOHMANN VILLENA, Loc. cit.
•• Aetas de Cabildo, VII, 176.
Dona Mencia Altamirano era sohrina de Heman Cortes. Fue hautizada en la Catedral de Me­

xico el 21 de enero de 1531, hija de don Juan Altamirano Pizarro y de dona Maria de Sandoval,
naturales de Medellin, Espana.
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de enero de 1563. Fueron descubiertos los conspiradores a mediados de
1566 y e1 3 de agosto de dicho ano fue decapitado Alonso de Avila, preci­
samente e1 Regidor designado por el Ayuntamiento para representarlo en
esas juntas. La ejecucion fue frente a las Casas de Cabildo, la noche de ese
dia, y Alonso de Avila muri6 en compania de su hermano Gil Gonzalez de
Avila. 47

Uno de los acusados fue Pedro Gomez de Caceres, el ya citado hijo de
Andres de Tapia, quien habia casado en abril de 1567 con una de las damas
de la II Marquesa del Valle de Oaxaca, dona Ana Ramirez de Arellano,
que llevaba e1 nombre de Francisca Ferrer.48

Se Ie encarcelo y el3 de diciembre de 1567 fue llamado a declarar ante
los Jueces, Licenciado don Alonso Munoz y Doctor Luis Carrillo, del Real
y Supremo Consejo de Indias, que llegaron comisionados para averiguar
sobre esta conjuraci6n. Se Ie someti6 a interrogatorio y de sus respuestas
extractamos 10 siguiente: que no supo, ni vio, ni entendi6 en 10 de la con­
juraci6n, "porque estuvo once arros en e1 Peru, habiendo ido con el Virrey
don Antonio de Mendoza, sirviendo a Su Majestad, y despues volvi6 a esta
tierra y en ella fue proveido por Alcalde Mayor de Tehuantepec, donde reo
sidi6 tres anos, poco mas 0 menos, y despues por haber fallecido su padre
fue a los reinos de Castilla a pedir a Su Majestad, en remuneracion de sus
servicios y de los de su padre, de comer, y se Ie dio carta de recomenda­
ci6n favorable para que Ie proveyesen en esta tierra, y asi vino a ella pro­
veido por Alcalde Mayor de la provincia de Mechoacan, donde ha residido
y residio, e hasta que el Marques del Valle y los demas culpados en este
negocio fueron presos; que siete u ocho dias despues de la dicha prision
llego a esta ciudad y 10 trujo preso Baltasar de Bonillo, siendo su inferior
y sujeto a su jurisdiccion, sin haber tenido comisi6n para ello".

Se Ie acusaba de ciertas expresiones y de haber abierto una carta que

'r Manuel OROZCO y BERRA, Noticia historica de la conjuracion del Marques del Valle (l\H­
xico, 1853), pp. 28·9 y ss.

.. Refiere Dorantes de Caranza, 309, que Pedro de Paz era anciano y "estando a 10 ultimo
de una grave enfermedad, de que murio, el Marques del Valle, don Martin Cortes, que era su
deudo, 10 convencio a que se casase con dona Francisca Ferrer, dama de la Marquesa, su mujer.
Casose, y en acabando de tomarles las manos murio, y sucedio ella en la encomienda y casose con
Pedro Gomez de Caceres, hijo segundo del Capitan Andres de Tapia, y hubieron de este matri­
monio a don Andres Ferrer de Tapia ... "

Pedro de Paz era natural de Salamanca, hijo de Francisco Nunez, Escribano de dicha ciudad,
y de Ines de Paz, media hermana de Martin Cortes, padre de Hernan Cortes.

leAzA,209.
Dona Francisca Ferrer parece haber sido muy solicitada para matrimonio, porque don Fernando

Cortes, hijo de Martin Cortes (el que tuvo Hernan Cortes can la Malinchel quiso casado su
padre can ella, pero esta prefirio a Pedro Gomez de Caceres.

Alberto y Arturo GARdA CARRAFFA, Diccionario HeTlildico y Genealogico de Apellidos Espaiio­
les r Americanos, XX (Madrid, 1927). p. 213.
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entrego asi abierta al Viney Marques de Falces y dirigida al Rey. Se Ie
pregunto "si dijo a ciertas personas que no eran hombres los de esta tierra,
como 10 eran los del Peru, dando a entender que si fueran como los del
Peru se haMan de alzar ... ". Contest6 "que nunca dijo tal cosa a ninguna
persona".

Se Ie pregunt6 si "dio una carta escrita a Su Majestad al Marques de
Falces, Virrey de esta Nueva Espana". Contesto: "que si dio la dicha car·
ta al dicho Virrey, quitada la nema, aunque no estaba acabada de despe.
gar". De nuevo se Ie pregunto: "lsi ley6 la dicha carta?". Contesto: "que
no la leyo". Se Ie torno a preguntar: "la quien y de donde tomo la dicha
carta y de que personas estaba firmada?". Contesto: "que la hall6 en la
Calle de San Francisco, delante del colegio de los muchachos y que iba con
61 Martin Ramirez, y que sobre esto se ha hecho proceso, a que se refiere".

Se Ie pregunto "si tiene repartimiento de indios y que tanto Ie rentan".
Contesto: "que si tiene, porque tiene en encomienda el pueblo de Atoto­
nilco y sus sujetos, y Ie rentan y estan tasados en cinco mil y doscientos
pesos, y dos mil y seiscientas fanegas de maiz, y esto hubo en dote can dona
Francisca Ferrer, su mujer".

Se Ie pregunt6 "que pues dice tiene indios de repartimiento, lpor que
causa ha dejado de visitar a los Oidores de la Real Audiencia de esta ciu­
dad, y no se ha ofrecido a servir a Su Majestad con sus armas y caballo,
como es obligado, y no ha visitado a los dichos Senores del Consejo [el Li­
cenciado Munoz y el Doctor Carrillo], despues que vinieron e hasta que
fueron presos?". Contesto: "que siempre ha acudido al servicio de Su Ma­
jestad y ha visitado a los Oidores de esta Real Audiencia, e que a los di­
chos Senores del Consejo no visito despues que vinieron, porque entonces
estaba malo en la cama".

Se Ie declaro culpable ese mismo dia y se cito a prueba en un plaza de
tres dias. El Fiscal, Dr. Francisco de Sande, presento la acusaci6n el 10 de
dicho mes de diciembre de 1567. Se fueron concediendo prorrogas para las
pruebas.

En el interrogatorio del Fiscal se hicieron diez averiguaciones que fue­
ron las que siguen:

1) Si conodan a dona Maria de Sosa, hermana del dicho Pedro Go·
mez de Caceres, y mujer legitima de Antonio de Carvajal, asimismo preso.49

2) Si sabian que Pedro Gomez de Caceres "ha sido y es intimo y gran-
•• El marido de Maria de Sosa fue Antonio de Carvajal, el Mozo, quien fue nombrado Regi­

dor de Mexico, como sucesor de su padre, por Real Cedula despachada en Madrid el 18 de enero
de 1563, que fue confirmada por otra dada en Valencia el IS de abril de 1564, por haberse per­
dido la anterior en los navios en que vino a Veracruz el Visitador, Licenciado Jeronimo de Val-
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de amigo y aIlegado, el y sus parientes y deudos, del Marques del Vaile y
sus hermanos, y de Alonso de Avila y de Gil Gonzalez, su hermano, y como
tal entraba y salla, cornia y cenaba, y comunicaba con los susodichos y con
atros amigos suyos".

3) Si sabian que Pedro Gomez de Caceres "trataba y hablaba muchas
veces en secreta y a solas con el dicho Marques del VaIle y los demas con·
tenidos en la pregunta antes de esta".

4) Si sabian "que el dicho Pedro Gomez de Caceres es hermano legi.
timo de dona Maria de Sosa, mujer legitima del dicho Antonio de Carvajal,
y grande e intimo amigo de Hernando de Bazan, y de los demas que estan
presos por esta causa y delito".

5) Si sabian 0 creian "que por la amistad, causas y razones conteni·
das en la pregunta antes de esta, todos los susodichos comunicaran cual·
quier secreto, por arduo que fuera, con el dicho Pedro Gomez de Cace.
res ... " y "que el susodicho en todas las cosas fuera de opinion y parte de
los susodichos, mayormente habiendole casado el dicho Marques con dona
Francisca Ferrer, criada del dicho Marques".

6) Si sabian "que el dicho Pedro Gomez de Caceres fue y es uno de
los conjurados para la dicha rebelion, y saben los testigos que es publica
voz y fama en esta ciudad y reino que el dicho Pedro Gomez de Caceres

derrarna. Las presento Carvajal en la sesion del Cabildo del lunes 2 de octubre de 1564 y previos
los juramentos de rigor fue recibido como tal Regidor y tomo asiento en el orden de antigiiedad.

Aetas de Cabildo, VII, 216-8.
Su padre, Antonio de Carvajal, era natural de Zamora, Espana, hijo legitimo de Pedro Gon­

zalez de Carvajal y de Isabel Delgadillo. Cuando Hernan Cortes se hallaba en Texcoco, prepa­
rando el sitio a la capital azteca, llego Carvajal y se incorporo a esas huestes. Fue capitan de uno
de los trece bergantines que atacaron a esta ciudad. Se establecio en ella y vivio en la Calle de
San Francisco. En compania de Bernardino Vazquez de Tapia fue como procurador a la Corte
espanola, cuando gobernaba Nueva Espana la Real Audiencia presidida por Nuno de Guzman.
Bernal Diaz dice de ambos que Ie parecieron "aficionados a las cosas del Nuno de Guzman mu­
cho mas que a las de Cortes ... "

BERNAL DiAZ DEL CASTILLO, II, Cap. CXLIII, 31; Cap. CXLIX, 63-4; y Cap. CXCVI, 400.
DORANTES DE CARRANZA, 158-9.
leAZA, I, 72-3.
Volvio a Mexico casado con Catalina de Tapia, natural de Torralba de Oropesa, en Toledo.

Viudo, caso en segundas nupcias con .Maria de Olid y Viedma, hija de Cristobal de Olid. Del
primer matrimonio nacio Antonio, el unico hijo varon, que ya hemos visto caso con Maria de
Sosa, hija de Andres de Tapia. Y su hija, tambien de dichas primeras nupcias, Catalina de Ta­
pia y Carvajal, caso con don Gonzalo Gomez de Cervantes, natural de Mexico, hijo del Factor y
Veedor de la Real Hacienda y luego Teniente de Capitan General de la provincia del Panuco,
don Juan de Cervantcs y Casaus, natural de Sevilla, y de dona Luisa de Lara y Cervantes, natu­
ral de Burguillos, en Extremadura, una de las hijas de Leonel de Cervantes.

LOHMANN VILLE:'iA, I, 103-4 y 173-4.
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era y habia de ser uno de los conjurados, y que si el dicho alzamiento se
efectuara, habia de ser muy remunerado".

7) Si sablan "que siendo el dicho Pedro Gomez de Caceres hombre po­
bre, Ie caso el dicho Marques del Valle con dona Francisca Ferrer, contra
la voluntad de ella, la cual tenia en repartimiento de indios que vale mas
de siete mil pesos de renta, por ser su amigo y parcial, y de otra manera
no 10 hiciera".

8) Si sabian "que el dicho Pedro Gomez de Caceres ha dicho y publi­
cado muchas veces que se les levantaba al dicho Marques y a los demas 10
que de ellos decian, afirmando que los susodichos nunca trataron ni come­
tieron el dicho delito y estaban sin culpa".

9) Si sablan "que el dicho Pedro Gomez de Caceres, incitando a otros
a la traicion del dicho alzamiento, dijo muchas veces y en diferentes luga­
res que en Espana se reian de que fuesen alIa los hombres a pedir mercedes
a Su Majestad, diciendo que aea se 10 tenian y que se 10 tomasen ellos; y
asimismo ha dicho otras muchas palabras en ofensa de la majestad del Rey
Nuestro Senor y de su Real Hacienda".

10) Si sabian "que el dicho Pedro Gomez de Caceres, par SI y por
otras personas, tomo y hurto al Licenciado [Cristobal Ayala de] Espinosa
[Racionero de la Catedral de Mexico], y Pedro de Aguilar, y don Pedro y
don BaItasar de Quesada,50 una carta misiva que los susodichos escribian
a Su Majestad como testigos y descubridores de la dicha rebelion, la cual
estaba cerrada y sellada, en el aposento y escritorio del dicho Licenciado,
en el Hospital Real de los Indios de esta ciudad, y creen y tienen por cier­
to los testigos que por industria y negociacion del dicho Pedro Gomez, y
por favorecer al dicho Marques, y amedrentar a los descubridores de la
dicha rebeli6n, y que fuesen presos y para que se ausentasen se hizo el di­
cho robo de la dicha carta, la cual se hal16 abierta despues, como consta de
los autos fechos por el dicho Pedro Gomez y Marques del Valle".

Declararon cuatro testigos, contestando al interrogatorio. Fueron Pedro
y Baltasar de Aguilar, y Baltasar y Pedro de Quesada.

E1 defensor, Juan Caro, present6 a su vez un cuestionario y del que
extractamos los cinco puntos siguientes:

00 Los hermanos Pedro y Baltasar de Quesada, naturales de Guadix, en Granada, fueron eje­
cutados el 9 de enero de 1568.

Cristobal de Oiiate, natural de Amedo, en Logroiio, sobrino del que citamos en nota 35, y
Gomez de Victoria, que habia IIegado del Peru, fueron ahorcados el dia anterior.
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1) Si conocian al Licenciado Espinosa, a Pedro de Aguilar, a don Pe­
dro yadon Baltasar de Quesada, "personas que denunciaron en este nego­
do",

2) Si sablan que los mencionados "antes y al tiempo que depusieron
10 que han y dieron en perjuicio del dicho Pedro Gomez [de Caceres], en
la rectificacion que contra el hicieron en este pleito, haMan sido, eran y
son enemigos capitales del dicho Pedro Gomez, y par muchas causas que
pido declaren los testigos, y especialmente porque por el mes de diciembre
del ano pasado el dicho Pedro Gomez, habiendose hallado una carta en la
calle, cerca del Hospital Real de Indios, de esta ciudad, que los susodichos
dirigian a Su Majestad, el Rey Nuestro Sefior, la llevo y dio al Virrey
Marques de Falces, por la cual y por algunas causas en la dicha carta con­
tenidas, los hizo prender el dicho Visorrey, y desde entonces formaron muy
grande enemistad can el dicho Pedro Gomez, y dijeron y publicaron que 10
haMan de destruir, y de hacerIe todo rna1y dano".

3) Si saMan "que el dicllO Pedro Gomez es persona de mucha calidad,
caballero hijodalgo de muy buena vida, fama y costumbres, quito y apar­
tado de cometer delitos y se ha empleado desde su ninez en servicio de Su
Majestad y del Virrey don Antonio de Mendoza, y se fue con el al Peru,
donde el dicho Pedro Gomez se sefialo mucho en las alteraciones contra
Francisco Hernandez Giron y don Sebastian de Castilla, y contra el Capi­
tan Lozano, contra los cuales anduvo siempre dehajo del estandarte real y
recibio muchas heridas de los contrarios".51

4) Si sabian "que e1 dicho Pedro Gomez de Caceres al tiempo que se
tuvo noticia del descubrimiento de las Islas del Poniente, se ofrecio para
servir a Su Majestad ante los Oidores de la Real Audiencia, en acuerdo de
los cuales pido y suplico se mande que 10 declaren".52

5) Si sabian "que el dicho Pedro Gomez de Caceres, con Ia provision
de Alcalde Mayor de la provincia de Michoacan, partio de esta ciudad par
el mes de diciembre del ano de mil y quinientos y sesenta y cuatro, que
puede haber tres afios, y en el principios del afio de sesenta y cinco tomo
las varas de dicho oficio, y en todo el dicho ano residio y estuvo en el di­
cho oficio, e hizo solo una ausencia de venir como vino a esta corte, por

S1 EI Virrey don Antonio de Mendoza se embarco en Guatulco, en Oaxaca, a mediados de
enero de 1551.

RUBIO MANE, I, 122.
Francisco Hernandez Giron, Sebastian de Castilla y el Capitan Lozano fueron de los uItimos

capitanes que mantuvieron la rebelion de Gonzalo Pizarro en el Peru.

•• Entre 1560 y 1564 se trabajaba en Mexico para organizar 1a expedicion a las Islas del Po­
niente, 0 Filipinas, que comandaria Miguel Lopez de Legazpi,
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mandado de la dicha Real Audiencia, a doncle estuvo poco mas de un mes,
y luego se volvio a residir al dicho oficio, hasta que fue preso por Balta­
sar de Bonillo, Corregidor de Ucareo".

Presento otro interrogatorio el defensor, Juan Caro, can los tres puntas
que siguen:

1) 5i sablan "que el dicho Pedro Gomez de Caceres, desde antes que
el dicho Marques del Valle fuese preso, no Ie trataba ni comunicaba, y se
quejaba de el par no tratarle el dicho Marques como decia deberselo; y de
que no Ie tratase y comunicase, y entrase en las casas de la morada del cli·
cho Marques, habla e hubo en esta ciudad mucha notoriedad, y el dicho
Marques formo queja de ello".

2) 5i sabian "que hablando el dicho Cristobal de Tapia, hermano del
dicho Pedro Gomez, al dicho Marques y otras personas ... , para que hide­
se que dona Francisca Ferrer se casase con el dicho Pedro Gomez de Cace­
res, dijo que no podia hacerlo por haber dado palabra de no hablarla de
que se casase con otro hombre, salvo con don Fernando de Cordova,53 hijo
de Hernan Perez de Bocanegra; y el dicho Cristobal de Tapia procuro que
el dicho don Fernando y Bernardino de Bocanegra, su hermano, y dona Bea­
triz Pacheco, su madre, hablasen al dicho Marques y Ie alzasen la dicha
palabra, y asi Ie hablaron y se la alzaron, y Ie rogaron que procurase casar
con la dicha dona Francisca al dicho Pedro Gomez, y que 10 tenian por
cosa propia, 10 cual fue y paso acho a diez [dias] antes que el clicho Mar­
ques se partiese".54

3) 5i sabian "que el dia que el dicho Marques se partio de esta ciudad
para irse a los reinos de Castilla, hab16 a la dicha dona Francisca Ferrer,

.3 Fernando de Cordova fue uno de los hijos de Hernan Perez de Bocanegra y Cordova y de
dona Beatriz Pacheco, de i1ustre familia que se establecio en Mexico. El mencionado Fernando
renuncio al mayorazgo que Ie correspondia, para ordenarse sacerdote y tomar el habito de fraile
descalzo. Murio tres dias despues de haber recibido las ordenes sacerdotales.

Su padre vino a Mexico en compaiiia de su pariente, el Licenciado don Luis Ponce de Leon,
en 1526. Era natural de Cordoba, Espana, hijo segundo de don Bernardino de Bocanegra y Cor·
dova, Senor de Monclova, y de dona Elvira Ponce de Leon, hija de Hernan Perez de Montema·
yor, Senor de Alcaudete, y de dona Maria Carrillo, hija del Conde de Cabra.

La madre, dona Beatriz Pacheco, fue hija de Francisco de Chavez, quien caso en Lisboa con
dona Leonor Cabrera de Sosa, natural de Trujillo, Espana, dama de la Reina de Portugal, dona
Juana, esposa de Alfonso V de Portugal.

Hernan Perez de Bocanegra estuvo en Nueva Galicia para combatir la rebelion de los indios
chimalhuacanos, en 1541, y luego en las campaiias contra los chichimecas. Tuvo las encomiendas
de los pueblos de Acambaro y de Apaseo. Fue Alguacil Mayor de Mexico. Murio en 1567.

DORANTES DE CARRANZA, 284-6.
•, A fines de ahril de 1567 se emharco el II Marques del Valle de Oaxaca, don Martin Cortes

y Arellano, rumbo a Espana, con la proteccion del Virrey Marques de Falces.
RUBIO MANE, II, 16.
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rogandola que tuviese por bien de casarse con el dicho Pedro Gomez, la
eual por entonces no vino en ella y se fue al monasterio de las monjas de
esta ciudad, en el cual se informo de Ia calidad y condicion del dicho Pe­
dro Gomez, e informada pidio que Ia sacasen del dicho monasterio, y sa­
cada se caso en haz de Ia Santa Madre Iglesia con el dicho Pedro Gomez de
Caceres, en las casas de Juan Velazquez de Salazar, diez a dace dias des­
pues de partido el Marques de esta ciudad, y casada escribio al dicho Mar­
ques haberlo hecho, por 10 que elle habia mandado".

El Fiscal habia pedido la ultima pena para el hijo de Andres de Ta­
pia yel 16 de enero de 1568 pronunciaron Ia sentencia los Jueces, Licen­
ciado Alonso Mufioz y Doctor Luis Carrillo, condemindolo "en destierro
perpetuo de todas las Indias e de Ia Corte de Su Majestad, e cinco 1eguas
al derredor, y en cumplimiento del dicho destierro sea llevado a su costa
en 1a primera flota que de esta Nueva Espafia partiese para los reinos de
Castilla, can los a1guaciles e gente de guarda que par nos fuere sefialado ... "

Se Ie advertia en esa sentencia que si no 1a cumplia, 0 quebrantase el
destierro, se Ie condenaba a 1a pena de muerte. Asimismo se Ie condeno
"en pena de mil ducados de oro, Ia mitad de enos para la Camara e Fisco
de Su Majestad, e la otra mitad para gastos de Justicia".

Apelaron de esa sentencia tanto el reo como el Fiscal, el 21 y el 22 de
dicho mes de enero. Selialaron los J ueces tres dias para las pruebas y el
28 siguiente moderaron Ia sentencia can el destierro por diez alios.55

Diez alios despues de esa sentencia hallamos a Pedro Gomez de Cace­
res viviendo en Mexico y casado en segundas nupcias con dofia Antonia
Sedano de Ortega. El 10 de abril de 1579 bautizaba en la Catedral de esta
ciudad a su hija Luisa, que mas tarde caso con su primo hermano, Cristo­
bal de Tapia y Sosa, bautizado en Ia misma Catedral eI 4 de mayo de 1566,
hijo de Cristobal de Tapia y Sosa y de dona Isabel de Alcazar.

Asi se enlazaron las iamilias de los dos hijos de Andres de Tapia, Ia
de Cristobal de Tapia y Sosa y la de Pedro Gomez de Caceres. Cristobal
hizo su testamento el 19 de junio de 1582, ante Miguel de parraga. Pedro
ante Juan Lopez Tavera el 20 de mayo de 1602.56

50 OROZCO y BERRA, 363-78.
50 LOH.'o!A;';N VILLE;;A. 294-6.
Hija del matrimonio de Cristobal de Tapia y Sosa con su prima hermana Luisa de Caceres

fue dona Isabel de Sosa (nombre que recuerda el de su bisabuela. la esposa de Andres de Tapia),
bautizada en la Catedral de Mexico el 23 de diciembre de 1597. Caso con el Capitan don Juan de
Ortega y Castilla, natural de Mexico.

Juan de Ortega y Sosa, hijo de los anteriores, bautizado en la Catedral de Mexico el 13 de
octubre de 1628, ingreso en la Orden de Caballeros de Santiago, en 1671. Estudio en Mexico en
el Colegio de la Compania de Jesus y fue sucesivamente Capitan de ~Iilicias, Sargento Mayor y
Alcalde Ordinario de ~exico en 1662.
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Al citado Cristobal de Tapia y Sosa se Ie recomendaba por la Real Au­
diencia, y ante el Rey, el 3 de abril de 1595:

"De las informaciones que se han hecho de oficio y a pedimento de Cristobal
de Tapia, consta seT hijo de Andres de Tapia, uno de los primeros conquista­
dores de esta Nueva Espana y de los principales de la conquista, par ser uno de
los tres capitanes senalados que se hallaron en ella, y que en otras conquistas
particulares de este reino fue Teniente General del Marques del Valle, y par sus
meritos se Ie dio por el Marques en encomienda la ciudad de Cholula, que des­
pues Ie quito y dio en recompensa los pueblos de Tuzapan y Papanda, en los
cuales sucedio el dicho Cristobal de Tapia, su hijo mayor, y hoy los posee y son
de poco aprovechamiento, y en virtud de cedulas de V. M. Ie han proveido los
virreyes y ha dado buena cuenta en su residencia, que es hombre noble, de
huen entendimiento y reposo, tiene cuatTO hijos que ha criado en recogimiento,
y tiene edad para servir a V. M.; tiene meritos para que V. M. Ie haga merced.
V. M. Ie han! la merced que fuere servido." 57

En el "Memorial de los Conquistadores de esta Nueva Espana, que se
hallaron en la toma de Mexico, y fueron despues a ganar y eonquistar con
el Marques del Valle las provineias de Tututepeque y provincia de Guate­
mala, Honduras e Higueras, que fue toda la Nueva Espana", que se in­
cluye en la Sumaria Relaei6n de Dorantes de Carranza, que don Luis Gon­
zalez Obregon afirma que fue hecho en 1604, se refiere que:

"Andres de Tapia, Capitan, dejo muchos hijos e hijas; algunos de enos son
muertos; los que ahora viven son los siguientes:

"Cristobal de Tapia, hijo mayor y encomendero de poca renta, con mujer
e hijos, siempre ha sido proveido en Alcaldias Mayores; es hombre pobre; de
esta casa no se provee otra persona." 58

Como nietos legitimos de Andres de Tapia meneiona Dorantes de Ca­
rranza a los siguientes: don Andres de Tapia Sosa yadon Cristobal de
Tapia, que fueron los hijos de Cristobal de Tapia; yadon Andres Ferrer
de Tapia, hijo del hijo segundo. Que todos ellos heredaron las encomien­
das de indios de su abuelo. Y como nietos ilegitimos cita a Juan de Tapia
y a Pedro de Arboleda.59

Respecto a Maria de Sosa, la hija de Andres de Tapia que caso con
Antonio de Carvajal, el Mozo, tuvo tres hijos que se meneionan como nietos
del Capitan Antonio de Carvajal, Conquistador de Mexico: Antonio de Car­
vajal, Andres de Carvajal y Lorenzo de Carvaja1.60

GT O'GoRMAN, 477.
•• DORANTES DE CARRAJ'\ZA, 435.
•• DORANTES DE CARRANZA, 158.
•• DORANTES DE CARRAriZA, 158-9.
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El mismo Dorantes de Carranza menciona a una sabrina suya que caso
con Andres de Tapia Carvajal, que no puede ser otro que Andres de Carva­
jal, el hijo de Maria de Sosa que acabamos de citar. Dice que sus padres,
Andres Dorantes de Carranza y Maria de la Torre, tuvieron los hijos 8i­
guientes: Beatriz de Carranza, casada con Constantino Bravo de Lagunas,
Ana Dorantes con el Conquistador de Yucatan Melchor Pacheco, Maria de
la Torre can Francisco de Valdes, Paula Dorantes can Antonio Gomez Co­
rona, y finalmente el mismo Baltasar Dorantes de Carranza, Tesorero de
la Real Hacienda en Veracruz, que caso en primeras nupcias con Mariana
Bravo de Lagunas y en segundas con Mariana Ladron de Guevara y Toledo.

Dice de Sil hermana Paula:

"Tuvo mas mi padre a dona Paula Dorantes. Caso con Antonio Gomez Co­
rona, ambos difuntos.~l Qued6 una hija Hamada dona Mayor Corona, mujer de
don Andres de Tapia Carvajal, nieto de los dos capitanes y conquistadores de
esta Nueva Espana, Andres de Tapia y Antonio de Carvajal." 62

De este matrimonio de Andres de Tapia Carvajal, 0 Andres de Carvajal
y Tapia, can dona Mayor Corona, debio nacer el Capitan don Andres de
Tapia y Carvajal, fundador del Colegio de San Andres, que establecio en
la Calle de Tacuba y donde se construyo la Secretaria de Comunicaciones,
en las postrimerias de la dictadura del General Porfirio Diaz.

De ese fundador nos proporciona el Licenciado don Antonio de Robles
la nota necro16gica siguiente:

"Muerte.-Lunes 23 [de agosto de 1677] muri6 don Andres de Carvajal,
fundador del Colegio de San Andres, de la Compania de Jesus, de esta ciudad,
y grandisimo limosnero; se juzga dio mas de dos millones para obras pias. Se
enterr6 dicho dia de Cabildo en la Casa Profesa, a las cuatro de la tarde; dej6
100,000 en reales, los 50,000 para que se acabe el Convento de religiosas de
Santa Isabel con 30,000 que habia dado; dicen con la comunidad de San Fran­
cisco asisti6 la Ciudad [es decir e1 Ayuntamiento] y Real Audiencia, cosa nueva,
y todos los ministros de dicha audiencia." 63

Los antecedentes de la fundaci6n de dicho colegio y mas noticias bio­
gnificas de su fundador, pueden hallarse en los parrafos que signen:

"E1 Co1egio de Santa Ana, fundado por dona Mariana Nino de Aguilar, ha­
bia venido a menos y fue tanta la decadencia de sus rentas que los novidos tu­
vieron que trasladarse a Tepozotlan.

01 Dorantes de Carranza escribia en 1604.
.. DORANTES DE CARRANZA, 264-9 y 297.
•• Lie. don Antonio DE ROBLES, "Diario de Sucesos Notables escrito por eI. .. , y comprende los

aDOS de 1665 a 1703", I, en Documentos para La Historia de Mexico, II C\fexico, 1853), pp. 241-2.
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"En estas tristes circunstancias, movio Dios el animo de don Andres de Ta­
pia y Carvajal, encomendew por Su Majestad del pueblo de Zacathin [enco­
mienda de sus antecesores, los Carvajal, y particularmente de su bisabueIa, el
Conquistador Antonio de Carvajal], para dotar aquella casa de rentas suficien­
tes, respecto a haberse deshecho la fundacion de sus primeros patronos. Trato
este asunto con el Padre Pedro de Valencia, a quien eI Padre Provincial Andres
Cobian confirio su plena poder, en 22 de mayo [de 1672]. Ofrecia, para el
efecto, un ingenio de azucar que poseia en el pueblo de Teutitlim, obispado de
Oaxaca, y unas haciendas de ganado mayor y pan llevar, en el pueblo de Za­
catlan, de su encomienda. El redito anual de estas haciendas quiso que se em­
please lmicamente en el edificio de casa e iglesia, las cuales acabadas se gastase
en el sustento de veinte novicias, con los Padres y Hermanos necesarios para
su religiosa educacion. Se otorgaron las escrituras con todas las formalidades
necesarias, en 15 de agosto, y, en 19 de noviembre, se tomo posesion de las
haciendas en nombre de la Campania.

"Don Andres de Tapia y Carvajal era un hombre eon quien, como can Job,
parece que habia nacido la misericordia y crecido con el desde la cuna. Uno y
otros de sus apellidos indica bastantemente su noble descendencia de los prime­
ros conquistadores de este reino; pew la manifiestan mucho mas su religion y
su piedad. Desde muy joven tuvo la santa costumbre de mandar decir misas
(que muy rara vez era una sola) por todos los difuntos que llegaban a su no­
ticia, sin distinci6n alguna. De estas misas que, par la ordinaria limosna, suel­
tas, digamos]o asi, se hallaron en sus libras, montaban a seiscientas mil. Los
principales [es decir los capitalesJ de cincuenta capellanias para clerigos y di­
versos conventos componen la suma de ciento doce mil trescientos y setenta
pesos.

"Para dotes de doncellas huerfanas dejo, entre las Iglesias Catedrales de
Mexico y Oaxaca, y algunas otras casas religiosas de esta ciudad, como Santo
Domingo, San Felipe Neri y Casa Profesa, setenta mil pesos, fuera de muchas
otras de quienes en vida dio dote para el estado del matrimonio y para el de
religiosas, en casi todos los monasterios de esta ciudad, y de la Puebla y Oaxa­
ca. Find) tres mil pesos, cuyos reditos se empleasen solamente en Jimosnas a las
religiosas descalzas y de San Juan de la Penitencia de esta ciudad y a las de
Santa Clara, de ]a Puebla. Para limosnas de monjas dejo tambien otros 4,000
pesos y cuatro casas; y, fuera de eso, del remanente de sus bienes mando se
diesen cinco pesos y cuatro varas de ruan a todas las religiosas pobres de los
conventos de Mexico, Puebla, Oaxaca y villa de Atrisco [Atlixco].

"En estas mismas ciudades y el pueblo de su encomienda manda se hiciese
nomina de pobres, a quienes se repartieron en reales cuarenta y sit'te mil nove·
cientos y setenta y un pesos, y mil novecientas y ocho varas de dicho genera.
Aiiadidas a esto las grandes cantidades repartidas par su mana a mendigos y
vergonzantes, la donacion que acabamos de referir y otras innumerables obras
pias en que tuvo gran parte, en diferentes ciudades, se hallani un tesoro opu·
lentisimo, que mano siempre para beneficia comun, entre las manos del pia­
doso fundador de San Andres." 64

.. Francisco Javier ALEGRE, S. J., Historia de la Provincia de la Campania de Jesus de Nueva
Espana, III (Roma, 1959), pp. 310-2.
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El Colegio de Santa Ana, ademas noviciado para jesuitas, que dona
Mariana de Aguilar y Nino fundara, abrio sus puertas el 20 de enero de
1625. Muy pronto se consumieron las rentas con que 10 habia dotado su
fundadora y hubo que buscar a otro benefactor. Don Andres de Tapia y
Carvajal, ° don Andres de Carvajal y Tapia, acepto contribuir para una
nueva fundacion de ese colegio, pidiendo que se Ie cambiara su advoca­
cion por la del santo de su nombre, San Andres, aunque se conservara como
patrona a Santa Ana, disponiendo que el dia de la fiesta de dicho apostol
se pusiera una candela cerca de la imagen de la referida patrona.

Esta nueva fundacion se hizo en 1672 y cinco anos despues, el 23 de
agosto de 1677, dia de la muerte del fundador, la institucion era una rea­
lidad, dotada con toda amplitud.

Ademas de dicho colegio, tan ilustre bienhechor quiso antes de morir
dejar cincuenta mil pesos para conduir el Convento de Santa Isabel, cerca
del referido colegio de San Andres. Dicho monasterio fue fundado en 1601
por dona Catarina de Peralta, viuda de Agustin de Villanueva, quien in­
greso como primera novicia. La primera piedra de su iglesia fue colocada
muchos anos despues, el 6 de agosto de 1676, y la bendijo el Arzobispo­
Virrey, Fray Payo Enriquez de Rivera. Se termino el templo y fue inaugu­
rado el 26 de julio de 168V~5

.5 En 1861, doscientos anos despues de la inauguracion, las religiosas de dicllO monasterio
fueron exclaustradas y el edificio se dividio en porciones. El templo se destino a una fabrica de
pasamanerias.

En 1902 fueron demolidos el convento, la iglesia y todas las casas de la manzana. Un ano
antes 10 habia sido el Teatro Nacional que impedia la prolongacion de la Avenida 5 de Mayo,
cuya apertura se habia iniciado desde la antigua Alcaiceria, en 1861. Poco despues del triunfo
de las armas mexicanas en Puebla, se Ie dio el nombre del memorable fasto a esa calle recien
abierta.

Se proyectaba, en esos primeros anos del siglo xx, formar una gran plaza donde antes ubicaha
el monasterio de Santa Isabel, que limitase al poniente con la Alameda y en medio de esa plaza
se intentaba levantar el nuevo Teatro Nacional.

Se inicio desde entonces la construccion del actual Palacio de las Bellas Artes, que termino
el arquitecto mexicano don Federico Mariscal en 1934.

En cuanto al Colegio de San Andres, cuando fueron expulsados los jesuitas en 1767 se intento
destinarlo para el Colegio de San Juan de Letran. No se cumplio tal proyecto y en 1779 se con­
virtio en hospital para las victimas de la epidemia de viruelas. Cinco anos despues, en 1784, se
illstalo alli el Hospital General.

En el templo del antiguo Colegio de San Andres estuvo el cadaver del Emperador Maximi­
liano, traido de Queretaro, esperando que 10 recogiera el comisionado de la Casa Imperial de
Austria. El 4 de noviembre de 1867 accedio el Ministro de Relaciones Exteriores, Lic. don Sebas­
tian Lerdo de Tejada, a entregarlo a vista de 1'1 solicitud del Ministro austriaeo, que Ie presento
el Almirante Tegethoff, quien lJego a ~lexieo el P de septiembre de dicho ano con esa mision.
EI 13 de noviemhre siguiente salio de Mexico el convoy funebre y embarcose en Veracruz en Ia
misma fragata de guerra austriaca, Novara, que tres anos antes habia traido al Archiduque a
costas mexieanas.

Quisieron los adictos a Maximiliano conmemorar el primer aniversario de su ejecueion en el
Cerro de las Campanas. El 19 de junio de 1868 hubo houras funebres en esa misma iglesia del
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En el acta de su entierro consta que era soltero, y que iue sepultado en
la Casa Profesa de los Jesuitas. Siete anos antes, el 22 de octubre de 1670,
bizo su testamento ante el Escribano don Matias Nunez. Vivia, cuando acae·
cia su muerte, en la calle que bajaba de La Proiesa ala Pila Seca de Santo
Domingo.66

Sus grandes donaciones demuestran sus posibilidades economicas y su
espiritu munifico. Prueban, asimismo, los pingiies rendimientos obtenidos
de Zacatlan, pueblo que iue encomienda de sus antecesores, los Carvajal,
como hemos visto.

Firmaba Andres de Tapia Carvajal, aunque con el nombre de Andres
de Carvajal y Tapia se Ie mencionaba en ciertas ocasiones. Con sus auto·
grafos quedaba la memoria del bisabuelo, el Conquistador Andres de Ta­
pia, a quien Dorantes de Carranza apellida "el primero y principal de los
conjurados", queriendo presentarlo como precursor de la conjuracion del
II Marques del Valle de Oaxaca, acaso por sus vigorosas actuaciones en el
Ayuntamiento de Mexico.lIT

PRONTUARIO DE LOS DOCUMENTOS

Como ya hemos observado al iniciar este trabajo de investigaci6n, se
omitieron algunos de los documentos originales en la publicacion que se
hizo en 1927 de la prohanza de los descendientes del Conquistador Andres
de Tapia, que apareci6 en la numero XII de 1a serie de este Archivo Gene.
ral de la Naci6n y con el titulo de Tres Conquistadores y Pobladores de la
Nueva Espana, Cristobal Martin Millan de Gamboa, Andres de Tapia, Je­
ronimo Lopez, y con e1 subtitulo de "Papeles de Notoriedad de Nob1eza e
Hidalguia de don Francisco de Tapia Sosa y Albornoz, en que consta ser

antiguo Colegio de San Andres, donde estuvo el cadaver, y predico un sermon muy encendido el
jesuita italiano Mario Cavalieri, en que acrimino a los republicanos. Nueve dias despues, en la
noche del 28 de dicho mes de junio, repentinamente comenzose la demolicion de todo el edificio
por ordenes superiores.

EI 19 de julio de 1891 se fundo la Secretada de Comunicaciones y Obras Publicas, conforme
al decreto puhlicado el 13 de mayo anterior. Se dispuso dotarla de un edificio propio y en el
plan de construcciones para celebrar el primer centenario de la iniciaci6n de la Independencia
Nacional, en 1910, se incluyo ese proyecto. Trabaj6 en la obra un arquitecto italiano, Silvio Con.
trio y quedo terminado el palacio en 1911, ocupando el mismo terreno donde estuvo el antiguo
Colegio de San Andres.

Jesus GALINDO Y VILLA, Reseiia llistorico-Deseriptiva de la Ciudad de Mexico (Mexico, 1901).
pp. 86-7 y 199-200.

Jose Maria MARROQUJ, La Ciudad de Mexico, I (Mexico, 1900), pp. 340-71; II (Mexico. 1900).
108-14, y III (Mexico, 1903), 20-2.

•• Archivo Parroquial de la Catedral, Mexico. Entierros, Vol. I, f. 215.
OT DORANTES DE CARRANZA, 158.
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noble caballero hijodalgo, segun las pruebas hechas el alio de 1694 alios",
y que abarca desde la pagina 147 hasta la 220.

Ademas de remediar esa ausencia, deseamos en esta ocasion organizar
en grupos esa serie documental, numerandolos y asi facilitar su analisis
critico.

Como 10 dice el titulo, el eje de la informacion es don Francisco de
Tapia Sosa y Albornoz, vecino de Mexico en 1694. La relaci6n es confusa
y obscura, y a ella se incorporan otras en que hay poca conexion clara
entre si.

Se inicia el original (vease el grupo documental I) con una Real Ce­
dula expedida en Madrid el 13 de marzo de 1622, en que se advierte al
Corregidor de la Ciudad de Oaxaca, 0 a su lugarteniente, la solemne recep­
cion que debia preparar a la Bula de la Santa Cruzada, en su quinta con·
cesion y correspondiente al bienio de 1626 y 1627.

Se identifica como Alcalde Mayor de Oaxaca don Andres de Tapia y
Sosa, suscribiendo la presentacion y el obedecimiento de esa Real Cedula,
en Antequera del Valle de Oaxaca, el 2 de enero de 1624.

En la publicacion hecha en 1927 se omitio la Real Cedula.
El numero II contiene una peticion presentada por Andres de Tapia Fe­

rrer, quien dice ser nieto del Conquistador Andres de Tapia, ante la Real
Audiencia de Mexico, el 15 de enero de 1626, solicitando copias certifica­
das de los titulos originales de su mencionado abuelo y de la carta que Ie
escribio el Emperador Carlos V.

El peticionario es Andres Ferrer de Tapia, el hijo de Pedro Gomez de
Caceres (hijo segundo del Conquistador Andres de Tapia) y de Francisca
Ferrer, la dama de la II Marquesa del Valle de Oaxaca, que ya hemos
mencionado antes.68

El Fiscal de la Real Audiencia de Mexico, don Ifiigo de Arguello Car­
vajal, dispone el despacho de esas copias certificadas, el 17 de dicho mes
de enero, despues de extenderle la autorizacion esa Real Audiencia. El
10 de febrero siguiente se extienden esas copias por el Escribano de Cama­
ra de la misma Real Audiencia, don Diego de Rivera.

Las copias libradas son las siguientes: I) nombramiento que Hernan
Cortes expidi6 a Andres de Tapia, desigmindolo Maestre de Campo para
l~ expedici6n hacia el Mar del Sur, dado en el Valle de Milpaguac, en Co­
lIma, el IS de febrero de 1535; 2) nombramiento que Hernan Cortes ex­
pidi6 a Andres de Tapia, designandolo Teniente de Capitan General para

•• Vease p. 511 de este Boletin.
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la misma expedicion, dado en el "Puerto del Espiritu Santo de Galicia
de la Nueva Espana", el 17 de abril de 1535; y 3) Carta de Carlos V a
Andres de Tapia, escrita en Toledo el 4 de noviembre de 1525, recomen·
dandole "favor y ayuda" al Juez de Residencia de Hernan Cortes y Visi­
tador de Nueva Espana, Licenciado don Luis Ponce de Leon.

El numero III trae la descripcion del escudo de armas de los Tapia. En
el original se dibujaron estas armas en forma arbitraria: las tres fajas azu·
les salieron doradas en campo de plata, contra las leyes del blason.

En la publicacion hecha en 1927, entre las paginas 152 y 153, esta el
escudo en blanco y negro.

EI numero IV contiene la probanza de legitimacion e identidad de don
Francisco de Tapia, vecino de Mexico, hijo legitimo de don Alonso de Ta­
pia y de dona Maria Vegil Quinones, nieto por el padre del Capitan Andres
de Tapia y de dona Mariana Giral de Lozada, que se presento ante el Al­
calde del Crimen, Sr. Licenciado don Manuel Suarez Muniz, en Mexico a
6 de febrero de 1694.

El referido Francisco de Tapia es el interesado en toda esta probanza
y dice ser cuarto nieto del Conquistador Andres de Tapia, porque su abue·
10, el Capitan Andres de Tapia fue nieto de Ines de Tapia, una de las hijas
del citado Conquistador.

Entre los testigos hallamos como el tercero a don Nicolas de Tapia y
Sosa, quien declaro ser tio del dicho don Francisco, pOl' ser hermano de su
padre; y el cuarto, don Jose de Sosa y Alvarado, quien declaro ser primo
del citado don Francisco, por ser hijo de dona Ana de Tapia, hermana de
los referidos don Nicolas de Tapia y Sosa y de don Alonso de Tapia, el pa­
dre del autor de la probanza.

El numero V contiene la peticion presentada por don Jose de Sosa y
Alvarado (mencionado anteriormente en el IV, como cuarto testigo de la
probanza de Francisco de Tapia, su primo) ante el Alcalde del Crimen, Li­
cenciado don Jacinto de Vargas Campuzano, en Mexico a 26 de enero de
] 679, solicitando copias certificadas de la documentacion de sus anteceso­
res, que poseia su tio, don Nicolas de Tapia y Sosa. Se proporcionan di­
chas copias.69

El mimero VI contiene un mandamiento del Virrey Marques de Cade-

•• En esas copias certificadas se incluyeron los nombramientos que Hernan Cortes expidi6 a
favor de Andres de Tapia, en 1535, que se dan a conocer en el grupo II, como tambien la carta
de Carlos V del 4, de noviembre de 1525. Se anaden ahora dos Reales Cedulas, una dada en Va­
Iladolid el 15 de octubre de 1522 y otra por la Reina en Madrid, el 8 de octubre de 1529, que
confirma la anterior. Ambas tratan de la concesi6n de escudo de armas al Conquistador Andres
de Tapia.
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reyta, expedido en Mexico el 22 de octubre de 1639, para confirmar la re­
lacion presentada por don Andres de Tapia y Sosa, hijo legitimo y el ma­
yor de don Cristobal de Tapia y de dona Isabel de Alcazar y Navarro, nieto
del Conquistador Andres de Tapia y de su esposa dona Isabel de Sosa.

El dicho don Cristobal de Tapia no es otro que el que citamos como
primogenito superviviente del Conquistador Andres de Tapia y fue el pa­
dre de don Cristobal de Tapia y Sosa, casado con su prima hermana dona
Luisa de Caceres.70

Se incluyen una Real Cedula dada en el Bosque de Segovia a 13 de julio
de 1573, en que se declaran "hijosdalgo y personas nobles de linaje, de
solar conocido ... ", a los primeros pobladores de Indias; y las leyes de la
Nueva Recopilacion que los amparaban. No se publicaron estos documen­
tos en 1927, aunque se prometia hacerlo despues.

En el VII pucde hallarse el mandamiento del Virrey Marques de Ville­
na, expedido en Mexico el 29 de abril de 1641, que confirmo los privile­
gios de caballero hijodalgo a favor del citado don Andres de Tapia y Sosa,
nieto del Conquistador Andres de Tapia, que otorgo antes el Virrey Mar­
ques de Cadereyta, en 1639.

En el VIII esta el mandamiento del Virrey Conde de Salvatierra, ex­
pedido en Mexico el 24 de diciembre de 1644, confirmando los anteriores
de los Marqueses de Cadereyta y de Villena, en 1639 y en 1641.

En el IX se incluye la peticion de Alonso Garcia de Tapia, vecino de
Mexico, presentada ante la Real Audiencia el 12 de febrero de 1667, en
que solicita copia certificada de la informacion hecha en 1652 para pro­
bar su calidad noble.

Toda esta documentacian debia presentarla el interesado para quedar
libre de 1a carcel, a que habla sido condenado por deudas de su padre, de
quien era fiador. Asi pudo quedar lihre, haciendo constar ser hijo legitimo
del Capitan don Andres de Tapia y Sosa y de dona Mariana Giral de Loza­
da que se mencionaron en el grupo documental IV. Se agrega ahora infor­
macion respecto a la filiaci6n del Capitan don Andres de Tapia y Sosa:
que fue hijo de Alonso de Sosa Albornoz y de dona Juana Ramirez, veci­
nos de Puebla de los Angeles; y que tanto don Andres como su padre don
Alonso sirvieron en la conquista y pacificaci6n del Nuevo Reino de Leon
y en Nuevo Mexico. Y, finalmente, que don Alonso fue hijo de Francisco
de Sosa Alhornoz, originario de Toledo.

En el X hay otra peticion de Francisco de Tapia (mencionado en el gru­
po documental IV), vecino de Mexico, ante el Alcalde Ordinaria don Juan

70 Veanse pp. 509-10 y 517 de eslc Boletin.
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del Hoyo Azoca, en que solicita copias certificadas de la documentacion
que de sus antecesores posee su tio, don NicoLis de Tapia y Sosa. El Al­
calde accede a ello en auto expedido en Mexico el 12 de mayo de 1694.

Veanse las glosas de los grupos documentales IV y V.
En el original de este grupo documental se acumulan copias del man­

damiento del Virrey Marques de Cadereyta, de la Real Cedula y de las Le­
yes que pueden hallarse en el VI, que omitimos ahora su publicacion para
evitar duplicidad.

Se anade en este grupo X Ia Real Cedula dada en Segovia el 18 de ju­
lio de 1609, que incluye otra dada en Madrid el 16 de agosto de 1563, en
las que se recomendaba a los dos Virreyes Velasco, el Viejo y el. Mozo, que
emplearan a don Cristobal de Tapia, el hijo mayor del ConqUIstador An­
dres de Tapia, yadon Andres de Tapia y Sosa, hijo mayor del referido
don CristobaL Estas dos Reales Cedulas si se publican ahora.

Vease la glosa del grupo documental VI.
En Ia primera de dichas dos Reales Cedulas se refieren los servicios

del Conquistador Andres de Tapia, anadiendo que Hernan Cortes 10 habia
hecho encomendero de Cholula, luego 10 despojo de esa encomienda v Ie
dio las de Tuzapan y Papantla-Tuxpan. Que murio pobre y su hijo Cristo­
bal heredo esas encomiendas. Que muy pobre y con muchas deudas habia
muerto el referido hijo del Conquistador, seglin Ia segunda Real Cedula.

En el grupo documental XI puede hallarse una relacion de los meritos
de don Antonio de Tapia y Sosa, vecino de la ciudad de Mexico, que se ini­
cia con sus peticiones de copias certificadas ante el Virrey Marques de
Mancera, que Ia concedio el 30 de enero de 1667, y luego ante el Alcalde
del Crimen y Juez de Provincia, Lic. don Juan Miguel de Agurto y Salcedo,
quien a su vez la concedio el 22 de marzo del mismo ano.

Consta en toda la informacion que el interesado era hijo legitimo de
Andres de Tapia y Sosa y de dona Mariana Giral de Lozada (citados ya
en los grupos documentales IV, V, IX y X), nieto por el padre del Capitan
Alonso de Sosa Albornoz y de dona Juana Ramirez, y por la madre de An­
dres Giral de Lozada y de dona Mayor Mendez.

Se refiere que su abuelo paterno, el Capitan Alonso de Sosa Albornoz,
fue uno de los conquistadores de Nuevo Mexico, Nueva Galicia y Nuevo
Reino de Leon, como tambien estuvo en las minas de Chalchihuites acom-
panado de su hijo Andres de Tapia y Sosa. '

Se incluye en este grupo documental XI una informacion que presento
el mencionado Andres de Tapia y Sosa ante el Corregidor, General don
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Fernando de Sosa Suarez, en Mexico el 24 de enero de 1635, en que hizo
constar que sus abuelos paternos fueron Francisco de Sosa Albornoz y dona
Ines de Tapia (hija esta del Conquistador Andres de Tapia), y los mater­
nos fueron Gabriel Ramirez y dona Petronila Ortiz de la Vega. Anade que
su citado abuelo paterno fue hijo del Capitan Alonso de Sosa Albornoz y
nieto de Esteban de Sosa y de dona Ana de Albornoz. La relacion asciende
por la linea de Sosa hasta el Capitan Alonso de Sosa (padre de Esteban de
Sosa), quien fue Caballero de la Orden de Calatrava y Senor de Villa Bor­
quelo, en el reino de Toledo, que sirvi6 a los Reyes Cat61icos, don Fernan­
do y dona Isabel, y descendiente del Principe de Portugal don Dionis.

No se menciona la conexi6n de estos Sosa, originarios de Toledo, con
la esposa del Conquistador Andres de Tapia, dona Isabel de Sosa, tambien
originaria de Toledo.

En el mismo grupo documental XI puede hallarse otra informacion pre­
sentada por Andres de Tapia y Sosa, en Mexico el 14 de abril de 1635, en
que hizo constar que en 1614 su abuelo materno, Gabriel Ramirez, tuvo
pleitos por deudas con los hijos menores de Gabriel de Huerta, y por ello
fue preso, pero por haber probado su calidad de noble se Ie otorg6 su Ii­
bertad. Y se agregan otros ejemplos, como el caso del hijo del mismo An­
dres de Tapia y Sosa, Alonso Garcia de Tapia, que se incluye en el grupo
documental IX; y ademas el del citado Andres de Tapia y Sosa, quien es­
tuvo preso por deudas en 1633 y obtuvo su libertad por la misma calidad.

Asimismo se acumula en este grupo XI una informacion de Francisco
de Sosa, vecino de Mexico, en que hizo constar ser hijo legitimo de Fran­
cisco de Sosa, el Viejo, y de Isabel Tarrique, nieto por la madre de Manuel
Tarrique, uno de los primeros pobladores de Nueva Espana, y de Beatriz
de Badillo. No se explica la conexi6n de este Francisco de Sosa y Tarrique
con los descendientes del Conquistador Andres de Tapia.

En el grupo XII puede hallarse la relaci6n de don Andres de Tapia
Carvajal, el fundador del Colegio de San Andres, quien hizo constar ser hijo
legitimo de don Andres de Tapia Carvajal y de dona Mayor Dorantes (la
misma que Dorantes de Carranza llama su sobrina y la menciona como dona
Mayor Corona).71 Se admiti6 esa informacion por decreto del Virrey Mar-

T1 Don Francisco Fernandez del Castillo hizo constar en una nota, en la publicaeion hecha en
1927 de estos documentos, en la pagina 188, que dona ~Iayor Dorantes fue conocida tambien can
1'1 nombre de dona Mayor Corona, que fue hija de Antonio Corona y de dona Paula Dorantes,
nieta por la madre de Andres Dorantes de Carranza, companero de Alvar Nunez Caheza de Vaca
en la expedicion de Panfilo de Narvaez a Florida y en la exploracion desde la Florida hasta
Mexico, durante diez anos. Que caso Andres Dorantes de Carranza con una viuda, dona Maria de
la Torre, "prima de Cortes, con ricas encomiendas" y que "este la caso con Dorantes".

Baltasa, Dorantes de Carranza no refiere que sus padres se bayan casado por influencias de
Hernan Cortes, sino del Virrey don Antonio de ::\fendoza.
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ques de Cerralvo, en Mexico a 31 de marzo de 1635, cuarenta y dos anos
antes de la muerte del interesado.72

En el grupo XIII esta la relacion de don Andres de Tapia Ferrer, hijo
legitimo de Pedro Gomez de Caceres y de Francisca Ferrer, que se mencio·
nan en el grupo II.

Se extendio la copia de esta relacion par mandamiento del Virrey J\1ar­
ques de Cerralvo, en Mexico a 4 de abril de 1635.

En el XIV pueden hallarse las certificaciones despachadas par el Es·
cribano Mayor de Gobernacion y Guerra de Nueva Espana, don Pedro Ve·
lazquez de la Cadena, en Mexico a 17 de marzo de 1667, para hacer cons·
tar que don Antonio de Tapia y Sosa (el que figura en el grupo XI) fue
nombrado Alcalde Mayor de Nochistlan par el Virrey Conde de Alba de
Liste, Alcalde Mayor de los Penales par el Virrey Duque de Alburquerque,
y Alcalde Mayor de Mitla y Tlacolula par el Virrey Conde de Banos.

Asimismo aparecen en el grupo XV una serie de certificaciones nota·
riales relativas a las capias de la documentacion en poder de don Nicolas
de Tapia y Sosa, y su comprobacion.

En el XVI puede hallarse una breve explicacion del linaje de los AI·
bornoz, mencionandose como figura ilustre la del Cardenal don Gil Carri.
110 de Albornoz, y la del blason: "una banda verde en campo amarillo", en
vez de usar los terminos del arte: banda de sinople en campo de oro.

En el XVII hay una recopilacion de los sucesos de la conquista de Me­
xico, can noticias tan absurdas como las que siguen:

1) Que Jeronimo de Aguilar se resistio a acompafiar a Heman Cortes
y que el 27 de junio de 1517 se interno Cortes en tierras de Cempoala y
Veracruz.

2) Que Jeronimo de Aguilar tuvo en una india tres hijas,73 una de
ellas la Malinche que Ie dio a Hernan Cortes.

DORANTES DE CARRANZA, 266.
Maria de la Torre, encomendera de los pueblos de Atzala y Jalacingo. caso en primeras nup­

das con 1'1 Conquistador Alonso de Benavides y tUYO una hija, Antonia de Benavide". Fue dona
Maria de la Torre la unica hija del Conquistador Pedro de Castelar.

No sabemos en que "1' {undaria Fernandez del Castillo para afirmar que era "prima tip (ort;·,",

DORANTES DE CARRAl-iZA, 451, en el "1Iemorial".
leAZA, I, 151.
72 Vease p. 519 de este Boletin.
7. DORANTES DE CARRANZA, 141 y 200-1, afirma que Jeronimo de Aguilar "tm'o do" hijos na·

turales en una india principal llamada doria Elyira Toznenitzin, hija de un principal de Topo,
yanco, provincia de Tlaxcala, Ilamado don Alonso Quauhtimotzin y de doria Franci"ca Acatlmina,
su mujer, padres de la dicha dona Elvira Toznenitzin". Que esos hijos {ueron un varon y ulla
mujer, que llevaron el apellido Doria, 1'1 varon llamado Miguel.
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3) Que Cuauhtemoc fue jefe del senado tlaxcalteca.

4) Que Hernan Cortes fue llamado por Carlos V y acudia a la Corte
espanola en 1522.

5) Que en ese ano de 1522 Andres de Tapia era Justicia Mayor de
Nueva Espana y manda a Pedro de Alvarado a Guatemala con el titulo de
Adelantado.

6) Que en 1527 retorno Hernan Cortes a Mexico como Virrey de Nue­
va Espana.

7) Que Hernan Cortes y Andres de Tapia hicieron la Catedral de
Mexico.

8) Que en 1528 llegaron a Mexico los franciscanos y los dominicos,
cuando fueron los primeros en 1524 y los segundos en 1526.

9) Que Motolinia se llam6 Fray Bartolome, cuando fue Fray Toribio.

10) Que Andres de Tapia muria de 97 anos 3 meses y dias de edad,74
gastando 67 anos, 3 meses y dias en servicios a la Corona espanola, y
5.335,000 pesos de su caudal.

En el XVIII puede hallarse el mandamiento del Virrey Duque de AI·
burquerque, despachado en Mexico el 10 de enero de 1703, en que a don
Francisco de Tapia y Sosa (el citado en los grupos documentales IV y X)
se Ie ampara por ser hijodalgo y exento de prisi6n y embargos. Siguen las
notificaciones a los Escribanos Reales.

Y, finalmente, publicamos en el XIX la relaci6n de los meritos y servi­
cios de Andres de Sosa y Tapia, mencionado en otros documentos como
Andres de Tapia y Sosa, y cuyas noticias estan incorporadas en el XI. Esta
relaci6n se halla en la seccion de Reales Cedulas duplicadas y no se publi­
co en 1927.

De todo este cumulo de informes podemos observar que fueron varios
los descendientes del Conquistador Andres de Tapia que llevaron su nom­
bre en el curso del siglo XVII:

1) Andres de Tapia Ferrer, el hijo de Pedro Gomez de Caceres y de
Francisca Ferrer, nieto por el padre del Conquistador Andres de Tapia.

H Bernal DiAZ DEL CASTILLO, II, 471, afirma que Andres de Tapia "seria de obra de veinte
e quatro anos quando aca paso". Consecuentemente, habra nacido en 1495 y muri6 de 66 anos de
edad en 1561.

Si como se afirma en el grupo XVII, Andres de Tapia vino a Cuba en 1517 y a Ja edad de
lreinta y dos anos, enlonces naci6 en eI ano de 1485 y muri6 de 76 anos en 1561.
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2) Capitan Andres de Tapia Sosa, casado con dona Mariana Giral de
Lozada, nieto de Francisco de Sosa Alhornoz y de Ines de Tapia, hija del
Conquistador Andres de Tapia. Este debio ser el Alcalde Mayor de Oaxaca,
en 1624, citado en el grupo I.7~

3) Andres de Tapia y Sosa, el hijo primogenito de Cristobal de Tapia
y de dona Isabel de Alcazar y Navarro, y nieto por el padre del Conquista­
dor Andres de Tapia.

4) Andres de Tapia y Carvajal, hijo de Antonio de Carvajal, el Mozo,
y de dona Maria de Sosa, hija del Conquistador Andres de Tapia.

5) Andres de Tapia y Carvajal, hijo del anterior en su matrimonio
con dona Mayor Corona, hisnieto del Conquistador Andres de Tapia. Fue
el fundador del Colegio de San Andres.

j. Ignacio Rubio Mane

.. Tanto el Conquistador Andres de Tapia y su hijo Cristobal no mencionan a Ines de
Tapia entre 108 hijos del referido Conquistador.
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PAPELES DE NOTORIEDAD DE NOBLEZA E HIDALGUIA DE DON
FRANCISCO DE TAPIA SOSA Y ALBORNOZ, EN QUE CONSTA SER
NOBLE CABALLERO, HIJODALGO SEGUN SUS PRUEBAS HECHAS

EL ANO DE 1694, &.

Constan en 48 fojas escriptas, con mas
un Mandamiento de Amparo en 2 fojas, &.

CON 2 ESCUDOS DE ARMAS, UNO DEL APELLIDO DE TAPIA Y OTRO DE LOS
APELLIDOS DE SOSA Y ALBORNOZ. CUYOS ROTULOS A LA VUELTA DE ELLOS

ESCRIPTOS DECLARAN SUS ILUSTRES CASAS Y ANTIGUOS SOLARES. &.*

* Los escudos de armas que se hallan en el original adolecen de pobreza estetica y no se
cumplieron en ellos las regla~ del blason. Preferimos omitirlos.



I

El Rey.

Mi Corregidor de la ciudad de Oaxaca, 0 vuestro Lugarteniente en el
dicho oficio. Sabed que la Santidad del Papa Clemente VIII, de felice
recordaci6n, concedi6 al Rey mi senor y padre, que santa gloria haya, el
sexto sexenio para la Predicaci6n de la Bula de la Santa Cruzada, el cual
para en las Indias es la quinta concesi6n que ha de comenzar el ana que
viene, de mil y seiscientos y veinte y seis, y acabara en el de mil seiscien·
tos y treinta y siete, segun consta del Breve de la dicha concesi6n; y consi.
derando nuestro muy Santo Padre Gregorio XV, que al presente rige y
gobierna la Santa Sede Apostolica, los grandes gastos que continuamente
hago en la defensa general de la Cristiandad, manda se predique y publi­
que en todas las dichas Indias la primera predicaci6n de la dicha quinta
concesion.

Por ende, os encargo y mando que cada y quando se fuere a predicar la
dicha Santa Bula de Cruzada a esa ciudad y demas pueblos, proveais como
los vecinos y moradores la salgan a recebir con mucha solemnidad, segun
nuis particularmente mando se haga por mi Carta Patente, que en ello pla­
cer y servicio recebire.

Dada en Madrid, a trece de marzo de mil y seiscientos y veinte y dos
anos.

Yo el Rey [Rubrica]

Por mandado del Rey nuestro senor.

Don Fernando Ruiz de Contreras. [Rubrica.]
[Cinco rubricas]

Traslado para el Corregidor de Oaxaca.
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[AI margen:] Presentaci6n y obedecimiento de la Real Carta de 5. M.,
atras contenida.

En la ciudad de Antequera, Valle de Oaxaca, de la Nueva Espana, ados
dias del mes de enero de mil y seiscientos y veinte y cuatro afios, don An­
dres de Tapia y Sosa, Alcalde Mayor y Juez de Agravios, Registros y otras
comisiones en la dicha su jurisdicci6n y provincia, por el Rey nuestro se­
nor, recibio, vido y ley6 la Real Carta de S. M. de esta otra parte conteni­
da, e yo el presente Escribano Ie entregue de pedimento de Francisco Ojeda
de La Rea, Tesorero de la Santa Cruzada en esta dicha ciudad y su obispado,
y dijo que la obedecia y obedeci6 con el respeto y acatamiento debido, y
que para su cumplimiento esta presto de asistir por su persona, como 10 ha
hecho en otras ocasiones que ha estado por tal Alcalde Mayor en esta di­
eha ciudad, a todos los aetos que publicamente se ofreciere hacer, con la
Santa Bulla que la dicha Carta Real refiere, haciendo que en esta dicha
ciudad y su jurisdiccion se reciba y publique con la ostentaci6n, reverencia
y acatamiento que se debe y S. M. manda, para cuyo efecto el dicho Teso­
rero prevenga todo 10 necesario en que el dicho Alcalde Mayor pueda mos­
trarse como fiel y leal vasallo de S. M., y esto respondi6 y 10 firm6 siendo
testigos Bernabe de Aguilar y Luis Sanchez, vecinos de esta dicha ciudad.

Don Andres de Tapia y 50sa [Rubrica]
Ante mi.

Fernando Antonio de Amgon [Rubrica]
Escribano Publico y de Cabildo.

Sin derechos de que
doy fe.-[Rubrica.]

II

Muy Poderoso Senor:

Don Andres de Tapia y Ferrer, nieto del Capitan Andres de Tapia, Te­
niente de Capitan General y Maese de Campo en la Conquista de esta Nue.
va Espana, como consta de los titulos originales de que hago demostraci6n
ante V. A., los quales por la mucha antigiiedad y haber tantos afios que se
hicieron, y porque con el tiempo no se consuman y acaben, tengo necesidad
que V. A. con citacion de Vuestro Fiscal se sirva mandar darme dos y tres
traslados de ellos, y de una carta original de que asimismo hago demos-
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tracion, que el Emperador nuestro senor de gloriosa memoria fue servido
de escribir al dicho Andres de Tapia, mi abuelo, asimesmo con citacion
del dicho vuestro Fiscal, en publica forma, de manera que haga Ie y se me
vuelvan los originales.

A V. A. pido Y suplico asi 10 provea y mande, que en ello recebire mer­
ced, con justicia que pido, &c. Don Andres de Tapia y Ferrer.

En la ciudad de Mexico, quince dias del mes de enero de mil y seiscien­
tos y veinte y seis aiios, estando los senores Presidente y Oidores de la Au­
diencia Real de la Nueva Espana en el Real Acuerdo se leyo esta peticion,
y vista y los recaudos presentados mandaron que se haga como 10 pide, ci­
tado el senor Fiscal. Diego de Rivera.

En Mexico, a diez y siete del mes de enero de mil y seiscientos y veinte
y seis aiios, yo el Escribano cite con esta peticion y decreta del Real Acuer­
do a ella proveido al seiior don Iiiigo de Arguello Carvajal, Fiscal de S. M.
en su Real Audiencia de esta Ciudad, y SU Merced dijo se da par citado y
10 aye. Testigos Miguel Sanchez y Juan Teran, Escribanos Reales, vecinos
de esta ciudad. Juan Santos de Rivera, Escribano Real.

Yo, don Hernando Cortes, Marques del Valle de Oaxaca, Capitan Gene­
ral de la Nueva Espaiia y Mar del Sur, por S. M., acatando la suficiencia y
habilidad de vos, Andres de Tapia, e la experiencia que teneis en las cosas
de la guerra e conquista de estas partes, e porque asi conviene a la buena
orden e concierto del ejercito e gente de guerra que llevo en nombre de S.
M., para la poblacion y conquista de las tierras de la Mar del Sur e para
el proveimiento de la dicha gente, e que sea regida con toda orden e man­
tenida en justicia, par la presente as nombro par mi Maestre de Campo
agora e cuanto mi voluntad fuere; y usando del dicho oficio en todas las
casas y casos a el anexas y concernientes; e mando a la dicha gente de gue­
rra de este mi ejercito asi capitanes de gente de pie y de caballo, como otras
cualesquier personas de qualquier calidad e condicion que sean, que como
a tal mi Maestre de Campo as tengan, acaten y obedezcan, e cumplan e
guarden vuestros mandamientos, en todo 10 que por vos les fuere mandado,
so las penas que para ella les pusieredes, a los quales desde agora doy par
condenados 10 contrario haciendo, las penas en sus personas y bienes con­
forme a justicia, e para 10 qual e para todo 10 susodicho as day mi poder
cumplido can todas sus incidencias e dependencias, anexidades y conexi­
dades. Fecho en este Valle de Milpaguac, de la Provincia de Colima de
esta Nueva Espana, a quince dlas del mes de hebrero de mil y quinientos
y treinta y cinco anas. El Marques; par mandado de S. Sa. (:amudio. Pro­
vision de Maestre de Campo del Ejercito de V. S. para Andres de Tapia.
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Yo, don Hernando Cortes, Marques del VaIle de Oaxaca, Capitan Ge­
neral de la Nueva Espana e Mar del Sur por S. M., acatando la habilidad e
suficiencia de vos, Andres de Tapia, e la calidad de vuestra persona, por
la presente os nombro por mi Teniente General de Capitan en este Mar del
Sur del ejercito e armada que en ella llevo, para que como tal mi Teniente
de Capitan General hagais y ejerzais todas las cosas e casos al dicho cargo
e oficio anexas e concernientes; e mando a todos mis capitanes que son 0

fueren, asi de gente como de qualesquier mis navios e a todas las demas
personas de qualquier condicion e calidad que sean del dicho mi ejercito,
os hayan e tengan por tal mi Teniente General de Capitan, e acudan a vues­
tros llamamientos, e hagan e cumplan todas las cosas que les mandaredes,
e a cada una de elIas so las pena 0 penas que de parte de S. M. les pusie­
redes, las quales yo les pongo y he por puestas; e os doy poder y facultad
para que las podais ejecutar y ejecuteis en las personas e bienes de los que
en ella cayeren e incurrieren; que para 10 que dicho es e cada una cosa de
ello, e 10 a ello anexo, os doy poder cumplido, libre e llenero, e hastante
segun que yo de S. M. 10 tengo con sus incidencias e dependencias e conexi.
dades. Que es fecho en este Puerto del Espiritu Santo de Galicia, de la
Nueva Espana, a diez y siete dias del mes de ahril de mil y quinientos y
treinta y cinco anos. El Marques. Por mandado del Marques, mi senor.
Martin de Castro.

De S. M. a Andres de Tapia, su criado.

El Rey.

Andres de Tapia, eriado, porque yo envio al Lie. Luis Ponce de Leon
por nuestro Juez de Resideneia de esa Nueva Espana, el qual vos hablara
de mi parte cosas que convienen a nuestro servicio, como vereis; por ende,
yo vos encargo y mando que dandole entera fe y creencia por todo 10 que de
mi parte vos 10 mandare, vos junteis Con el y Ie deis todo el favor e ayuda
que vas pidiere e hobiere menester, como de vos confio, que en ello sere de
vos muy servido. De Toledo, a quatro dias del mes de noviembre ano
de mil e quinientos y veinticinco anos.-Y0 el Rey.-Por mandado de S.
M., Francisco de los Cobos.

En cumplimiento de 10 mandado por los senores Presidente y Oidores
de la Audiencia y Chancilleria Real de la Nueva Espana, yo Diego de Ri­
vera, Escribano de Camara de ella, por el Rey nuestro senor, el mas anti·
guo y del Acuerdo de ella, hice sacar este treslado de los recaudos que en
el se hacen mencion, que llevo en su poder los originales don Andres de
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Tapia Ferrer; y va cierto y verdadero, corregido con los dichos originales,
a que me refiero; y del dicho mandamiento y pedimiento di el presente en
Ia ciudad de Mexico, a diez dias del mes de febrero de mil y seiscientos y
veinte y seis anos. Testigos Christobal Vicente, y Juan Ruiz de Esquivel y
Francisco Bautista de Leon, vecinos de Mexico.

Diego de Rivera [Rubrica]
Sin derechos, doy fe. [Rubrica]

Damos fe que Diego de Rivera, de quien parece estar firmado el tres·
lado de suso, es Escribano de Camara de la Real Audiencia de esta Nue.
va Espana, y como tal usa su oficio y a los autos y escritos que ante 61 han
pasado y pasan se Ie ha dado y da entera fe y credito en juicio y fuera de 61.

Fecho en Mexico a diez de febrero de mil y seiscientos y veinte y seis
anos.

jhoan de Aguilar [Rubrica]
Escribano Real.

Luis de Sevilla Duarte [Rubrica]
Escribano Real.

jhoan Bautista Vergara [Rubrica]
Escribano.

III

Los del Apellido de Tapia.

Traen tres fajas azules en campo de plata, y por orIa siete aspas de oro
en campo rojo; y en la orla, en 10 mas alto, una flor de lis de plata, como
se ve en el Castillo de Tapia, solar de este linaje, qw1tro leguas de la ciudad
de Leon; otros usan de otras, pero 6stas son las mas antiguas y que deben
poner los del legitimo apellido y casa de Tapia, linaje en que ha habido
muy esclarecidos caballeros, como se ve en Andres de Tapia, primer Con­
quistador, Pacificador y Poblador de los reinos de las Indias, Maestre de
Campo y Teniente de Capitan General de Hernando Cortes en dicha con·
quista, todo a su costa y mencion; y despues nombrado por el Emperador
Carlos V favorecedor del Lie. Luis Ponce de Leon, para Ia Visita de toda
la Nueva Espana, como consta en estos papeles, cuyas armas son las que
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manifiesta el Escudo de la fachada de la vuelta, a que me refiero con di­
chos papeles &.

IV

En la ciudad de Mexico, en diez y siete de enero de mil seiscientos y
noventa y quatro aiios, ante e1 senor Dr. don Jeronimo Chacon Abarca, del
Conscjo de S. M., su Alcalde del Crimen mas antiguo en esta Real Audien­
cia y Juez de Provincia en esta corte, se leyo esta peticion: Don Francisco
de Tapia, vecino de esta ciudad, como mas bien en derecho lugar haya y
me convenga, digo: que a mi derecho conviene y ad futuram rei memoriam,
el que se me reciha informacion de legitimaci6n e identidad de ser hijo Ie­
gitimo de don Alonso de Tapia y de Maria Vegil Quinones, habido y pro­
ereado durante su matrimonio, y como tal criado, alimentado, llamado, re­
conocido y declarado en el testamento que dicho mi padre otorgo, en esta
ciudad a tres dias del mes de marzo de mil y seiscientos y noventa y un
afios, ante Francisco de Valdez, Escribano Real, el cual esta presentado ante
Vuestra Merced, y e1 presente Escribano en pIeito que he seguido como aI­
hacea y tenedor de bienes de dicho mi padre: y asimismo como el dicho
mi padre fue hijo legitimo del Capitan Andres de Tapia y de dona Maria­
na Giral de Lozada, siendo todos los susodichos conocidos y reputados co­
munmente por personas de ca1idad, legitimidad y nobleza, en cuya confor­
midad y consecuencia e1 derecho que los susodichos tuvieron ha recaido en
mi. Por 10 qual a Vuestra Merced pido y suplico se sirva de mandar se me
reciba 1a dicha informacion, en 1a forma y para e1 efecto que llevo expre­
sado; mandando que los testigos que se presentaren sean examinados al te­
nor de este escripto y que se rernitan a 1a informacion que dio en esta Real
Audiencia dicho mi padre, y presento con Ia debida solemnidad; y dada
dicha informacion, se me entregue original, y se me devuelva 1a que llevo
presentada; pido justicia &a. Dr. D. Joseph Cabrera Ponce de Leon. &. D.
Francisco de Tapia y Sosa.

[AI margen:] Auto.

E1 senor Alcalde de Corte mand6 que esta parte de la informacion que
ofrece, y los testigos que presentare, se examinen al tenor de este escripto,
por ante e1 presente Escribano, a quien 10 cornelio, y fecho se Ie de un
tanto de ella, autorizado en publica forma y manera que haga fe, y abre
10 que hubiere Iugar por derecho; y asi 10 proveyo y rubrico.-Senalado
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con una rubrica.-Ante mi, Joseph Diez Ortuno, Escribano Real y de Pro­
VInCIa.

[AI margen:] Informacion.

En cumplimiento del auto de suso, yo Joseph Diez Ortuno, Escribano
Real y de Provincia en esta corte, hice sacar y saque un tanto de la infor­
macion y previlegios, cuyo tenor a la letra, uno en pos de otra, son como
se slgue:

[AI margen:] Testigo.

En la ciudad de Mexico, a diez y ocho de enero de mil y seiscientos y
noventa y quatro anos, en conformidad del auto de la foja antecedente, y
para la informacion que tiene ofrecida don Francisco de Tapia, y Ie esta
mandada recebir, yo el Escribano recebi juramento del Alferez Antonio
Rendon, vecino de esta ciudad, que 10 hizo pOl' Dios Nuestro Senor y una
senal de cruz, segun derecho, so cargo del qual prometio decir verdad, y
siendo preguntado al tenor de la peticion presentada, dijo: que mediante a
conocer al dicho don Francisco de Tapia, que 10 presenta, desde que nacio,
sabe y Ie consta que el susodicho es hijo legitimo de don Alonso de Tapia
y de Maria Vegil y Quinones, habido y procreado durante su matrimonio,
y como tal criadole y alimentadole, llamandole de hijo y el a los susodi­
chos de padre y madre; sin haber oido decir cosa en contrario, y que se re­
mite en todo a la informacion que tiene dada en esta Real Audiencia don
Alonso de Tapia, padre legitimo del dicho don Francisco de Tapia, a quien
asimesmo conocia, y fue hijo legitimo del Capitan Andres de Tapia y dona
Mariana Giral de Lozada, ya difuntos. Los quales fueron personas nobles,
hijosdalgo y de solar conocido, y gozaron de tales preeminencias, y ocupa­
do el dicho don Alonso de Tapia en diferentes oficios de Alcalde Mayor,
can que se Ie ha honrado pOl' los senores Virreyes de esta Nueva Espana,
pOl' su mucha nobleza e hidalguia y buenos procedimientos, dando buena
cuenta de su persona pOl' sus buenos procedimientos; y asimesmo sabe que
los susodichos fueron christianos viejos, limpios de toda mala raza, de mo­
ros, judios y de los nuevamente convertidos al gremio de Nuestra Santa
Madre Iglesia, habidos y tenidos portales, pOl' ser publico y notorio, y ha­
berIos conocido este testigo a todos, poria mucha amistad y frecuencia que
tenia en sus casas. Y que esto es 10 que sabe y la verdad, para el juramen­
to que fecho tiene, en que se afirmo y ratifico, siendole leidole este su di­
cho, declaro ser de edad de sesenta y dos anos, y que las generales de la ley
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no Ie tocan, y 10 firm6.-Antonio Rend6n.-Ante mi, Joseph Diez Ortufio,
Escribano Real y de Provincia.

[AI margen: ] Testigo.

Y luego incontinenti, en dicho dia, mes y ano, en prosecuci6n de esta
informacion de presentacion, del dicho don Francisco de Tapia, yo el Escri­
bano recebi juramento de don Nicolas de Giral y Lozada, vecino de esta
ciudad, que 10 hizo por Dios Nuestro Senor y la senal de cruz, segun dere­
cho, so cargo del qual prometio de decir verdad, y preguntado al tenor de
dicha petici6n, dijo: que mediante a ser su sobrino el dicho don Francisco
de Tapia, en segundo grado, y primo hermano de don Alonso de Tapia y
de dona Maria Vegil, padres legitimos del dicho don Francisco de Tapia,
sabe y Ie consta ser el susodicho hijo legitimo de los susodichos, y que vio
criaron al dicho don Francisco de Tapia por tal, llamandole de hijo y el a
los susodichos de padre y madre, sin haber oido cosa en contrario, y asi­
mesmo sabe y Ie consta que el dicho don Alonso de Tapia, su primo, fue
hijo legitimo del Capitan Andres de Tapia y de dona Mariana Giral de Lo­
zada, ya difuntos; los cuales fueron personas nobles, hijosdalgo y de solar
conocido, y gozaron de tales preeminencias y ocupadose el dicho don Alon­
so de Tapia, su primo, en diferentes oficios de Alcalde Mayor, con que se
Ie ha honrado por los senores Virreyes de esta Nueva Espana, por su mucha
nobleza e hidalguia y buenos procedimientos, porque siempre los susodi­
chos dieron buena quenta de sus personas. Y que en todo se remite a la in­
formacion que tiene dada en esta Real Audiencia el dicho don Alonso de
Tapia, su primo, y asimesmo sabe que los susodichos fueron christianos
viejos, limpios de toda mala raza, de moros, ni judios, ni de los nuevamente
convertidos a Nuestra Santa Madre Iglesia. Y que esto es 10 que sabe y la
verdad para el juramento que fecho tiene, en que se afirmo y ratific6; de­
clar6 ser de edad de treinta y dos anos, y que aunque es su sobrino el di­
cho don Francisco de Tapia, no por eso ha faltado a la verdad, y 10 firmo.
D. Nicolas Giral de Lozada.-Ante mi, Joseph Diez Ortufio, Escribano Real
y de Provincia.

[AI margen:] Testigo.

Y luego incontinenti, en dicho dia diez y ocho de enero de mil seiscien­
tos y noventa y quatro anos, en prosecuci6n de esta informacion de presen­
taci6n, del dicho don Francisco de Tapia, yo el Escribano recebi juramen­
ta de don Nicolas de Tapia y Sosa, vecino de esta ciudad, que 10 hizo par

540



Dios Nuestro Senor y 1a senal de 1a cruz, segun derecho, so cargo del qual
prometio decir verdad, y siendo preguntado al tenor del escripto presenta­
do, dijo: que mediante a ser su sobrino el dicho don Francisco de Tapia,
sabe que es hijo legitimo de don Alonso de Tapia, su hermano, y de Maria
Vegil y Quinones, sus padres, y procreado durante su matrimonio; al cual
vido Ie criaron y alimentaron, llamandole de hijo y eI a los susodichos de
padre y madre, sin que hubiese cosa en contrario ; y que asimesmo sabe que
el dicho don Alonso de Tapia, su hermano, y este declarante fueron hijos
legitimos del Capitan don Andres de Tapia y de dona Mariana Giral de
Lozada, abuelos paternos del dicho don Francisco de Tapia, que Ie presen­
ta; y que todos los susodichos fueron personas nobles, hijosdalgo de casa y
solar conocido, habidos y tenidos por tales, y ocupadose asi este dec1arante,
como el dicho don Alonso de Tapia, su hermano, en oficios de Alcaldes
Mayores, con que se les ha honrado por los senores Virreyes de esta Nueva
Espana, como ha sido publico y notorio, y que en todo se remite a la in­
formacion que tiene dada en esta Real Audiencia el dicho don Alonso de
Tapia, su hermano; y que asimesmo fueron christianos viejos, limpios de
toda mala raza, de moros, judios, ni de los nuevamente convertidos a Nues­
tra Santa Madre Iglesia. Y que esto es 10 que saLe y la verdad, para el
juramento que fecho tiene, en que se afirmo y ratifico, siendole leido este
su dicho, dec1aro ser de edad de sesenta anos, y que aunque es tio del dicllo
don Francisco de Tapia, y hermano del dicho su padre, no por eso ha fal­
tado a la verdad, y 10 firmo, de que doy fe.-D. Nicolas de Tapia y Sosa.
Ante mi, Joseph Diez Ortuno, Escribano Real y de Provincia.

[AI margen: ] Testigo.

Y luego incontinenti, diez y ocho de enero de mil seiscientos y noventa
y quatro anos, en prosecucion de esta informacion de presentacion, del di­
cho don Francisco de Tapia, yo el EscriLano recebi juramento de don Jo­
seph de Sosa y Alvarado, vecino de esta ciudad, e impedido de la vista,
que 10 hizo por Dios Nuestro Senor y 1a senal de cruz, segun derecho, so
cargo del cual prometio decir verdad, y siendole preguntado a1 tenor del
escripto presentado, dijo: que mediante a ser el dicho don Francisco de Ta­
pia, su primo, sabe y Ie consta que el susodicho es hijo legitimo de don
Alonso de Tapia, su tio, y de dona Maria Vegil de Quinones, sus padres,
ya difuntos, quienes vido Ie criaron y alimentaron, llamandole de hijo y eI
a los susodichos de padre y madre, sin haber cosa en contrario, y asimes­
mo sabe que el dicho don Alonso de Tapia, su tio, fue hijo legitimo del
Capitan Andres de Tapia y de dona Mariana Giral de Lozada, todos ya di-
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funtos. Los quales han sido y fueron personas nobles, hijosdalgo y de solar
conocido, y gozaron de tales preeminencias y ocupadose el dicho don Alon­
so de Tapia, su tio, en oficios de Alcalde Mayor, con que se Ie homo por
su mucha nobleza, hidalguia y calidad por los senores Yin-eyes de esta
Nueva Espana, dando siempre buena quenta de su persona. Y que en todo
se remite a la informacion que tiene dada en esta Real Audiencia el dicho
don Alonso de Tapia, su tio, y asimesmo fueron christianos viejos, limpios
de toda mala raza, de moros, judios ni de los nuevamente convertidos a
Nuestra Santa Madre Iglesia. Y que esto es 10 que sabe y la verdad para
el juramento que fecho tiene, en que se afirmo y ratifico; declal'o sel' de
edad de quarenta afios, y que aunque es primo del dicho don Francisco de
Tapia, no pOl' eso ha faltado a la verdad; las demas generales de la ley no
Ie tocan, y no firmo por estar impedido de la vista, de que doy fe.-Ante
mi, Joseph Diez Ortuno, Escribano Real y de Provincia.

[AI margen:] Presentaci6n.

En la ciudad de Mexico, en seis de febrero de mil seiscientos y noventa
y quatro anos, ante el Senor Lie. don Manuel Suarez Muniz, del Consejo
de S. M., su Alcalde del Crimen de esta Real Audiencia y Juez de Provincia
en esta corte, se leyo esta peticion.

[Al margen:] Petici6n.

Don Francisco de Tapia, vecino de esta ciudad, digo: que yo tengo pe­
dido se me reciba informacion de ser como soy hijo legitimo de don Alon­
so de Tapia y de dona Maria Vegil y Quinones, la qual tengo dada con bas­
tante numero de testigos, y se me esta mandado dar un traslado de ella,
y porque es concerniente se me de juntamente un traslado de las Reales
Cedulas, previlegios y demas papeles que son los que con 1a debida solem­
nidad demuestro, para que se me devuelvan, para usar de ellos 10 que a
mi derecho convenga, por cuya razon
A vuestra merced pido y suplico, habiendolos por demostrados, se sirva de
mandar se me de un trasiado de dichas Reales Cedulas y previlegios, jun­
tamente con la dicha informacion, autorizados en publica forma y manera
que hagan fe, poniendo en el su autoridad y decreto judicial, y que se me
devuelvan todos los recaudos que asi tengo demonstrados, con justicia que
pido, y juro aDios y a la cruz este escripto, ser cierto y no de malicia, y en
10 necesario &a.-Don Francisco de Tapia y Sosa.

rAl margen:] Auto.
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------- - - - -

EI Senor Alcalde de Corte hubo por demonstrados los recaudos que la
peticion refiere, y manda que el presente Escribano de a esta parte un tras­
lado de ellos, con la informacion que tiene dada, como esta mandado, auto­
rizado en publica forma y manera que haga fe, con el qual interponia Su
Merced su autoridad y decreto judicial, para los efectos que refiere, y obre
10 que hubiere lugar en derecho, y 10 rubrico.-Senalado con una rubrica.
Ante mi, Joseph Diez Ortuno, Escribano Real y de Provincia.

[AI margen:] Presentaci6n.

En Mexico, en veinte y seis dias del mes de enero de mil y seiscientos
y setenta y nueve anos, ante el senor Lie. don Jacinto de Vargas Campuza­
no, del Consejo de S. M., su Alcalde del Crimen en esta Real Audiencia y
Juez de Provincia en esta corte, se leyo esta petieion.

[AI margen:] Petici6n.

Don Joseph de Sosa y Alvarado, vecino de esta ciudad, como mas con·
venga, digo: que soy descendiente de los Tapias y Sosas, conquistadores de
esta ciudad, y como a tal me tocan y pertenecen los papeles, cedulas y escu·
dos de armas de los susodichos, que paran en poder de don Nicolas de Ta­
pia y Sosa, mi tio, par 10 qual
A Vuestra Merced pido y suplico se sirva de mandar que qualquiera Escri­
hano me de un tanto a la letra de ellos dichos papeles, y para ella el dicho
don Nicoliis los exhiba y declare si me tocan y pertenecen como a dicho su
sobrino y descendiente de los Tapias y Sosas, pido justicia &a.-Lie. Es­
pilla.

[AI margen:] Auto.

EI Senor Alcalde de Corte manda que el presente Escribano y otro Real,
de a esta parte un traslado de los papeles que refiere, autorizados en pu­
blica forma y manera que haga fe y obre 10 que hubiere lugar en derecho,
y para este efecto los exhiba el dicho don Nicolas de Tapia y Sosa, 0 de
razon, y 10 rubrico. Senalado con una rubrica.-Ante mi, Joseph Munoz
de Castro, Escribano Real y de Provincia.

[AI margen:] Notificaci6n.

En la ciudad de Mexico a treinta dias del mes de enero de mil y seis­
cientos y setenta y nueve arias, yo el Escribano notifique la peticion y auto
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de estotra parte a don Nicolas de Tapia y Sosa, y Ie cite para el traslado de
los papeles que 1a peticion refiere, el cual dijo que 10 aye y que consiente
se Ie de al dicho don Joseph de Sosa y Alvarado el traslado de dichos pa.
peles, por ser su sobrino, hijo Iegitimo de dona Ana de Tapia, hermana de
este, y el mayor de edad de tados los hermanos, y que no exhibe luego los
dichos papeles, por tenerlos presentados en el Real Acuerdo, que asi que
los saque los exhibira para que se de dicho traslado al dicho don Joseph
de Sosa y Alvarado; y esto responde, de que doy fe, y 10 finna.-Don Ni.
colas de Tapia y Sosa.-Ante mi, Diego de Marchena, Escribano Real.

En cumplimiento del auto de esta otra parte, yo Alonso de Cardenas,
Escribano del Rey nuestro senor, hice sacar y saque un traslado de las Rea­
les Cedulas, priviIegios y demas papeles que la petici6n refiere, para cuyo
efecto los exhibi6 ante mi el Capitan don Nicolas de Tapia y Sosa, conte­
nido en dicha peticion, el tenor de los cuales es como se sigue:

[AI margen:] Titulo de Teniente de Capitan General en Andres de
Tapia. 1

[AI margen:] Cedula.

La Reina, corregidores, asistentes, gobernadores, alcaldes, alguaciles y
otros jueces e justicias quaIesquier de todas las ciudades, villas e lugares
de estos nuestros reinos e senorios, e de las Indias, Islas e Tierra Firme del
Mar Oceano, e cada uno de vos y a quien esta nuestra Cedula fuere mons·
trada 0 su traslado, signado de Escribano Publico, sabed: que el Empera.
dor nuestro senor manda dar e dio una su Cedula, el tenor de la qual es
este que se sigue: E1 Rey. A todos los consejos, regidores, caballeros, escu·
deros, oficiales e homes buenos de todas las ciudades e villas e lugares de
las Indias e Tierra Firme del Mar Oceano, sabed: que acatando 10 que los
primeros pobladores y conquistadores de la Nueva Espafia nos han servido,
y los muchos y grandes trabajos e peligros que han pasado en ]a pacifica­
cion de ella, nuestra merced y voluntad es que todos los dichos primeros
conquistadores puedan traer y traigan armas ofensivas e defensivas, par
todas las partes de estos dichos reinos e sefiorlos y de la Nueva Espafia
y de las Indias, Islas e Tierra Firme del Mar Oceano, donde andovieren y
estovieren, dando primeramente fianzas ante un Alcalde de mi Corte e otras
qualesquier mayor justicias de estos nuestros reinos e senorios, 0 de la
dicha Nueva Espana, Indias, Islas e Tierra Firme del Mar Oceano, en que

1 Este titulo de Teniente de Capitan General, como eI de Maestre de Campo y la carta del Em­
perador Carlos V se publican antes, en pp. 535-6.

544



se obliguen que con las dichas armas no ofendenin a persona alguna, sino
que solamente las traenin para guarda y defensa de sus personas, Ie damos
licencia y facultad para que agora e de aqui adelante quanto nuestra mer­
ced y voluntad fuere, puedan traer y traigan las dichas armas ofensivas
y defensivas, asi en nuestros reinos como en las Indias, Islas e Tierra Fir­
me del Mar Oceano, donde andovieren e estovieren, sin que por ello caigan
ni incurran en pena ni calumnia alguna, no embargante cualquier provi­
sion, obedecimiento 0 cartas nuestras que en contrario haya; que para todo
quanto a esto hoy dispenso, can elIas yean cada una de elIas, y las abrogo
y derogo y day por ningunas y de ningun valor y efecto, quedando en su
Iuerza y vigor para en 10 demas; y por esta mi Cedula 0 por su traslado, sig­
nado de Escribano Publico, mandamos a los del mi Consejo, Presidente e
Oidores de las mis Audiencias e Chancillerias, alcaldes, alguaciles, merinos,
prebostes, veinte y cuatros, escuderos, oficiales e homes buenos de todas las
ciudades y villas e lugares de todos los nuestros reinos e senorios e de la
dicha Nueva Espana, Indias, Islas e Tierra Firme del Mar Oceano" asi a
los que agora son, como a los que seran de aqui adelante, que les guarden
e cumplan e hagan guardar, e cumplir, esta mi Cedula de armas, y 10 en
ella contenido, y contra el tenor y forma de ella no les vayan ni pasen, ni
consientan ir ni pasar, en tiempo alguno, ni por alguna manera, so pena de
la nuestra merced y de diez mil maravedis para la nuestra camara, a cada
uno que 10 contrario hiciere. Fecha en Valladolid, a quince dias del mes de
octubre de mil e quinientos e veinte e dos anos.-Y0 el Rey.-Por manda­
do de S. M., Francisco de los Cobos.-E agora Andres de Tapia, vecino de
la dicha Nueva Espana, me hizo relacian que el es uno de los primeros
conquistadores y pobladores de la dicha Nueva Espana, con quien se debe
guardar y entender, y entendida la dicha Cedula que de suso va incorpora­
da, por se haber hallado en la conquista y pacificacian de ella, y me supli­
co y pidi6 par merced Ie mandase dar mi sobre-cedula de ella para que par
virtud de ella el y dos hombres andando con el pudiesen traer las dichas ar­
mas y gozar de la dicha merced, a como la mi merced fuese; y porque nos
consta ser el dicho Andres de Tapia uno de los primeros conquistadores y
pobladores de la dicha tierra, tovimoslo par bien, y es nuestra merced de
Ie dar la dicha licencia, como por la presente se la doy; por ende, yo vos
mando a todos y a cada uno de vos, como dicho es, que veades la dicha mi
Cedula, que de suso va incorporada, y dando el dicho Andres de Tapia las
dichas fianzas, conforme a ella, la guardeis y cumplais y hagais guardar y
cumplir en todo y por todo, segun y como en ella se contiene, y guardan­
dola y cumpliendola conforme a ella dejeis y consintais al dicho Andres
de Tapia y a los dichos dos hombres andando con el, traer las dichas armas
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ofensivas y defensivas, para defension de sus personas, sin les poner en
ello embargo ni impedimento alguno, e los unos ni los otros no hagades
ende al pOl' alguna manera, so pena de la nuestra merced y de diez mil ma­
ravedis para la nuestra camara, a cada uno de vos que 10 contrario hiciere.
Fecha en Madrid, a ocho dias del mes de octubre, ano de mil e quinientos
e veinte e nueve aiios.-Y0 la Reina.-Por mandado de S. M., Juan de
Samano.

VI

Don Lope Diez de Armendariz, Marques de Cadereyta, del Consejo de
Guerra de S. M., su Mayordomo y Virrey, Lugarteniente, Gobernador y Ca­
pitan General de esta Nueva Espaiia y Presidente de la Audiencia y Chan­
cilleria Real que en ella reside &a.-Por quanto don Andres de Tapia y
Sosa me ha representado que es hijo legitimo de Christobal de Tapia y
doiia Isabel de Alcazar Navarro, y nieto paterno y el mayor del Capitan
Andres de Tapia y de dona Isabel de Sosa, y que como constaba de una re­
lacion de sus meritos, que se saco en el Real Consejo de Indias, pOl' el Lie.
Duarte Navarro, Relator de los papeles que se presentaron, que en caso ne­
cesario haria presentacion de ella, el dicho Capitan Andres de Tapia, su
abuelo, fue uno de los primeros y seiialados, descubridor y conquistador de
este reino, donde hizo muchos y muy particulares servicios a S. M., proce­
diendo como caballero hijodalgo, en cuya consideracion como a persona de
tanta importancia el seiior Emperador Carlos Quinto Ie homo, sirviendose
de escrebirle una carta, fecha en Toledo en quatro de noviembre de mil y
quinientos y veinte y cinco anos, en que Ie manda que al Lie. Luis Ponce de
Leon, Juez de Residencia de esta Nueva Espana, que Ie hablaria de Sil parte
en cosas de su Real servicio, Ie acompanase y diese el favor y ayuda que
hubiese menester; de que asimismo siendo necesario haria demonstracion y
del titulo original que al dicho su abuelo dio don Fernando Cortes, Marques
del Valle, de su Teniente de Capitan General y Maese de Campo de mar y
tierra; y aunque su calidad y meritos eran notorios en una Real Provision
que S. M. se sirvio de despachar en el a Bosque de Segovia, pOl' el ano de
quinientos y setenta y tres, en el capitulo ciento de el hace caballeros hijos­
dalgo a los conquistadores y pobladores y a sus descendientes. Y para en
guarda de su derecho tenia necesidad de un tanto de el, con pie y cabeza de
la dicha provision y de los capitulos de las leyes tercera, cuarta yonce del
libro sexto de la Nueva Recopilacion, en que se declaran las exenciones que
pertenecen a los caballeros hijosdalgo, pidiendome Ie mandase despachar
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mandamiento can insercion del dicho capitulo ciento, y leyes, citando para
ella al Fiscal de S. M., para que can el se guarden y verifiquen asi en esta
ciudad como fuera de ella par qualesquiera Justicias, can penas que se les
pongan, para que no vayan contra su tenor; a que provei se llevase al Dr.
Andres Gomez de Mora, Fiscal de S. M. en esta Real Audiencia, que dio
cierta respuesta, cuyo tenor can el dicho capitulo ciento y leyes tercera,
cuarta yonce del libra sexto de la Nueva Recopilacion, es como se sigue:

[AI margen:] Respuesta del Fiscal.

Excmo. Sefior, el Fiscal de S. M. ha vista este pedimento, la calidad y
nobleza de esta parte es conocida, y asi, siendo V. E. servido, podni man·
dar se Ie den los mandamientos que pide can insercion de los capitulos, que
para ella me day par citado. Mexico, diez y siete de octubre de mil y seis­
cientos y treinta y nueve.-EI Dr. Gomez de Mora.

[AI margen:] Provision Real.

Don Felipe par la gracia de Dios, Rey de Castilla, de Leon, de Aragon,
de las dos Sicilias, de Jerusalen, de Granada, de Navarra, de Toledo, de
Valencia, de Galicia, de Mallorcas, de Sevilla, de Cerdefia, de Cordoba,
de C6rcega, de Murcia, de Jaen, de 108 Algarves, de Algecira, de Gibral.
tar, de las Islas de Canaria, de las Indias, Islas y Tierra Firme del Mar
Oceano; Conde de Barcelona, Sefior de Vizcaya y de Molina, Duque de
Atenas y de Neo Patria, Conde de Rosellon y de Cerdefia, Marques de Oris·
tan v de Gociano, Archiduque de Austria, Duque de Borgofia, Brabante
y Milan, Conde de Flandes y de Tirol, & a. A los Virreyes, Presidentes,
Audiencias y Gobernadores de las nuestras Indias del Mar Oceano, y a
todas las otras personas a quien 10 infraescripto toea y atafie y pueda tocar
y ataner, en qualquier manera, sabed: que para que los descubrimientos,
nuevas poblaciones y pacificaciones de las tierras y provincias que en las
Indias estan por descubrir, poblar y pacificar, se hagan can mas facilidad
y como conviene al servicio de Dios y nuestro, y bien de los naturales, entre
otras cosas hemos manclado b.cer las Ordenanzas siguientes:

[AI margen:] Capitulo 100.

A los que se obligaren de hacer dicha pobla y 10 hubieren poblado y
cumplido can su asiento, par hamar sus personas y de sus descendientes,
y que de ellos como primeros pobladores quede memoria loable, les ha-
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cemos hijosdalgo, de solar conocido a ellos y a sus descendientes legitimos,
para que en el pueblo que poblaren, y en otras cualesquiera partes de las
Indias sean hijosdalgo y personas nobles de linaje, de solar conocido, y
por tales sean habidos y tenidos y gocen de todas las honras y preeminen­
cias, y puedan hacer todas las cosas que todos los hombres hijosdalgo y ca­
balleros de los reinos de Castilla, segun fueros, leyes y costumbres de Es­
pana, pueden y deben gozar; porque vos mandamos que veais las dichas
Ordenanzas, segun que de suso van incorporadas, y las guardeis y cumplais
y hagais guardar y cumplir, segun y como en ellas se contiene y contra el
tenor y forma de ellas no vais ni paseis, ni consintais ir ni pasar, so pena
de la nuestra merced. Fecha en el Bosque de Segovia, a trece de julio de mil
y quinientos y setenta y tres afio.-Y0 el Rey.-Y0, Antonio de Erazo, Se­
cretario de S. M. Catolica, Ie fice escrebir por su mandado, y a las espal­
das de esta estaban las firmas siguientes.-El Lie. Juan de Ovando.-El
Lic. Botello Maldonado.-El Lie. Diego Garcia de Salazar.-El Lie. Gam­
boa.-El Dr. Gomez de Santillan.-Registrada.-.Ochoa de Aguirre, Chan­
ciller, Arias de Reynoso.

[AI margen: Ley 3g] Han por privilegios y franquezas los nuestros
fijosdalgo, las cuales Nos confirmamos, que por deudas que deban no
sean prendadas las casas de su morada, ni las armas de su cuerpo, y
tenemos por bien que se les sea guardado.

[AI margen: Ley 4(1] Ordenamos que ninglin hijodalgo pueda ser preso
ni encarcelado por deuda que deba, salvo si no fuere arrendador 0 cogedor
de nuestros pechos y derechos, porque en tal caso el mismo quebranta su
libertad. Y asimismo mandamos que ningun hijodalgo pueda ser puesto
a tormento, porque antiguamente les fue asi otorgado por fuero.

[AI margen: Ley 11.] Mandamos a las Justicias de nuestros reinos que
a los hijosdalgo y caballeros que estuvieren presos por algun delito, tengan
carcel apartada de las que tienen los pecheros y la otra gente comun, y 10
mismo mandamos a los del nuestro Consejo y Audiencias y Alcaldes de nues­
tra Corte y Chancillerias, que 10 asi provean y guarden a los hijosdalgo y
nobles sus previlegios y libertades; y por mi visto y 10 respondido por el
dicho Fiscal de S. M., por el presente mando a las Justicias de esta ciudad
de Mexico y a las demas de la Gobernacion de esta Nueva Espana, vean el
dicho capitulo ciento y leyes insertas de la Nueva Recopilacion, y guarden
y cumplan su tenor, habiendo que se entiendan y verifiquen con el dicho
don Andres de Tapia y Sosa, sin consentir se vaya contra 10 par ellas dis-
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puesto. Fecho en Mexico, a veinte y dos de octubre de mil selSClentos y
treinta y nueve anos.-El Marques de Cadereyta.-Por mandado de S. E..
Luis de Tovar Godinez.

VII

Don Diego Lopez Pacheco Cabrera y Bobadilla, Marques de Villena,
Duque de Escalona, Conde de Santisteban, de Gormas y de Jiquina, Mar­
ques de Moya, Senor de los Estados de Belmonte, Alarguon, Jorquera, Cas­
tillo de Garcimuiioz, Juniquilla, ~afra, Garganta, La Olla, Alcala del Rio
can su puerto Seron, Tolon y Monda Aldeyre y Biarque y de Los Alumbres,
y Mineros de Almacarr6n y Cartagena, Secretario Mayor de Privilegios y
Confirmaciones en los reinos de Castilla, Gentilhombre de la Camara de
S. M., y su Virrey, Lugalteniente, Gobernador y Capitan General de esta
Nueva Espana, y Presidente de la Real Audiencia y Chancilleria que en
ella reside, &a.

Por quanto don Andres de Tapia y Sosa, vecino de esta ciudad me ha
hecho relacion que el es nieto par via paterna, y el mayor del Capitan An­
dres de Tipia y de dona Isabel de Sosa, uno de los primeros conquistado­
res de este reina, y el mas aventajado, cuyos servicios eran notorios en este
reino, hechos a S. M. tan a costa de su hacienda, como constarian de rela­
cion de meritos que se saco del Real Consejo de Indias, a su pedimento, de
los recaudos que habia presentado, y en esta consideracion el senor Virrey
Marques de Cadereyta en veinte y dos de octubre de seiscientos y treinta
y nueve Ie habia mandado despachar el mandamiento de esta otra parte
inserto el capitulo ciento de los conquistadores, en que S. M. mando des­
pachar de la Real Provision, en que decIara que hace caballeros hijosdalgo
a los conquistadores y sus descendientes, y asimesmo inserto los capitulos
de las leyes tres, quatro yonce del libra sexto de la Nueva Recopilaci6n,
que declaran las exenciones que se deben guardar a los tales caballeros,
pidiendome mandase confirmar el dicho mandamiento. Y pOI' mi visto, por
el presente la apruebo y confirmo, como en eI se contiene, y mando a las
Justicias de S. M. hagan guardar y cumplir el dicho mandamiento, como
en el se contiene y declaraci6n, sin consentir se vaya contra su tenor y for­
ma. Fecho en Mexico, a veinte y nueve de abril de mil seiscientos y cua·
renta y un anos.-El Marques.-Por mandado de S. E., Luis de Tovar Go·
dinez.
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VIII

Don Garcia Sarmiento de Sotomayor, Conde de Salvatierra, Marques
de Ahroso, de la Orden de Santiago, Comendador de la Villa de los Santos,
de Maymona, Gentilhombre de la Camara de S. M., su Virrey, Lugartenien­
te, Gohernador y Capitan General de esta Nueva Espana, y Presidente de
la Audiencia y Chancilleria Real que en ella reside, etc. POt quanto don
Andres de Tapia y Sosa, vecino de esta ciudad, me ha hecho relaci6n que
en consideraci6n de sus muchos meritos y de sus antepasados, hechos en
servicio de S. M. en la conquista y pacificaci6n de este reino, siempre los
senores Virreyes Ie han ocupado en los mejores oficios de este reino, en
cuya conformidad el sefior Virrey Marques de Cadereyta, Ie manda despa­
char mandamiento, inserto el capitulo de la Real Provision en que S. :\1.
hace merced de nombrar a los tales conquistadores por caballeros hijos­
dalgo, y asimesmo con insercion de las leyes que de esto tratan; y despues
el senor Marques de Villena 10 confirm6; pidiendome mandase confirmar
dicho mandamiento, atento a ser descendiente de los primeros conquista­
dores de esta Nueva Espana, y por mi visto el dicho mandamiento, su fecha
en veinte y dos de octubre pasado de seiscientos y treinta y nueve, refren­
dado del Secretario Luis de Tovar Godinez, por el presente 10 apruebo y
confirmo, segun y como en el se contiene y declara; y mando a las Justicias
de S. M. hagan guardar y cumplir el dicho mandamiento, como en iiI se
contiene y declara, sin consentir se vaya contra su tenor y forma. Fecho en
Mexico, a veinte y cuatro del mes de diciembre de mil y seiscientos y cua­
renta y cuatro afios.-Conde de Salvatierra.-Por mandado de S. E., Luis
de Tovar Godinez.

Concuerda con la Real Cedula, Privilegios de Armas, Titulos, Manda­
miento y Aprobaciones del que original exhibi6 el dicho Capitan don Ni­
colas de Tapia y Sosa, y llev6 en su poder, a que me refiero, con quien va
corregido y concertado. Y para que conste de dicho pedimento y manda­
miento, doy el presente en la ciudad de Mexico, a veinte dias del mes de
septiembre de mil seiscientos y setenta y nueve afios; siendo testigos Phe­
lipe de Roa y Diego Perez de Valdez y Antonio de Roa y Velasco, vecinos
de esta ciudad.-Hago mi signa en testimonio de verdad.-Alonso de Car­
denas, Escribano Real.

Concuerda con las peticiones, autos e informacion que quedan en el
archivo de mi oficio y previlegios de nobleza, que estos devolvia a su po­
der dicho don Francisco de Tapia, con los quales se corrigio y conserv6, y
va en dace fojas can esta; 1a primera y su correspondiente en papel del se­
110 segundo, y 10 demas comun, y para que conste de dicho pedimento y
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mandamiento doy el presente en la ciudad de Mexico, en diez de febrero
de mil y seiscientos y noventa y quatro anos, siendo testigos Carlos Rome­
ro, Manuel Calderon de la Barca y Juan Andres de Oliviin, presentes.

Hago mi signo [aqui el signo] en testimonio de verdad.

Joseph Diez Hortuiio [Rubrica]
Escribano Real y de Provincia.

Damos fe que Joseph Diez Ortuno, de quien parece va signado y firma­
do el testimonio de suso, es Escribano Real y de Provincia, segun se nom­
hra, usa y ejerce su oficio, es fiel, legal y de toda confianza, y a los autos,
escripturas, testimonios y demas instrumentos que ante el susodicho han pa­
sado y pasan, se les ha dado y da entera fe y credito judicial y extrajudi­
cialmente. Y para que conste damos la presente, en Mexico, en diez de fe­
brero de seiscientos y nO\'enta y quatro aiios.

Ramon de Espinosa [Rubrica]
Escribano Real.

Joseph de Angulo [Rubrica]
Escribano Real.

Joseph de Castro [Rubrica]
Escribano de S. M. y de Provincia.

IX

[AI margen:] Petician.

Muy Poderoso Senor:

Alonso Garcia de Tapia, vecino de esta ciudad, digo: que contra mi
siguio pIeito don Juan de Espinosa, por cierta fianza que hice a Andres
de Tapia y Sosa, mi padre, a que me opuse con excepcion de nobleza, para
10 cual hice informacion, y con vista della fui sueho, con caucion jura­
toria, y respecto de que, conviene a mi derecho, se me de un tanto de dicha
informacion, con insercion del auto, en que se remite a visita de carcel,
para en guarda de mi derecho, y atento a que no hay parte por el trans­
curso del tiempo y haber fallecido, se me de dicho testimonio, obrando 10
que hubiere lugar en derecho. Por tanto,

A V. A. pido y suplico se sirva de mandar se me de dicho testimonio en
la forma y para el efecto que refiero, en que recibire merced con justicia,
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que pido y en 10 necesario, etc.-Lic. don Joseph Arias Maldonado.-Alon.
so Garcia de Tapia.

[AI margen:] Decreta.

En la ciudad de Mexico, a doce de febrero de mil y selSClentos y
sesenta y siete anos, estando en audiencia los senores Presidente y Oidores
de la Audiencia Real de la Nueva Espana, se leyo esta peticion, y vista
mandaron se de al contenido en ella, el testimonio que pide, y obre 10
que hubiere lugar de derecho.-Nicolas del Guijo, Escribano.

En cuyo cumplimiento yo, Nicolas del Guijo, Escribano de S. M. y
Teniente de Capitan don Joseph de Montemayor, Secretario de Camara, en
su Audiencia y Chancilleria que reside en la ciudad de Mexico de la
Nueva Espana, certifico de verdad, como en el pIeito que ante dichos
senores, Presidente y Oidores de dicha Real Audiencia se ha seguido,
entre partes de la una, don Juan de Espinosa, y de la otra, Andres de Tapia
y Sosa, sobre pesos de oro porque ejecuto, que tambien 10 siguio Alonso
Garcia de Tapia, preso en la Real Carcel de esta corte como fiador del
dicho Andres de Tapia, sobre que se declarase por persona noble y como
tal no deber estar preso por dicha deuda, y 10 demas que es el pleito, en
el cual esta inclusa la informacion y pedimiento que por dicha peticion
se pide, cuyo tenor es el siguiente:

[AI margen:] Informacion.

En la ciudad de Mexico, en quince dias del mes de noviembre, de mil
y seiscientos y cinquenta y dos anos, Diego de Villagran, Procurador de
Alonso Garcia de Tapia, preso en la Carcel Real de esta corte, para la pro­
hanza que tiene ofrecida y Ie esta mandada dar, presento por testigo al
Bachiller Francisco de Miranda, [AI margen: Testigo Br. Francisco de
Miranda] presbitero, domiciliario del Obispado de la Puehla, del qual
el Senor Lic. don Andres Pardo de Lagos, del Consejo de S. M. y su Oidor en
esta Real Audiencia y J uez Sernanero, a quien estan remitidos los testigos,
recihio juramento del susodicho por ante mi, el cual 10 hizo por Dios
Nuestro Senor in verba sacerdotis poniendo la mano en el pecho, so cargo
del cual prometio de decir verdad de 10 que supiere, y siendo preguntado
por el treslado de la peticion, dijo: que este testigo conoce a don Juan de
Espinosa y tiene noticia de la causa que se sigue en esta Real Audiencia,
y conoce a Alonso Garcia de Tapia, preso en la Carcel Real desta corte,
desde que nacio, por haberle visto nacer; y sabe este testigo que el suso-
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dicho es hijo legitimo del Capitan Andres de Tapia y Sosa y de dona
Mariana Giral de Lozada, y como tal hijo Ie ha visto criar y alimentar,
llamandole elIos de hijo, y el de padre, y en esta opinion es habido y
eomunmente reputado; y sabe este testigo que el dieho Alonso Garcia de
Tapia es nieto de Alonso de Sosa Albornoz y de dona Juana Ramirez,
su legitima mujer, padres que fueron del dicho Capitan Andres de Tapia
y Sosa, y por tal era publico y notorio en la ciudad de Los Angeles, donde
eran vecinos los susodichos; y aunque este testigo no los conocio, supo
eran personas nobles, hijosdalgo y de solar conocido, y gozaban de tales
preeminencias, y el dicho Capitan Andres de Tapia y Sosa ha gozado de
las mesmas preeminencias, habiendole declarado por persona noble, por
descender deDos, las Justicias de S. M., y asi por 10 que lIeva dicho,
y por ser publico y notorio que los susodichos son personas nobles y hijos­
dalgo, asi por la parte paterna como por la materna, y ser el dicho Alonso
Garcia de Tapia y hijo de los susodichos, es tambien de los que Ie com­
peten el derecho de nobleza, por haberles ocupado a los padres y abuelos
del susodicho los senores Vin'eyes desta Nueva Espana en oficios de Jus­
ticia, por ser publico que el abuelo de Alonso Garcia de Tapia y su padre
Andres de Tapia y Sosa sirvieron a S. M. a su mencion y costa, en la
pacificacion y conquista del Reino de Leon hasta el Nuevo Mexico, gas­
tando su patrimonio en ello, como consta de los testimonios que el dicho
Andres de Tapia tiene presentados. Y esto que ha dicho dijo ser la verdad,
publico y notorio para el juramenta que fecho tiene, en que se afirmo
y ratifico, y declar6 ser de edad de cincuenta y cinco alios; las generales
no Ie tocan, y 10 firma y el Senor Gidor 10 rubric6.-Francisco de Miran­
da.-Ante mi, Pedro del Castillo, Receptor.

[AI margen:] Testigo Juan Giral de Lozada.

En la ciudad de Mexico, en quince dias del mes de noviembre de mil y
seiscientos y cinquenta y dos anos, e1 dicho Diego de Villagran, en nom­
bre de su parte, para la informacion que tiene ofrecida y Ie esta mandada
dar, presento por testigo a un hombre espanol, que dijo llamarse Juan
Giral de Lozada, y ser vecino de esta ciudad, que vive en el barrio de
Santa Maria la Redonda, y ocuparse en acarrear materiales para la Ciu­
dad, del eual el senor Lie. don Andres Pardo de Lagos, del Consejo de
S. M., y su Gidor desta Real Audiencia, y J uez Semanero, recibi6 jura­
mento y 10 hizo por Dios Nuestro Senor y la senal de la cruz, so cargo del
qual prometi6 de decir verdad, y siendo preguntado por la peticion, dija:
que este testigo conoce a don Juan de Espinosa, y tiene noticia de la causa
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que se sigue contra Alonso Garcia de Tapia, preso en la Real Carcel desta
corte, y sahe que el susodicho es hijo legitimo de 1egitimo matrimonio del
Capitan Andres de Tapia y Sosa y dona Maria Giral de Lozada, su legitima
mujer, y vida nacer a1 dicho Alonso Garcia de Tapia, que habra que
nacia tiempo de veinte y cuatro anos poco mas a menos, y como tal hijo
de los susodichos Ie vida eriar y alimentar, lIamandoles de padres y elIas
a e1 de hijo, y en esta opinion es habido y tenido comunmente repu­
tado, y tiene noticia este testigo que el dicho Alonso Garcia de Tapia es
llieto de Alonso de Sosa Albornoz y dona Juana Ramirez, su legitima
mujer, y que el dicho Alonso de Sosa fue hijo de Francisco de Sosa Albor­
llOZ y dona Ines de Tapia, todos personas nobles, hijosdalgo notorios, y
como tales han gozado de las preeminencias que gozan los hijosdaIgo,
y COmo tales han sido comunmente reputados y habidos. Y par 10 que
lleva referido este testigo, el dicho Alonso Garcia de Tapia es persona
nohle y descendiente de hijosdalgo, y debe gozar de los previlegios de
persona noble; y sabe este testigo que par ser el dicho Capitan Andres de
Tapia persona nohIe, los senores Virreyes desta Nueva Espana Ie han ocu­
pado en oficios de justicia, de que ha dado buena cuenta, y sabe este
testigo que e1 dicho Andres de Tapia y Sosa fue declarado par la Justicia
ordinaria desta ciudad por persona noble, y que debe gozar de los previ­
1egios que gozan las tales personas; todo 10 cual es publico y notorio, asi
en esta ciudad como en otras partes. Y esto que ha dicho es la verdad para
el juramento que fecho tiene, en que se afirma y ratifica siendole leido, y
declaro ser de edad de cincuenta y dos afios, y que aunque es hermano de
dona Maria Giral, mujer del dicho Capitan Andres de Tapia, y el dicho
Alonso Garcia ser su sobrino, no por eso ha dejado de decir verdad; las
demas generales no Ie tocan, y no firma porque dijo no saber, y el Senor
Oidor 10 rubrica.-Ante mi, Pedro del Castillo, Receptor.

[AI margen:] Testigo Jacinto Grim6n.

En la ciudad de Mexico, en diez y nueve dias del mes de noviembre de
mil y seiscientos y cinquenta y dos, de la dicha presentacion, para en
prueha de 10 contenido en la dicha peticion, el Senor Lie. don Andres
Pardo de Lagos, del Consejo de S. M. y su Oidor en esta Real Audiencia
y Juez Semanero, a quien estan remitidos los testigos, recibia juramento
por ante mi el receptor, de un hombre espanol, que se dijo llamar Jacinto
Griman, y ser vecino desta ciudad y ser maestro del arte de la seda ; so
cargo del eua1 prometi6 de decir verdad, y siendo preguntado por 1a peti­
cian, dijo: que conoce a las partes que litigan y tiene noticia de 1a causa,
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y 10 que sabe de 10 contenido en la peticion es, que este testigo conoce
habra tiempo de quince anos a Alonso Garcia de Tapia, preso en la Car­
eel Real desta corte, y sabe que el susodicho es hijo legitimo del Capitan
Andres de Tapia y Sosa y de dOlla Maria Giral de Lozada, su legitima
mujer, y como tal hijo Ie ha visto criar y alimentar, llamandoles de padre
y enos a el de hijo, y en esta opinion es habido y tenido, y comunmente
reputado; y estc testigo ha oido decir por publico y notorio que el dicho
Andres de Tapia y Sosa es hombre noble y descendiente de tales, y con­
quistador de la Nueva Vizcaya, y como a tal conquistador, los senores Vine­
yes Ie han ocupado en oficios de justicia. Y este testigo ha visto al dicho
Capitan Andres de Tapia y Sosa en esta ciudad correr con los demas
caballeros y personas nobles la carrera, acompanado y solo en fiestas
Reales, y todas las personas que Ie comunican Ie tienen al susodicho por
persona noble y se remite este testigo a las informaciones que tiene de
ser tal persona noble, y por ser el dicho Alonso Garcia de Tapia, hijo del
dicho Andres de Tapia y Sosa, sera tambien persona noble, como 10 es.
Y esto es 10 que sabe, y es publico y notorio, y la verdad para el jura­
mento que fecho tiene, en que se afirmo y ratifico; declaro ser de edad
de mas de cinquenta anos ; las generales no Ie tocan, y 10 firma; y el Senor
Oidor 10 rubrico.-Jacinto Grimon.-Ante mi, Pedro del Castillo, Recep­
tor.

[AI margen:] Testigo el Capitan Francisco de Sosa.

En la ciudad de Mexico, en veinte y siete dias del mes de noviembre
de mil y seiscientos y cinquenta y dos anos, el dicho Diego de Villagran,
Procurador, en nombre de su parte presento por testigo al Capitan Fran­
cisco de Sosa, vecino desta ciudad, y vivir al barrio del Colegio de las
Nifias, y ocuparse en oficios de justicia; del cual el senor Lic. don Andres
Pardo de Lagos, del Consejo de S. M., y su Oidor en esta Real Audiencia,
y J uez Semanero, Ie recibi6 juramento, y 10 hizo por Dios Nuestro Senor y
la senal de la cruz, so cargo del cual prometio de decir verdad, y siendo
preguntado por la peticion, dijo: que conoce a las partes, y tiene noticia
de la causa, y conoce a Alonso Garcia de Tapia, preso en la carcel desta
corte, de mucho tiempo a esta parte, y sabe que es hijo legitimo del Capi­
tan Andres de Tapia y Sosa y de dona Maria Giral de Lozada, su legitima
mujer, y como tal hijo les ha visto que 10 han criado y alimentadolo, Ba­
mandoles de hijo y el a ellos de padres, y en esta opinion y comun repu­
tacion es habido y tenido; y es publico y notorio que el dicho Capitan
Andres de Tapia y Sosa es persona noble y descendiente de caballeros
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hijosdalgo, de solar y casa conocida, pOl' ser hijo de Alonso de Sosa Albor­
noz y nieto de Francisco de Sosa Albornoz; los quales es publico y notorio
son caballeros hijosdalgo, aunque este testigo [no] los conocio, Ie oyo
decir a su padre que eran tales caballeros hijosdalgo, y asi fueron tenidos
y habidos, y comunmente reputados, asi en la ciudad de Toledo, de donde
eran naturales, como en esta ciudad y reino, y se remite a los previlegios
que de ser tales personas nobles tienen; y al dicho Alonso Garcia de Tapia,
preso, pOl' ser hijo del dicho Capitan Andres de Tapia y Sosa y descendien­
te de tales personas nobles Ie compete tambien la nobleza que su padre
y abuelos tuvieron. Y el dicho su padre se ha ocupado en oficios de jus­
ticia que Ie han dado los senores Virreyes, y esto es publico y notorio,
publica voz y fama, y es 10 que sabe y la verdad para el juramento que
fecho tiene, en que se afirmo y ratifico siendole leido, y 10 firma, y declara
ser de edad de cinquenta y cinco anos, y que aunque este testigo es pariente
en el quarto grado con el dicho Capitan, no pOl' eso ha dejado de decir
verdad; las demas generales no Ie tocan. Y el Senor Oidor 10 rubrico.
Francisco de Sosa.-Ante mi, Pedro del Castillo, Receptor.

[AI margen:] Testigo Juan Alvarez Nunez.

En la ciudad de Mexico, en quatro dias del mes de diciembre de mil
y seiscientos y cinquenta y dos anos, de dicha presentacion y para en
prueba de 10 contenido en dicha peticion el Senor Lie. don Andres Pardo
de Lagos, del Consejo de S. M. y su Oidor desta Real Audiencia, y Juez
Semanero, recibi6 juramento pOl' ante mi, de Juan Alvarez Nunez, vecino
desta ciudad, Maestro de albanilleria, que vive en la calle de San Lorenzo,
el qual 10 hizo pOl' Dios Nuestro Sefior y la senal de la cruz, so cargo del
cual prometio de decir verdad, y siendo preguntado porIa peticion dijo:
que 10 que sabe es que este testigo conoce a Alonso Garcia de Tapia, preso
en la Real Carcel desta corte, de tiempo de veinte anos a esta parte, y
sabe que el susodicho es hijo legitimo del Capitan Andres de Tapia y Sosa
y de dona Maria Giral de Lozada, su legitima mujer, y como tal hijo de
los suso~ichos Ie ha visto erial' y alimental', llamandole de hijo y el a ellos
de padres, y en esta opinion es habido y comunmente reputado, y es publico
y notorio que el dicho Andres de Tapia y Sosa y sus abuelos y demas des­
cendientes [sic, ascendientes] son personas nobles, descendientes de caba­
lleros y hijosdalgo, y portal han sido habidos y comunmente reputados, y
los senores Virreyes desta Nueva Espana les han ocupado en oficios de
justicia, pOl' ser personas nobles y conquistadores; y este testigo ha visto
algunos papeles de la nobleza del dicho Andres de Tapia y Sosa, y siendo
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como es hijo del susodicho, el dieho Alonso Garcia es tambien persona
noble, y que Ie compete Ia dicha nobleza. Y esto que ha dicho dijo ser la
verdad para el juramenta que fecho tiene, en que se afirm6 y ratific6
siendole Ieido, y declaro ser de edad de cinquenta anos, y que las genera­
les no Ie tocan, y 10 firm<), y el Senor Oidor 10 rubric6.-Juan Alvarez
NUfiez.-Ante mi, Pedro del Castillo, Receptor.

[AI margen:] Petici6n.

Muy Poderoso Senor:

Diego de Villagnin, en nombre de Alonso Garcia de Tapia, en el pleito
con don Juan de Espinosa, sobre pesos de oro, como fiador de Andres de
Tapia y Sosa, su padre, en el articulo de nobleza, digo: que mi parte tiene
verificado ser persona noble, atento a 10 eual,

A V. A. suplico Ie mande soltar, 0 remitir su soltura a la visita de car­
eel, y pido justieia y en 10 necesario, etc.-Diego de Villagran.

[AI margen:] Decreto.

En Ia ciudad de Mexico, a catoree de dieiembre de mil y seiscientos y
cinquenta y dos anos, estando en audiencia publica los senores Presidente
y Oidores de la Audiencia Real de la Nueva Espana, se Ieyo esta peticion, y
vista remitieron Ia soltura del contenido en ella, a Ia visita de carcel.
Nicolas del Guijo, Escribano.

Segun que 10 susodieho consta y pareee por dieha informacion, pedi.
miento y decreto a el proveido, inclusa en dicho pleito, a que me refiero,
y para que conste del dicho pedimiento y mandamiento, doy el presente
en la ciudad de Mexico, a catorce de febrero de mil y seiscientos y sesenta
y siete anoE, siendo testigos Antonio Fernandez de Guzman, Francisco de
Ribera, Escribano Real, y Cristobal Vicente de Ribera, presentes, vecinos
desta ciudad.

Nicolas del Guijo.-[Rubrica.]

Derechos al Secretario, a 36 fojas. Doy fe. [Rubrica.]

Certificamos y damos fe que Nicolas del Guijo, de quien parece va fir­
mado el recado de suso, es Escribano de S. M. y Teniente del Capitan don
Joseph de Montemayor, Secretario de Camara en su Audiencia y Chanci­
lleria desta ciudad de Mexico y Nueva Espana, fiel, legal y de toda eon-
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fianza, y a los instrumentos y recados que ante el susodicho han pasado
y pasan se les ha dado y da entera fe y credito judicial y extrajudicial­
mente, y como tal Escribano de S. M. usa y ejerce dicho su oficio, y para
que conste dimos la presente.

Fecho en Mexico, a quince dias del mes de febrero de mil y seiscientos
y sesenta y siete anos.

Manuel de Barcena [Rubrica] Gaspar de Rueda [Rubrica]
Escribano Real. Escribano Real.

Miguel Perez Lozano [Rubrica]
Escribano Publico y Real.

En la ciudad de Mexico, a veinte y cuatro dias del mes de diciembre
de mil seiscientos y cincuenta y dos alios, estando en la Real Sala del
Crimen, S. E. del Senor Virrey, Presidente y Oidores de la Audiel1cia
Real de la Nueva Espana, hacienda visita general de todos los presos de
la Real Carcel desta corte, entre las casas que en la dicha visita proveye­
ron, esta en el libra de ellas el auto del tenor siguiente:

Alonso Garcia de Tapia, preso de pedimiento de don Juan de Espinosa,
por pesos de oro, se manda soltar, con caucion juratoria que hizo, y se
soIto.

Concuerda can el auto de visitas de carcel, del ana pasado de mil y
seiscientos y cinquenta y dos, y de pedimiento del dicho Alonso Garcia
de Tapia Ie hice sacar y concertar, y para que conste day el presente en la
ciudad de Mexico, a once dias del mes de febrero de mil y seiscientos
y sesenta y siete anos. Testigos Pedro de Ribera y Diego de Carmona,
vecinos de Mexico.

Pedro del Castillo [Rubrica]

Certificamos y damos fe que Pedro del Castillo, de quien parece va
firmado el auto de suso, es Escribano de S. M., y como tal usa y ejerce
dicho su oficio can fidelidad, legalidad y confianza, y a los instrumentos
que ante el susodicho han pasado y pasan, se les ha dado y da entera fe y
credito judicial y extra judicialmente, y para que conste dimas la presente
en Mexico a quince dias del mes de febrero de mil y seiscientos y sesenta
y siete anos.

Manuel de Barcena (Rubrica] Gaspar de Rueda [Rubrica]
Escrioono Real. Escribano Real.

jl1iguel Perez Lozano [Rubrcia]
Escribano Publico y Real.
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x
[AI margen:] Presentaci6n.

En la ciudad de Mexico, a doce dias del mes de mayo de mil y seis­
cientos y noventa y quatro alios, ante el Capitan don Juan de Azoca, AI·
calde Ordinario desta ciudad POl'S. M., se leya esta petici6n.

[AI margen:] Petici6n.

Don Francisco de Tapia, vecino desta ciudad de Mexico, parezco ante
vuestra merced en la mejor forma que haya lugar en derecho, y digo: que
en poder del Capitan don Nicolas de Tapia y Sosa paran los papeles de
su nobleza, y porque necesito de que de elIas se me de uno a dos mas
traslados autorizados en publica forma y manera que hagan fe, de las
Reales Cedulas y relaci6n de meritos de mis antepasados; los cuales quie.
ro para en guarda de mi derecho. POl' tanto,

A vuestra merced pido y suplico se sirva de mandar se Ie notifique al
dicho don Nicolas de Tapia y Sosa, mi ti~, exhiba dichos papeles, y dellos
se me den los traslados que pidiere, en la forma que llevo referida, en que
recebire merced can justicia, y jura aDios y a la cruz este pedimiento ser
cierto y verdadero &a. Bachiller don Buenaventura del Guijo.-Don Fran­
cisco de Tapia y Sosa.

[AI margen:] Auto.

Y por Su Merced vista, mand6 se Ie notifique al dicho don Nicolas de
Tapia y Sosa exhiba los papeles que la peticion refiere, y de eUos se Ie
de a esta parte uno, dos y mas traslados, los que pidiere, autorizados en
publica forma y manera que hagan fe, y obren 10 que hubiere lugar en der~

cho, y fecho se Ie vuelvan dichos papeles al dicho don Nicolas de Tapia y
Sosa, y asi 10 provey6.-Don Juan del Hoyo y Azoca.-Joan de Marchena,
Escribano Real y Publico.

En la ciudad de Mexico, a doce dias del mes de mayo de mil y seis­
cientos y noventa y quatro alios, yo el Escribano lei y notifique la petici6n
y auto de suso a don Nicolas de Tapia y Sosa, el cual dijo 10 oye, y que
exhibe los papeles que en su poder paran, y que consiente y ha por bien
se Ie den los tantos que pidiere el dicho don Francisco de Tapia y Sosa,
por ser su sobrino legitimo, y que fechos se Ie vuelvan para en guarda de su
derecho. Y esto diD par su respuesta, y 10 firma, de que doy fe.-Don Nico­
las de Tapia y Sosa.-Ante mi, Diego de Marchena, Escribano Real.
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En cumplimiento de 10 que se manda por el auto de suso, yo Juan de
Marchena, Escrihano del Rey nuestro senor y Teniente de Pedro Phelipe
Neri de Piedra de Cortes, Escribano Publico, propietario del ntimero desta
eiudad de Mexico, de los recaudos que la peticion refiere, hice sacar y se
saeo un traslado, cuyo tenor a la letra es como se sigue. 1

[AI margen:] Real eMula.

EI Rey.-Marques de Salinas, Pariente, mi Virrey, Gobernador y Ca­
pitan General de la Nueva Espana, ° a la persona 0 personas a cuyo cargo
fuere el gobierno della; el Rey mi Senor, que sea en gloria, mand6 dar
una Cedula del tenor siguiente: EI Rey.-Don Luis de Velasco, nuestro
Visorrey, Capitan General de la Nueva Espana y Presidente de la Audien­
eiaReal della, por parte de Cristobal de Tapia, estante en esa tierra, me ha
sido hecha relacion que el es hijo legitimo y el mayor de Andres de Tapia,
difunto, el cual fue uno de los mas antiguos conquistadores de esa Nueva
Espana, por haber pasado a ella en compania de don Fernando Cortes,
Marques del Valle; donde con su persona, armas y caballos nos sirvio como
buen caballero hijodalgo, a su costa y mincion, conquistando y descubrien­
do toda esa Nueva Espana, y poniendola debajo de nuestra Real Corona,
atrayendo a los naturales por buenos medios, con gran riesgo de su vida,
pasando muchos trabajos y hambres, porque el dicho Marques en particu­
lar Ie encomendaba las entradas y conquistas de todas las provincias de
esa Nueva Espana, por ser persona principal, dandole titulo de su Teniente
y de Capitan General, y nos sirvi6 solo por el buen celo que tenia al
servicio de Dios Nuestro Senor, y nuestro bien y poblacion de esa tierra
y asiento della, especialmente en el descubrimiento de las provincias de
Tabasco y costa de San Juan de VItia, Villa Rica y Tlaxcala, y de las pro­
vincias y tierras que hay desde Anlicano [sic] hasta Guazacualco y sus
eomarcas, y de las de Mechoacan y Panuco en que fue nombrado por
Maestre de Campo y se Ie dio conducta de Capitan de gente de a caballo,
en 10 eual todo hizo 10 que convenia para el asiento y perpetuidad de las
dichas provincias, y gasto de su propria hacienda mas de cien mil pesos, y
que 10 mesmo ha hecho en jornadas y reencuentros que se ofrecieron asi
en el que se hubo con Panfilo de Narvaez, como en otros; y cuando fue
proveido de Alcalde de esa ciudad de Mexico y de Contador de nuestra
Real Hacienda, de que fue proveido, administrandolos con toda rectitud
y limpieza, en que dio la orden que convenia para el buen recaudo de

1 El mandamiento del Virrey Marques de Cadereyta, expedido en Mexico el 22 de octubre de
1639, con la Real Cedula inserta y leyes, se publica antes, en pp. 546-9.
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nuestra Real Hacienda; y que habiendole dado el dicho Marques en remu­
neracion dello la encomienda de indios de Cholula, se la quito por pasion
que con el al presente tuvo, sobre que se ha tratado pleito en el nuestro
Consejo de las Indias, y despues Ie dio para su entretenimiento la enco­
mienda de Tucapan y Papantlatuspa, en que ha sucedido el dicho Cris­
tobal de Tapia, que aun no renta mil pesos, a cuya causa murio muy pobre,
y no Ie dejo con que se poder sustentar, como se dijo nos constaria todo
por ciertas informaciones hechas en esa Audiencia, que ante nos en el dicho
nuestro Consejo fueron presentadas; suplicii.ndome que, atento a 10 suso­
dicho, Ie mandase proveer de buenos corregimientos e otros cargos honro­
sos que fuesen conforme a la calidad de su persona y servicios del dicho
su padre, no embargante que tenga el dicho repartimiento de indios, pues
son de tan poco provecho, 0 como la mi merced fuese, e yo acatando 10
susodicho, tengo voluntad de mandar favorecer al dicho Cristobal de Tapia
y hacerle merced en 10 que hubiere lugar; por ende, yo os encargo y mando
Ie tengais por muy encomendado, y en 10 que en esa tierra se Ie ofreciere
Ie ayudeis y favorezcii.is y encargueis a oficios y cargos de nuestro servicio,
que sean conforme a la calidad de su persona y a los servicios del dicho su
padre, en que nos pueda servir y ser honrado y aprovechado, que en ello
sere muy servido. De Madrid, a diez y seis de agosto de mil y quinientos
y sesenta tres aiios.-Y0 el Rey.-Por mandado de S. M., Francisco de
Erazo.

E agora por parte de don Andres de Tapia y Sosa se me ha hecho rela­
cion que es hijo legitimo y el mayor del dicho Cristobal de Tapia, y nieto
paterno y el mayor del dicho Andres de Tapia, en cuyo nombre, derecho
y accion sucede como tal, y que el dicho su padre continuo los servicios
del dicho su abuelo y murio muy pobre, y dejo muchas deudas; y que los
indios en que el sucedio por su muerte, en esa tierra, han venido en tanta
diminucion, que no rentan al presente trescientos pesos de oro comun; y
no se puede sustentar, y ha tenido oficios y cargos de que ha dado buena
cuenta, y me ha servido en 10 que se ha ofrecido, y esta casado COn mujer

. principal, suplicandome atento a ello mandase que la dicha Cedula aqui
inserta, que se dio al dicho su padre, se guardase y cumpliese con el como
su hijo el mayor; y habiendose vista en mi Consejo Real de las Indias cier­
tos recaudos que en el se presentaron, porque teniendo consideracion a 10
sobredicho, mi voluntad es que el dicho don Andres de Tapia y Sosa reciba
merced y favor, os mando Ie tengais por encomendado, y que Ie proveais
y ocupeis en oficios y cargos de mi servicio, que sean segun su calidad y
suficiencia, en que me pueda servir honradamente y tener aprovechamien­
to, y en 10 demas que se Ie ofreciere Ie ayudeis, honreis y favorezciiis,
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que en ello me servireis. Fecha en Segovia, a diez y ocho de julio de mil y
seiscientos y nueve anos.-Y0 el Rey.-Por mandado del Rey nuestro Se­
nor, Juan Ruiz de Contreras.-Senalado con cinco rubricas.

XI

RELACION DE MERITOS DE DON ANTONIO DE TAPIA Y SOSA,
ORIGINARIO DE MEXICO

[AI margen:] Presentacian.

En la ciudad de Mexico, a veinte y dos dias del mes de marzo de mil
y seiscientos y sesenta y siete anos, ante el Senor Lic. don Juan Miguel de
Agurto y Salcedo, Caballero del Habito de Alcantara, del Consejo de S. M.,
su Alcalde del Crimen y Juez de Provincia, en esta Corte, se leyo esta
peticion:

[AI margen:] Petician.

Don Antonio de Tapia, y Sosa, vecino desta ciudad de Mexico, digo:
que a mi derecho conviene se me den uno, dos 0 mas traslados de la rela­
cion de meritos, de que hago demostracion, autorizados en publica forma
y en manera que hagan fe, y se me vuelvan los originales para en guarda
de mi derecho.

A vuestra merced pido y suplico asi 10 provea y mande, pues es justicia
que pido, y en 10 necesario &a.-Don Antonio de Tapia y Sosa.

[AI margen:] Auto.

El Senor Alcalde de Corte mand6 que el presente Escribano de a esta
parte uno, dos 0 mas traslados autorizados, y en forma que hagan fe, de
la relacion de meritos que esta parte exhibe, para el efecto que refiere, a
cuya validaci6n interpuso su autoridad y decreto judicial, y fecho se Ie
vuelva el original como 10 pide, y 10 firmo.-Lic. don Juan Miguel de
Agurto y Salcedo.-Ante mi. Diego de los Rios, Escrihano de Provincia.

En cuyo cumplimiento, yo Diego de los Rios, Escribano del Rey nuestro
senor y de Provincia en esta corte, de la relacion de meritos exhibida por
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esta parte, hice sacar un tanto de ella, cuyo tenor a la letra es como se
slgue:

[AI margen ] Memorial.

Excmo. Senor:

Don Antonio de Tapia y Sosa dice que a su derecho conviene, y para en
guarda de e1, que V.E. se sirva de mandar a los Escribanos de Gobiemo, que
en virtud de los papeles que les hiciere demostraci6n, me entreguen las
relaciones de meritos de mis pasados, Cedulas Reales, previlegios que en
dichos oficios puedan parar y paren, por serme pertenecientes.

A V. E. pido Y suplico asi 10 mande, pues pido justificaci6n mente
[sic] en que recebire bien y merced de la grandeza de V. E., &a.-Don
Antonio de Tapia y Sosa.

[AI margen:] Decreto.

Mexico, treinta de enero de mil y selsclCntos y sesenta y siete anos;
saquesele rclaci6n, con inserci6n de su filiaci6n. Rubricado de S. E.

En cumplimiento de 10 mandado por el Decreto del Excmo. Senor Mar­
ques de Mancera, Virrey y Gobemador y Capitan General de esta Nueva
Espana, proveido al Memorial supraescrito, yo, don Pedro Velazquez de
la Cadena, Escribano Mayor de la Gobemaci6n y Guerra de esta Nueva
Espana, por el Rey nuestro senor, certifico: que don Antonio de Tapia y
Sosa presento en la secretaria de mi cargo diferentes papeles, y para la
formacion de su relaci6n de meritos, y habiendolos reconocido consta 10
siguiente:

Por una informacion de legitimaci6n y nohleza, fecha en esta ciudad
de Mexico, en diez y ocho de mayo del ano pasado de mil y seiscientos y
quarenta y nueve, ante don Cristobal de Molina y Licina, Alcalde Ordina­
rio, de Miguel Perez Lozano, Escribano Real y Publico, consta por la
deposicion de quatro testigos examinados por ante Juan del Castillo, Escri­
bano Real, con comisi6n que para ello se Ie dio; que don Antonio de Tapia
y Sosa fue hijo legitimo de Andres de Tapia y Sosa y de dona Mariana
Giral de Lozada, casados y velados segun orden de la Santa Madre Iglesia,
alimentandolo y criandolo como tal, y que en tal opinion fue tenido entre
todos los que Ie conocian, y el dicho Andres de Tapia y Sosa, su padre,
fue hijo de legitimo matrimonio del Capitan Alonso de Sosa Albomoz y
de doiia Juana Ramirez, y dona Maria Giral de Lozada, su madre, fue
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hija legitima de Andres Giral de Lozada y de dona Mayor Mendez; y que
el dicho Capitan Alonso de Sosa Albornoz fue uno de los primeros conquis­
tadores y capitanes de la conquista del Nuevo Mexico, Nueva Galicia y
Nuevo Reino de Leon y Minas de los Chalchihuites, debajo de cuya ban­
dera milito en dichas ocasiones el dicho Andres de Tapia, y en la pacifi­
cacion pasaron muchos trabajos y calamidades hasta que los sujetaron a
obediencia de S. M., y que todos los referidos han sido tenidos por cris­
tianos viejos, hijosdalgo, descendientes de tales, en cuya conformidad han
tenido la estimacion y opinion en esta ciudad y reino; y asimismo parece
que, a pedimiento de Andres de Tapia y Sosa, padre del dicho don Antonio
de Tapia y Sosa, se hizo otra informacion en esta dicha ciudad de Mexico,
en veinte y quatro de enero del ano de mil y seiscientos y treinta y cinco,
ante el General Fernando de Sosa Suarez, Caballero del Orden de Santiago,
y Corregidor en ella, y por ante Esteban Bernal, Escribano Publico y Real,
consta por el ingreso [sic] de seis testigos, que el dicho Andres de Tapia
y Sosa fue hijo legitimo del Capitan Alonso de Sosa Albornoz y de dona
Juana Ramirez, la cual fue hija de Gabriel Ramirez y de dona Petronila
Ortiz de la Vega; y nieto de Francisco de Sosa Albornoz y de dona Ines
de Tapia, y bisnieto del Capitan Alonso de Sosa Albornoz, y tataranieto de
Esteban de Sosa y de dona Ana de Albornoz, y chozno del Capitan Alonso
de Sosa, Caballero del Orden de Calatrava y Senor de Villa Borquelo, fue
en los Reinos de Toledo, en tiempo de los Reyes Catolicos, Don Fernando
y Dona Isabel, de gloriosa memoria, asistiendo de Alferez en las guerras
de Granada, y que era descendiente de la casa del Principe Don Dionis de
Portugal, remitiendose los testigos a los recaudos que dicen vieron de 10
referido; y que dona Ines de Tapia, fue hija legitima de Andres de Tapia,
uno de los primeros conquistadores y pobladores de esta Nueva Espana,
y que durante el tiempo de la conquista obtuvo los puestos de Maese de
Campo y Teniente de Capitan General de don Fernando Cortes, primero
Marques del Valle; en cuya compania paso a este reino, asistiendo como
valeroso soldado en todas las ocasiones que se ofrecieron.

Asimismo parece por un testimonio dado ante Joseph de la Cruz, Escri­
bano de S. M. y Publico del numero de esta ciudad de Mexico, a pedimien­
to de Andres de Tapia y Sosa, en catorce de abril del ano de seiscientos
y treinta y cinco, que por el ano de mil y seiscientos y catorce se siguio
pieito ejecutivo por parte de los menores hijos de Gabriel de Huerta
contra la persona y bienes de Gabriel Ramirez, por cantidad de ciento y
quince pesos y dos tomines de oro comun, que les estaba debiendo, sobre
que fue presa su persona, y habiendose seguido la instancia en contradic­
torio juicio, con la parte de dichos menores y de otros acreedores que se
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opusieron a la demanda, pOl' diferentes cantidades que les debia, ante
don Antonio de la Mota, Alcalde Ordinario, se opuso el dicho Gabriel
Ramirez, con excepcion de nobleza, ofreciendo informacion de ello, para
cuyo efecto present6 numero de testigos de toda excepcion; y con vista de
ella y de los demas recaudos, el dicho juez, con parecer de asesor, pronun­
cio sentencia en tres de abril del ano de mil y seiscientos y quince, en que
declaro no deber estar presa la persona del dicho Gabriel Ramirez, por las
deudas que debia a sus acreedores, porque debia gozar de las preeminen­
cias y previlegios concedidos a los hijosdalgo, en conformidad de 10 que
S. M. tenia concedido a los pobladores de las nuevas provincias y descubri­
mientos destos reinos; pOl' 10 qual mando que el dicho Gabriel Ramirez
fuese suelto de dicha prision, la qual sentencia se declaro pOl' pasada en
autoridad de cosa juzgada, mediante a no haberse contradicho por las
partes.

Asimismo parece que, a pedimiento de Alonso Garcia de Tapia, se dio
un testimonio en virtud de decreto de los senores de esta Real Audiencia,
ante Nicolas del Guijo, Escribano de S. M. y Teniente del Capitan don
Joseph de Montemayor, Escribano de Camara de dicha Real Audiencia,
consta que ante dicha Real Audiencia se sigui6 pleito ejecutivo contra An­
dres de Tapia y Sosa y el dicho Alonso Garcia de Tapia, su hijo y como
su fiador, pOl' cantidad de pesos que debian a don Juan de Espinosa, fue
ejecutada y presa la persona del dicho Alonso Garcia de Tapia, el cual
pidio se Ie declarase pOl' persona noble, y como tal no debia estar preso
pOl' dicha deuda, sobre que ofrecio informacion, la cual Ie fue admitida
para cuyo efecto present6 cinco testigos, que juraron y se examinaron pOl'
el senor Lie. don Andres Pardo de Lagos, del Consejo de S. M. y su Oidor
en dicha Real Audiencia y Juez Semanero, en que proM ser hijo legitimo
del dicho Andres de Tapia y Sosa y dona Mariana Giral de Lozada, su
mujer, y como tal debia gozar de las prerrogativas y excepciones que goza­
ba el dicho su padre, y habian gozado sus pasados Como caballeros hijos­
dalgo, descendiente de tales; y habiendose visto dicha informaci6n, los
seiiores de dicha Real Audiencia, pOl' su decreto remitieron la soltura del
susodicho a visita de dircel, y en ella fue suelto debajo de caucion jura­
toria, que hizo segun consta de testimonio de Pedro del Castillo, Escribano
de S. M.

Asimismo, pOl' un testimonio dado a pedimiento de don Antonio de
Tapia y Sosa ante Joseph Veedor, Escribano Real y Publico del numero
desta dicha ciudad de Mexico, y pOl' mandado de don Diego de Orduiia
y Sosa, Alcalde Ordinaria de ella, en veinte y uno de enero de este pre-
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sente ano de mil y seiscientos y sesenta y siete, consta que por el ano de
mil y seiscientos y treinta y tres, se sigui6 pleito ejecutivo por Gregorio
de Paez Escudero, ante don Juan de Valdivielso y Turcios, Alcalde Ordi.
nario, contra Andres de Tapia y Sosa, principal, y Francisco Perez Valla­
dares y Juan Giral de Lozada, como fiadores, por cantidades de pesos que
les debia, y habiendose trabado dicha ejecucion y preso la persona del
dicho Andres de Tapia y Sosa, se opuso con excepci6n de nobleza, para
cuyo efecto presento cierta informacion de su filiaci6n, y que como per­
sona nohle fuese suelto de dicha prisi6n, y habiendose seguido dicho pleito
en toda forma can dicho acreedor, parece se pronunci6 sentencia par don
Lorenzo de Bustos y Mendoza, Alcalde Ordinario, a los treinta de junio de
mil y seiscientos y treinta y cinco, en que declar6 haber probado bien el
dicho Andres de Tapia y Sosa 10 que en raz6n de la dicha excepci6n Ie
convino, y que el dicho acreedor no proh6 cosa alguna en contrario ; en
cuya conformidad, declaro al dicho Andres de Tapia por persona noble,
hijodalgo, y como tal debersele guardar las homas, franquezas y libertades
que por leyes y pragmaticas y cedulas de S. M. se guardan a las tales per­
sonas nobles, declarando no deber estar preso el susodicho, mandando fuese
suelto de dicha prisi6n, reservando el derecho al dicho Gregorio Paez
Escudero contra los bienes del dicho Andres de Tapia, como no fuesen de
los comprendidos en dichos previlegios de personas nobles, librando man­
damiento de amparo para la posesi6n de libertad de su persona y hienes
exentos, en virtud de no haberse contradicho dicha sentencia, y haherse
declarado por pasada en cosa juzgada, y el dicho don Antonio de Tapia
y Sosa pidi6 confirmaci6n de dicho amparo, y que se entendiese con su
persona y se Ie despach6 por el dicho Alcalde don Diego de Orduna y Sosa.

Y asimismo par el Sefior Lie. don Juan Miguel de Agurto y Salcedo,
Caballero del Orden de Alcantara, del Consejo de S. M. y su Alcalde de
la Real Sala del Crimen y Juez de Provincia, despachada ante Diego de los
Rios, Escribano Real y de dicho juzgado, y en conformidad de 10 pedido
par el dicho don Antonio de Tapia y Sosa en dicho memorial, hice sacar
y saque relaciones de meritos, que parecen pertenecerle, conforme a la
genealogia inserta en dichas iiI iaciones; que su tenor a la letra, es como
se slgue:

[AI margen:] Relaci6n de los bisabuelos de don Antonio de Tapia
y Sosa.

Francisco de Sosa, vecino de esta ciudad, presenta una informaci6n,
con cinco testigos, hecha en ella a su pedimiento este presente anD de seis-
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cientos y veinte y dos, ante el Corregidor, porIa cual consta ser hijo legi­
timo de Francisco de Sosa, el Viejo, y de Isabel Tarrique, su mujer, y que
la dicha su madre fue hija legitima de Manuel Tarrique y de Beatriz de
Badillo, su mujer, y los testigos de la dicha informacion deponen unos que
10 saben y otros de oidas, que es notorio que el dicho Manuel Tarrique, su
abuelo, fue uno de los primeros pobladores de esta Nueva Espana, y que
Diego Tarrique, Sll hijo, hizo ciertas informaciones de los servicios del
dicho l\lanuel Tarrique, Sll padre, en virtud de las cuales Ie vino una
cedula de recomendacion, que los dos de los testigos han vista y leida, en
que S. 1\1. encarga a los senores Virreyes desta NlIe\-a Espana proveyesen
en oficios al dicho Diego Tarl'ique y sus hermanos, pOl' 10 qual el dicho
Francisco de Sosa, que pretende, debe gozar de la dicha merced, como
nieto del dicho poblador, pOl' sel' persona homada:, y que dani buena
quenta de 10 que se Ie encargare.

Asimismo presenta un traslado de la dicha Real Cedula, su fecha en
Aranjuez, a cinco de junio de mil y quinientos y noventa y un afios, fir­
mada de S. M., y refrendada de Juan de Juarra, su Secretario, dirigida
al senor Virrey don Luis de Velasco, que a la sazon gobernaba esta Nueva
Espana, 0 a la persona 0 personas a cuyo cargo fuere el gobierno de ella,
librada en virtud de unas informaciones, asi de parte como de oficio, con
parecer de esta Real Audiencia, que presentaron y vieron en el Real Con­
sejo de las Indias, a pedimiento del dicho Diego Tarrique, pOl' donde
consta que el dicho Manuel Tarrique, su padre, fue uno de los primeros
pobladores de esta tierra, donde sirvio a S. M. mas de quarenta anos con sus
armas, caballos y criados a su costa, y dejando poblada su casa en esta
ciudad de Mexico, fue en compafiia del Adelantado don Pedro de Alvarado
al descubrimiento y pacificaci6n de Guatemala y Nueva Galicia, donde Ie
continuo de la misma suerte, hasta que fallecio, y S. M. manda se guardase
con el dicho Diego Tarrique y sus hermanos la dicha cedula de recomen­
dacion, ocupandole en cargos y oficios conforme a su calidad; y en catorce
de diciembre de dicllo ano de quinientos y noventa y uno la obedeci6 el
dicho sefior Virrey, y para hacer y cumplir 10 que pOl' dicha cedula S. M.
manda, y el contenido atento a los meritos del dicho su abuelo, y haber
dado buena cuenta de su persona de 10 que se Ie ha encargado, suplica
a V. E. por merced y ocupacian.

Sac6se este traslado y razon de Ia informacion y recaudos que presento
el susodicho en el gobierno, que se Ie volvieron a entregar, y por mandado
del Excmo. Senor Conde de Priego, Marques de Gelves, del Consejo de
Guerra, Virrey de esta Nueva Espana, en Mexico, a veinte y dos dias del
roes de marzo de mil y seiscientos y veinte y dos anos.
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XII

[AI margen:] Relaci6n.

Don Andres de Tapia Carvajal para la relacion de sus meritos presenta
una informacion de filiaci6n, hecha en esta ciudad ante don Lorenzo Bus­
tos de Mendoza, Alcalde Ordinaria de ella, y par ante Pablo Perez de
Oyanguren, Escribano Publico del numero, par el mes de marzo de este
ana, de pedimiento del dicho don Andres de Tapia Carvajal, por la qual
cansta ser hijo legitimo de don Andres de Tapia Carvajal y de dona Mayor
Dorantes, su mujer, difuntos, vecinos que fueron desta dicha ciudad, y
nieto de Antonio de Carvajal y de dona Maria de Sosa, y bisnieto por linea
materna de su padre el Capitan Andres de Tapia y de dona Isabel dt'
Sosa, que fue de los primeros capitanes descubridores, conquistadores y
pobladores de esta Nueva Espana, y que los susodichos son personas nobles
y caballeros notorios, y como a tales se les han guardado sus preeminen­
cias y exenciones. Y par decreto del Excmo. Senor Marques de Cerralvo,
Virrey desta Nueva Espana, de treinta y uno de marzo de este ana, pro­
veido a un memorial del contenido, en que pide se Ie sacase la relaci6n
de los meritos del Capitan Andres de Tapia, su bisabuelo, que estaba
inserta en la de don Andres de Tapia, su bisabuelo, y de don Andres de
Tapia, y tercer su tio, por pertenecerle los dichos meritos, como a bisnieto
del dicho Capitan Andres de Tapia, mando S. E., citado el Fiscal de S. M.,
que el tenor de la citacion y relaci6n es como se sigue:

[AI margen:] Citaci6n del senor Fiscal.

EI Fiscal se da par citado. Mexico, treinta y uno de marzo de mil y
seiscientos y treinta y cinco.-Lic. don Francisco de Barreda.

XIII

[AI margen:] Relaci6n.

Don Andres de Tapia y Ferrer, hijo legitimo de Pedro G6mez de Cace­
res, y nieto por via paterna de Andres de Tapia, uno de los primeros
capitantes descubridores y conquistadores de esta tierra, que pas6 a la
Isla de Cuba el ana de mil y quinientos y diez y siete a su costa y mincion,
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y al tiempo que el Marques del Valle se embarco, vino en su compania y
llegados a la de Cozumel, tuvieron nueva que cerca de alIi habian ciertos
espanoles en busca de los cuales {ueron, y el dicho Andres de Tapia halM
a Jeronimo de Aguilar y 10 llevo al Capitan General, que fue parte para
que la tierra se ganase con brevedad por saber la lengua; pasaron a la
costa de Tabasco y Villa Rica, y de alIi a la provincia de Tlaxcala, donde
los indios de ella Ie dieron cruda guerra, en que se mostro muy bien,
y par saber ya la lengua trabaj6 mucho en reducillos a la paz, que despues
tuvieron; y habiendo entrada en esta ciudad, tuvo aviso el dicho Marques
que los espanoles que habian quedado en la Veracruz estaban apretados
de los indios, y Ie invio a que los quietase y socorriese, como 10 hizo [con]
gran riesgo y peligro de la vida; y quando el dicho Marques se partio a
verse con Panphilo de Narvaez, fue en su compania y Ie siguio hasta que
todos estuvieron debajo de un estandarte; volvi6 al socorro de los espano­
les que quedaron en guarda de Mexico, donde se porto valerosamente y
hizo juramenta con otros dace companeros suyos delante del Santisimo
Sacramento, que tenia un sacerdote en la mano, despues de haber dicho
misa, de abstenerse todo 10 posible de pecar mortalmente, y de andar siem.
pre juntos, y que todas las veces que viese en peligro algun espanol 0

indio amigo de los que les acompanaban, les socorrerian hasta librarle,
10 qual hicieron tan bien, que fue parte para que en el campo Ie trajesen
par refnln cuando alguno hacia algun hecho, tambien 10 hizo fulano, como
si fuera de los conjurados; y esta hermandad y compania fue parte para
alcanzar munchas victorias, y al tiempo que los indios tuvieron la de des­
baratar los espanoles y matar algunos cuyas cabezas enviaron a las pro­
vincias comarcanas obedientes de S. M., para que con elIas obligarles a
que se las quitasen, Ie mando el dicho Marques fuesen ochenta hombres
a socorrerlas y quitarlas; y vuelto gana dos grandes partes de esta ciudad,
que fueron las de San Francisco a Tlatilu1co, y desde Ia Casa de Montejo
a Santa Ana, en que dicen los testigos hizo tanto como el Marques en 10
demas, pues mediante su industria y esfuerzo Ie quito a los enemigos que
llevaban en su poder, y este mesrno dia se prendi6 a Moctezuma, demas
de ser grande la dificultad que tuvo en ganar las dichas partes por la
muchedumbre de gentes y acequias que habia; acabada esta toma fue con
el Capitan Sandoval a la pacificacian de las provincias [de] Abajos,
que se haMan rebelado y muerto mas de trescientos espanoles de los de
Narvaez, y los allanaron; y despues con Cristobal de Olid a Mechoacan,
en que tuvieron buen suceso no embargante la soberbia y braveza de los
indios de aquella naci6n; quedose aUi algunos dias par lusticia Mayor,
y al cabo de ellos Ie nombra e) dicho Marques par Maese de Campo de
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toda 1a gente de a pie, que fue a 1a conquista de Panuco; que sirvio junta­
mente una compania de caballos, oficios de mucha importancia, y que le
obligaron a gran costa por la carestia de los bastimentos y otras municio­
nes; rebelaronse los indios de las serranias de Tutupeque, y para redu­
cirlos a la paz envio e1 dicho Marques al dicho Gonzalo de Sandoval, y no
pudiendo conseguirlo fue necesario que el dicho Andres de Tapia Ie fuese'
a ayudar y para ello llevo mas de tres mil indios amigos, que junto en
aquellas comarcas, con que se a1canzo la victoria, y venido a Mexico sirvio
los oficios de lusticia Mayor con el dicho don Fernando Cortes, y Contador
de la Real Hacienda, el qual puso con buena orden, y habiendo ciertas
revueltas y disensiones entre los Oficiales Reales de ella los quieta y con­
formo con gasto de su hacienda de mas de treinta mil pesos; y quando el
Marques fue a las Californias Ie llevo por su Teniente de Capitan General
y Maestre de Campo de las conquistas que se ofreciesen, 10 cual ejerci6
con mucha aprobacion, y mediante su industria; aunque se padecio necesi·
dad y trabajos en e1 discurso del viaje, se proveyo de 10 necesario, siendo
siempre bien recebido de todos, asi indios como espafioles, por su mucha
a:£abilidad y buen tratamiento que les hacia; diosele en premio de estos
servicios la encomienda de la ciudad de Cholula, que despues Ie quito el
dicho Marques, y puso en cabeza de Rodrigo Rangel, por 10 qual puso
demanda en el Real Consejo de Indias, y Ie dieron los pueblos de Tizapan,
Papantla y Tuxpa, de poca consideracion, los cuales heredo Cristobal de
Tapia, su hijo mayor, tio del que pretende; y el dicho Pedro G6mez de
Cc-keres, su padre, pas6 desde esta tierra a las provincias del Peru en com·
pania de don Antonio de Mendoza, cuando fue por Virrey de ellas, donde
sirvio en todas las ocasiones que se ofrecieron, particularmente en la re­
belion de don Sebastian de Castilla y contra Francisco Hernandez Giron,
en cuya batalla fue preso, y habiendose huido volvi6 al Ejercito Real, con
gran riesgo de su vida y gasto de hacienda; el dicho don Andres de Tapia
10 ha continuado como muy ilustre caballero hijodalgo, en muchas ocasio·
nes particulares; quando el ingles vino al puerto de San Juan de UluG,
fue nombrado por el Virrey don Luis de Velasco, por Capitan de la gente
de la provincia de Tepeaca, en que sirvi6 con gran cuidado y costa, llevan.
do a la suya hasta el dicho puerto la dicha gente, ocurri6 ante S. M. y
Real Consejo de las Indias, a pedir en recompensa de los dichos servicios
la administraci6n de la imposici6n de San Juan de U1ua 0 alguna de cier­
tas Alcaldias Mayores que estaban mandadas dar al dicho su padre por
cedula de once de agosto de seiscientos y tres, y en su consideraci6n se Ie
mand6 dar otra de recomendaci6n el mismo ano en que se ordena al Virrey
de este reino provea y ocupe al dicho don Andres de Tapia y Ferrer en
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oficios y cargos de justicia, conforme a su calidad, no embargante que
tenga indios encomendados; halo estado siempre en los mejores de el, de
que ha dado buena cuenta; consta 10 arriba referido por la dicha Cedula
Real, titulo original del dicho Virrey don Luis de Velasco, informaciones
de parte y oficio hechas ante esta Real Audiencia, con citacion del Fiscal,
en que deponen cantidad de testigos conquistadores, en cuya consideracion
suplica por ocupacion.

Sacose esta relaci6n por mandado del Excmo. Senor Virrey Marques
de Cerralvo, de los papeles que el contenido present6 en el Gobierno, que
se Ie volvieron originales.

Mexico, cuatro de abril de mil y seiscientos y treinta y cinco anos.-Luis
de Tovar Godinez.

XIV

Y el dicho don Antonio de Tapia y Sosa parece que en virtud de los
meritos de dichos sus pasados, hizo pretension de oficios de justicia, ante
los senores Virreyes desta Nueva Espana, y por los libros donde se toma la
razon de los que se proveen en el distrito desta gobernacion, consta que el
Excmo. Senor Conde de Alba de Liste Ie hizo merced del oficio de Nochis­
tliin, y el Excmo. Senor Duque de Alburquerque el oficio de los Penoles,
y asimismo Ie hizo merced del oficio de Mitla y Tlacolula el Excmo. Senor
Conde de Banos, y agora suplica a la grandeza de V. E. Ie haga mer­
ced, &a.

Concuerda con el asiento de dichos libros de relaciones de meritos, que
paran en dicha secretaria de mi cargo, a que me refiero, y los papeles
originales se entregaron a la parte que firmo su recibo. Fecha en la ciudad
de Mexico, a diez y siete de marzo de mil seiscientos y sesenta y siete
anos.-Don Pedro Vehizquez de la Cadena.

[AI margen:] Comprobacion.

Certificamos y damos fe que don Pedro Velazquez de la Cadena, de
quien va firmada la relaci6n de meritos que aqui se contiene, que se hizo
por decreta de S. K, que la fecha de dicho decreto es a treinta dias del
mes de enero de este presente ano de sesenta y siete, y la fecha de dicha
relaci6n de medtos es a diez y siete de este presente mes de marzo de
sesenta y siete, y dicho don Pedro Velazquez de la Cadena es tal Escribano
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Mayor de Gobernacion y Guerra de esta Nueva Espana, fie!, legal y de
toda confianza, y a los recaudos que ante el susodicho han pasado y pasan,
se les ha dado y da entera fe y credito judicial y extrajudicialmente. Y
para que conste damos la presente en Mexico a veinte y uno de marzo de
mil y seiscientos y sesenta y siete anos.-Pedro Sanchez Quijada, Escri·
bano Real.-Alonso de Rueda Torres, Escribano Reat-Sebastian de
Escobar, Escribano Real.

Segun consta de la relacion original que volvi6 a llevar en su poder
esta parte que aqui firmo, a que me remito. Y para que de ello conste
del dicho pedimiento y mandamiento, doy el presente en la ciudad de Me·
xico a veinte y tres dias del mes de marzo de mil y seiscientos y sesenta
y siete anos, siendo testigos a 10 ver sacar y corregir Juan de Salas, An­
dres Moreno de Aldana, Escribano de S. M., y Juan Leonardo de Sevilla,
vecinos desta ciudad.-Don Antonio de Tapia y Sosa. En Ie dello 10 signe
en testimonio de verdad, Diego de los Rios, Escribano Real y de Provincia.

xv
[AI margen:] Comprobacion.

Certificamos y damos fe, que Diego de los Rios, de quien parece esta
signado y firmado el testimonio de arriba, es Escribano de S. M. y de Pro·
vincia en esta corte, fiel y legal, y a las escripturas y autos que ante eI
han pasado y pasan, y testimonios que autoriza, se les ha dado y da entera
fe y credito, judicial y extrajudicialmente.

Fecho en la ciudad de Mexico, a veinte y tres dias del mes de marzo
de mil y seiscientos y sesenta y siete anos.-Juan de Salas, Escribano de
S. M.-Andres Moreno de Aldana, Escribano Real y de Provincia.-Anto.
nio de Villavicencio. Escribano Real.

Concuerda con las Reales Cedulas y Relacion de meritos que de suso
se ha fecho mencion, y originales se volvieron a entregar al dicho don
Nicolas de Tapia y Sosa, can los cuales se corrigio y va cierto y verdadero,
y para que conste de dicho pedimiento y mandamiento day el presente,
en la ciudad de Mexico a veinte y cuatro dias del mes de mayo de mil
seiscientos y noventa y quatro alios, siendo testigos Diego de Marchena,
Ramon de Espinosa, Escribanos Reales y Francisco de Velasco, vecinos
de Mexico.
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Y en testimonio de verdad hago mi signo.
[Aqui un signo]

Joan de Marchena [Rubrica]
Escribano Real y Publico.

Va este traslado en veinte y tres fojas con esta, el primero pliego de
sello segundo de este presente ano y el demas comun, y lleve de derechos
a 45 maravedis foja, y no mas. Doy fe.

Los escribanos que aqui signamos y firmamos, certificamos y damos fe
que Joan de Marchena, de quien el testimonio de las fojas antecedentes
parece va signado y firmado, es Escribano del Rey nuestro senor y Tenien­
te de Pedro Phelipe Neri de Piedra Cortes, Escribano Publico del numero
desta ciudad de Mexico, y como tal usa y ejerce dicho oficio, y a los autos,
escripturas, testimonios y demas despachos que ante el susodicho han
pasado y pasan se les ha dado y da entera fe y credito judicial y extra­
judicialmente, y para que conste damos la presente en la ciudad de Mexico
a veinte y cinco dias del mes de mayo de mil seiscientos y noventa y
quatro afios.

Lo signo [Aqui el signo]

Diego de Marchena [Rubrica]
Escribano Real.

Lo signo [Aqui el signo]

Ram6n de Espinosa [Rubrica]
Escribano Real.

Lo signo [Aqui el signo]

Juan Diaz de Rivera [Rubrica]
Escribano Real y Publico.

Yo, Gabriel de Mendieta Revollo, Escribano del Rey nuestro Senor y
Mayor del Cabildo, Justicia y Regimiento de esta Muy Noble, Insigne
y Leal Ciudad de Mexico, doy fe que Juan de Marchena, de quien parece
va signado y firmado este despacho, es Escribano del Rey nuestro Senor y
Publico del niimero desta ciudad, y Diego de Marchena, Ramon de Espi­
nosa y Juan Diaz de Rivera, que Ie comprueban, son Escribanos de S. M.,
y todos fieles, legales y de toda confianza, y como tales usan y ejercen
dichos oficios y a los autos, escripturas y demas recaudos que ante los
susodichos han pasado y pasan, se les ha dado. y da entera fe y credito,
judicial y extrajudicialmente, y para que conste doy el presente en la ciu­
dad de Mexico, con el sello mayor de ella, a tres dias del mes de junio de
mil seiscientos y noventa y quatro anos.
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En testimonio de verdad. [Aqui un signo]

Gabriel de Mendieta Revollo [Rubrical
Escribano Mayor de Cabildo.

[Aqui el Sello Mayor del Cabildo de la ciudad de Mexico]

XVI

EI Eminentisimo Senor Cardenal don Gil de Albornoz, Patricio, Se­
nador de Roma y en Italia Senor de Asculi, quien a su costa y mencion,
gastando sus patrimonios en restituir la Silla Apost6lica de Armill6n de
Francia aRoma, y habiendola restituido y vuelto a su ser en remuneracion
de tan gran empresa, favorecida de Dios Todopoderoso la Sede Apostolica
Ie concedi6 muchas gracias, exenciones, previlegios y franquezas que gozo
y gozan todos sus descendientes y sucesores, en la casa y apellido de AI·
bornoz, cuyo escudo de armas es el de a la vuelta, a que se refiere este
r6tulo, &.

La ilustrisima casa de los Albornoces y su solar es muy antiguo en la
ciudad de Cuenca, y los de este apellido traen por armas la insignia que
traia el Gran Pompeyo; que es una banda verde en campo amarillo, linaje
de mucho honor y reputacion y que ha habido en el muchas mitras y ca­
pelos, como se ve en el Cardenal don Gil de Albornoz, Patricio Senador
de Roma, y en Italia senor de Asculi, casa emparentada con los Duques del
Infantado, y una senora de este linaje, llamada dona Maria de Albornoz
caso con don Enrique de Villena, tio del Rey don Juan, que murio sin
hijos, y asimismo es emparentada esta casa con la del Duque de Maqueda
y con la del Conde de Priego y con la de los Condes de Barajas, en cuyo
linaje ha habido muchos caballeros de las ordenes militares, Comendado.
res, y uno deste linaje fue cinco 0 seis veces Virrey de Navarra, casa dila­
tadisima por su nobleza, cuyas armas son las referidas.

XVII

Recopilaci6n en substancia de los pape1es de 1a casa i1ustre prosapia
de los Tapias, en que consta ser 1a primera en estos reinos de la America
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y Nueva Espana, y a quien se Ie debe su conquista, pacificacion y pobla.
cion; siendo todo a su costa y menci6n, &a.

El primer y grande Capitan Andres de Tapia, siendo en Castilla hom­
bre bueno y senor del castillo de Tapia, cuatro leguas de la ciudad de
Leon, por alta determinacion de Dios vino el ano de mil quinientos y dieci­
siete a la Isla de Cuba, en donde hizo compania con Fernando Cortes, y
granjeando ochocientos hombres de la Isla Rica y Santo Domingo compro
una embarcacion a unos portugueses, en quince mil ducados, y habiendo
aviadola y pertrechado de un todo, se hicieron a la vela, y llegados a la
Isla de Cozumel tuvo noticia como cerca de alli habia ciertos espanoles,
paso en busca de eUos y haUo a Jeronimo de Aguilar, a quien reconvinien­
do que Ie acompanara para la empresa que el y Cortes traian de descubrir
este Nuevo Mundo, por saber la idioma de los indios, a que se Ie resistio,
y de tres hijas que tenia en una india, Ie dio la mayor que nombraron la
Malinchi; la cual llevo a Cortes y a los otros companeros, instrumento que
Dios deparo para el medio del buen suceso, &. De alli pasaron a la costa
de Tabasco y Villa Rica, en donde los indios senalaron la isla para dar
fondo, diciendo: Olua, olua; y llegando dia de San Juan, Ie pusieron el
nombre de San Juan de Olua, &.

De alIi pasaron a la provincia de Zempoala y Veracruz, y habiendose
desembarcadose en ella con todo quanta traian, dieron barreno a la embar­
cacion y se fue a pique, &.

El dia siguiente veinte y ocho de junio de dicho ano de mil quinientos
y diecisiete, determino Andres de Tapia que el Padre Fray Bartolome de
Olmedo, religioso mercenario, que trujeron por capellan, dijese misa, y
habiendo consagrado, Ie hizo el dicho Andres de Tapia coger el Santisi­
mo Sacramento en las manos, y vuelto a todos hizo hicieran con el jura­
mento de abstenerse todo 10 posible de pecar mortalmente, y de andar
siempre juntos, y que todas las veces que viesen en peligro algun espanol
o indio amigo, Ie socorriesen hasta librarle y seguir la empresa hasta mo­
rir 0 vencer el Nuevo Mundo descubierto, Dios mediante, &. Acabada la
misa hicieron junta, y eligieron a Fernando Cortes por Capitan General,
y Andres de Tapia por Maestre de Campo General y Teniente de Capitan
General, y dieron los demas puestos convenientes con luz divina para tan
grande empresa, &.

El dia siguiente, veinte y nueve, en el nombre de Dios Todopoderoso y
de Ia Santisima Siempre Virgen Maria, comenzaron a marchar, marcando la
tierra, y a corta distancia cargo el indio, Rey de Zempoala, con tal numero
de millares de indios que cubrian el campo, y el en medio en unas andas
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de oro, y viendo los pocos espafioles tal copia y cuerpo de ejercito, hicieron
pie para hacerles rostro, a que dijo la Malinchi, matando al de las andas
venceremos; y asi fue, pues luego que el esfuerzo espafiolle quito la vida,
desembarazaron el campo, &.

De alIi pasaron a la provincia y senado de Tlaxcala, en donde llegados
el dia cinco de julio de dicho ano, Cuauhtemoc cabeza y capitan del sena·
do, por componerse de doce ancianos su gobierno, les hizo cruda guerra,
y el dicho Andres de Tapia habiendo vencido sus ejercitos, granjeo al sena·
do y voluntades y los alisto debajo del estandarte Real, en que fueron sus
Ieales amigos y compafieros, &.

De alIi pasaron a Cholula, sefiorlo de Moctezuma, en donde los indios
pusieron una estacada disimulada, con las puntas para arriba, para que
quedasen muertos todos los espafioles, y mediante la Malinchi y sagacidad
de Andres de Tapia, fue descubierta la traicion y ganada Cholula, y ha·
biendo entrado en ella ahorco los inventores, por cuya victoria 10 hicieron
Senor de Cholula, que hoy esta en litis en el Real Consejo de Indias, &.

En este tiempo tuvieron noticia como los espafioles que habian dejado
en Veracruz y puestos ganados estaban en grande aprieto por los indios,
que se habian conjurado contra ellos, y el dicho Andres de Tapia fue a
socorrerlos y sujeto a los indios de Papantla, Tuspan y Tusapan, quienes
Ie aclamaron por su senor, y entonces Ie dieron dichos pueblos; y habiendo
vuelto determinaron pasaran a la ciudad de Tenochtitlan Mexico, y estan·
do ya para ello, venciendo las dificultades que se dejan entender, arriba
Panfilo de Narvaez a la Veracruz, y habiendo ido Fernando Cortes a verse
con el, 10 aprehendio, a que sabido por Andres de Tapia y el aprieto en
que estaba, se partio el dicho Andres de Tapia con quince mil indios ami.
gos a pacificar las materias, y habiendo llegado a la Veracruz, como senor
de tanta autoridad, sujeto a PanIilo y a toda su gente, y los trujo alistados,
debajo de un estandarte.

De alli pasaron conquistando toda la tierra, hasta llegar a Tenochtitlan
en primero de junio, ano de diecinueve, y habiendo el dicho Andres de
Tapia conquistado dos partes de el, supo como los indios habian apretado
a Cortes y quitadole el estandarte, y acudi6 a socorrerlo, peleando desde
Tlaltelolco hasta donde hoy dicen Santa Ana, y desde alli hasta la casa de
Moctezuma, en donde les quito el estandarte y sujeto los indios, y luego
paso y prendio al gran monarca Moctezuma (y asi consta haber hecho mas
que Fernando Cortes), luego que Ie aprehendio se incorporo todo el ejercito,
y pasaron con el a la teipa y palacio suyo, que hoy Dombran de San Juan;
a la noche los indios y la reina de Tlaltelolco soIto [sic, soltaron] el agua a
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la ciudad y apretaron los indios con los espafioles, de tal suerte que se
retiraron a la plaza de Tlaltelolco, en donde fue tan grande el aprieto que,
viendose ya perdidos los espanoles, la nombraron la Noche Triste, pero
en el medio se les aparecio el grande Apostol Senor Santiago, y con su
favor entraron en la ciudad, venciendo indios y acequias hasta llegar al
palacio y teipa, en donde estaba Cortes y Tapia con el monarca Moctezuma;
a este tiempo cargo tan gran numero de indios, en que favorecidos de Dios
los espafioles los fueron retachando hasta la plaza mayor, y estando enfren­
te del principal palacio de Moctezuma acudi6 el indio rey de Tacuba, con
tanto numero de millares de indios que dividio los espanoles, y as! Andres
de Tapia con sus indios de Tlaxcala y algunos espanoles, hizo cara a los
indios mexicanos y se fue retirando a la guarda de Moctezuma y Fernando
Cortes con el ejercito espanol a retachar al rey de Tacuba y su crecido
ejercito, quien venciendo a Cortes Ie quito el estandrate; pero en medio
de este aprieto y de la calle, se aparecio Senor Santiago, en que cobraron
nuevo esfuerzo, y as! fueron retirando los indios, hasta que los echaron
fuera de la ciudad, en donde los indios soharon tal golpe de agua, que
hizo una creeida acequia, que dividio los dos ejercitos, llevandose el estano

darte, a tiempo que el gran Pedro de Alvarado, con favor de Dios, acome­
tio el caballo, y salvo la creeida acequia, y les quito el estandarte y volvio
a enristrar el caballo, salvando otra vez la acequia, y entrego el estan­
darte a los espanoles, caso que horrorizo los indios y desampararon el
campo, recobrados se fueron venciendo indios hasta llegar a la teipa, en
donde estaba Tapia con sus indios de Tlaxcala en custodia de Moctezuma.

Estando Fernando Cortes y Andres de Tapia con el grande monarca
Moctezuma, les ofrecio un aposento de oro y que se volviesen ricos, a que
no quisieron convenir; paso a ofrecer plata y quanto fuese riqueza en el
aprecio de los espafioles, a que Andres de Tapia, por saber la idioma mexi­
cana, Ie respondio que no buscaban 10 que el decia en su idioma cuitla,
que es suciedad de la tierra, sino su alma y las de todos sus vasallos,
pusole Dios tales razones, que convencido pidio el agua del baustimo, y
pasando [a] hacer capitulaciones, pactos y conciertos con la alegria de
querer ser bautizado y recebir la Religion Christiana, para que Dios lograra
una tan crecida redencion de almas, y ser alabado; y desterrado el demo­
nio y su idolatria, cargo sobre dicho teipa y palacio tan numeroso numero
de millares de indios, que viendose en un encierro de tanto aprieto, Ie
dijo Andres de Tapia y Fernando Cortes: apacigua a los tuyos, pues no
queremos hacerle ningun dano sino mucho bien, y cogiendolo en medio
los dos 10 asomaron a una ventana, en donde comenzo (a1 apaciguar a
sus vasalIos, y en este medio un sabrino suyo disparo tal hondazo que 10
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deniM muerto; visto el fatal caso, echaron los espanoles pecho por tierra
a sujetar los indios, obro Dios [AI margen: Nota. Advierta La piedad chris.
tiana, con confianza en Dios, que derram6 su sangre, por redimir las almas]
que 10 consiguieran, y asi venciendo y sujetando los indios, ganaron la
cabeza de la monarchia y se entraron en el Palacio principal del gran mo­
narcha, con obediencia de todos los indios, el dia trece del mes de agosto
del ano de mil quinientos y diecinueve, dia tan feliz en que los espanoles
e indios tlaxcaltecos se senorearon de la plaza y ciudad de Tenochtitlan
Mexico, desterrando al demonio, quitandole el dominio y habitacion, y
para acabarlo de confundir el dia catorce paso Andres de Tapia a TiaIte.
lolco, puesto en donde sacrificaban a las doncellas al demonio, y les ha­
blaba a los indios, y enarbolO la Santisima Cruz en el 5itio que habia sido
teatro del demonio, 10 hizo templo de Senor Santiago, por haberse apare­
cido alli la Noche Triste, y Fernando Cortes paso al puesto en donde
celebraban al demonio con sus bailes y sacrificaban los indios que despues
se comian, y enarbolo la Santisima Cruz, el dia quince de dicho mes, fiesta
de la Asuncion de Nuestra Senora, Fernando Cortes, Andres de Tapia y
todos los espanoles e indios, con quanta solemnidad les fue posible, enarbo·
laron y pusieron la Santisima Cruz enfrente del Palacio principal de Moe.
tezuma, y en medio de la plaza mayor, diciendose misa en hacimiento de
gracias, quedando fijado el estandarte de la cruz enfrente del aguila que
estaba encima del nopal, que el demonio les dio por divisa y adoraci6n
para su fundaci6n, la cruz como victoriosa y la aguila como abatida y
confundida con el demonio que la habia puesto alli.

Hecho todo 10 que debian a cristianos, y puesta la tierra en orden, y
dado a conocer aDios, determinaron que Fernando Cortes con un tercio
espanol y otros de indios amigos quedase en Tenochtitlan Mexico, y que
Andres de Tapia con los dichos espanoles y sus indios de Tlaxcala, pasase
a1 reino de Mechoacan por ser el gran Caltzontzi senor muy temido por la
braveza y valentia de sus indios, habiendo ido se incorpor6 can el gran
Meicual Moctezuma, Rey de Jilotepeque, a quien bautizo y Ie puso don
Miguel, y habiendo venido y conquistado aquel reino, de alIi fueron ga­
nando tierra adentro hasta la Nueva Galicia y terminos de la Nueva Viz.
caya. En este tiempo la barbara naci6n de Oaxaca acometi6 a Fernando
Cortes, y fue preciso viniera Andres de Tapia con su gente, y dejase a
cargo del indio don Miguel Meicual 10 conquistado y 10 que eI fue con·
quistando; habiendo llegado a Tenochtitlan, se incorporo Cortes y Tapia,
y pasaron a sujetar y ganar el reino de Oaxaca; y habiendolo conseguido y
estar ya ganado todo 10 que compone Nueva Espana, el ano de veinte uno
determinaron dar cuenta al senor Emperador Carlos V, quien nombro por
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Justicias Mayores de toda la monarchia ganada a Fernando Cortes y An­
dres de Tapia. Estando en su gohierno el ano de veinte y dos fue Fernan­
do Cortes Hamado a Espana por el senor Emperador, y nomhrado de nuevo
Andres de Tapia por Justicia Mayor y Gohernador de toda la America. En
este tiempo dio complemento a todo 10 que hoy florece, fundando cajas
reales, fahricando palacios, dispuso y repartio sitios, dando forma a la
ciudad; asigno sitios para iglesias y dispuso pedir al Senor Emperador
operarios de la vina del Senor. En este ano despachO a Pedro de Alvarado
con un tercio espanol y otros de indios, por Adelantado de Guatemala, para
descuhrir y conquistar aquel reino; fundo oficios para premiar a sus
compaiieros, poniendolos en ellos por Justicias Mayores, dandoles renta en
las cajas que hahia fundado; hasta el ano de veinte y cinco que el Senor
Emperador Ie envio al Lie. Luis Ponce de Leon por su acompanado y
Visitador, y juntamente su autoridad; y asi ohro tanto quanta esta en el
juicio de Dios clamando. Dispuso fuese virreinato, y as! el ano de veinte
y siete vino Fernando Cortes, par nomhramiento Virrey, y Andres de Tapia
paso a Oaxaca, a favorecer a Pedro de Alvarado; en este tiempo se gan6
Guatemala.

El ano dicho el Senor Emperador Ie envio al Ilustrisimo Senor don
Fray Juan de Zumarraga, religioso francisco, por primer Obispo. Y as!
Fernando Cortes y Andres de Tapia hicieron la primera Catedral en el sitio
en donde Fernando Cortes puso la cruz, lugar que habia sido de las fiestas,
bailes y sacrificios al demonio.

EI ano de veinte y ocho Ie envio el Senor Emperador [a] Andres de
Tapia la familia de Santo Domingo [AI margen: Nota. £1 ilustre varon
Fray Domingo Betanzos, dominico, vino por superior y fundador, quien
andando el demonio rabioso y enfurecido Lo ato a un cipres, que vive en
el pueblo de Tepetlastoque.] y que hiciera la fundacion por su cuenta, y
asi la hizo y qued6 dicho Senor Emperador por patron de dicha fundaci6n.

Este mesmo ano paso Ia familia de San Francisco, que Fernando Cortes
hizo la fundacion junto a la dicha Catedral. Estando siguiendo el curso de
sus grandes empresas y obras prodigiosas, el ana de treinta y uno se Ie
aparecio al Senor Obispo Zumarraga, Nuestra Senora de Guadalupe, quien
como Reina y Senora corono la obra, y hahiendole fabricado templo yeo·
locadola en el, determinaron Cortes y Tapia pasar a conquistar el otro
nuevo mundo de Californias, ano de treinta y cinco; yendo Fernando Cor­
tes como Capitan General y Andres de Tapia como Maestre de Campo Ge·
neral y Teniente de Capitan General, como consta de sus titulos, y habiendo
ido con sus ejercitos espanoles e indios, y estando en la Costa del Mar del
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Sur, en el sitio del Espiritu Santo, puerto de la Nueva Galicia, fue Fer·
nando Cortes Hamada a Espana pOl' el Senor Emperador, y Andres de Ta­
pia iue nombrado en su lugar, y asi se volvieron a Tenochtitlan Mexico, y
se qued6 por conquistar aquel reino.

En el ana de treinta y siete recibio las ilustres familias de pobladores,
sin otras que habian venido antes, que envio el Senor Emperador con Gil
Gonzalez de Avila, a los quales dio sitios.

Todo esto y cuanto hizo desde Cuba fue a su costa y mencion, en que
gasto cinco millones trescientos y treinta y cinco mil pesos, y asi fue el
primero en estimacion y confianza del Senor Emperador Carlos V, quien
Ie hizo grandes mercedes y ninguna admitio, porque llevo la obra con la
intencion recta a solo Dios y por Dios y no mas fin.

Paso Andres de Tapia a Cuba de edad de treinta y dos anos, y murio
de edad de noventa y siete afios y tres meses y dias, con que gast6 en servi·
cio de la Corona de Espana sesenta y siete anos, tres meses y dias, y de
caudal cinco millones trescientos y treinta y cinco mil pesos.

Cristobal de Tapia, su hijo, quien a su costa y mencion conquist6 eI
reino de la Nueva Vizcaya, y descubrio el tesoro de sus minerales.

Andres de Tapia, su nieto, quien hizo tanto como su padre, y asi Ie
estimo tanto el Rey, como consta de Cedula que el afio de mil seiscientos y
veinte y dos Ie envio, estando gobernando el reino de Oaxaca, en que Ie
pide disponga el modo que ha de tener el recibo de la Bula que la Santidad
de Clemente VIII Ie concedio, quien a su costa y menci6n vino de Oaxaca
a Mexico, y dispuso 10 establecido en su publicacion ; y la Santidad de
Clemente VIn en recompensa 10 hizo Caballero de la Espuela Dorada
de San Pedro; y as! quanta hicieron fue a la mayor honra y gloria de Dios
y servicio de la Real Corona de Espana.

Y asi pOI' medio de estos insignes capitanes, quedaron el demonio y
su idolatria vencidos y desterrados, y Dios conocido, y adorado y ensal­
zado para siempre jamas.

Ilustres varones que el Sefior Emperador Carlos V envi6 a Andres de
Tapia, con el Capitan Constantino Bravo de Lagunas, quien fue el primer
descubridor del Mineral de Pachuca y Real del Monte, &.

Para Primer Obispo de Tenochtitlan, Mexico.

AI Ilustrisimo Sefior don Fray Juan de Zumarraga, a quien el ano del
Senor de mil quinientos y treinta y uno se Ie aparecio la Santisima Virgen
de Guadalupe, estampandose en el ayate de Juan Diego, indio del pue.
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blo de San Juanico, sujeto de Tlaltelolco, el dia doce de diciembre de dicho
ano, &.

Para Primer Obispo de Mechoacan.

Al Ilustrisimo Sefior don Vasco de Quiroga, quien habiendo ido can
familias espanolas a fundar, pusa la Silla en la ciudad de Tzintzuntzan,
y lamentandose sus familias del agua salobre Ie cogio el Sefior San Am­
brosio de la mano, y 10 llevo a la ciudad de Patzcuaro, y volviendose a
lamentar del agua, par ser una mesma laguna, dio agua dulce, como otro
Moises a su pueblo tocando con el bacula a una piedra movediza y super­
ficie de la tierra, &. Conservase su cuerpo incorrupto en dicha ciudad de
Patzcuaro, &.

Para Primer Obispo de la Nueva Galicia.

Al Ilustrisimo Sefior Mendiola, que 10 que obro y prueba de ello es
estar su cuerpo intacto, y el continuado milagro que esta hacienda su som·
bra en la Iglesia Catedral, de dicho Obispado, en donde esta su cuerpo, &.

Sagradas Religiones

En la de San Francisco un Fray Bartolome, por antonomasia MotoH·
nia, quien habiendo bautizado millares de hombres, fabrico insignes tern­
plos y dio agua a muchos pueblos, por la octava maravilla que obro de
los arcos de Zempoala, y de su iglesia, fundo la Ciudad de los Angeles
de la Puebla; consta que quanto abro fue por mano y magisterio de ange­
les; sustentole 10 hurafio e ingrato de un gato, vivio tan pobre que por su
desnudez Ie pusieron los indios Motolinia, que quiere decir pobrecito, y
asi se firmo siempre Fray Bartolome Motolinia, &.

En la de Santo Domingo un Fray Domingo Betanzos, quien fundo la
provincia, chatechiz6 y bautiz6 millares de indios, quien andando el demo­
nio enfurecido y rabioso 10 amarr6 a un cipres; que vive en el pueblo de
Tepetlastoque, &.

Este insigne varon se volvi6 a Espana, en donde murio, &.
En la de San Agustin un Fray Juan Baptista Basalenque, en quien

Dios abro maravillas para establecer su Santa Fe en los hijos de la Ame­
rica, de Nueva Espana, y asi decia primera misa en un paraje e iba con
segunda cuarenta leguas, y con la tercera, cincuenta leguas, y volvia a hora
de comer, adonde habia salido, todo obrado por ministerio de angeles, &.
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En 1a Sagrada Compafiia de Jesus, un Padre Francisco Sanchez, com·
pafiero de San Francisco de Borja, quien Ie envi6 a fundar Ostiatum, por
ser un semejante suyo.

No se mencionan todos los ilustres varones que vinieron, por remitirse
estos papeles a las cronicas de sus provincias.

Solo se, el primer y grande Capitan de Ia America de Ia Nueva Espana,
Andres de Tapia, recibi6 del Sefior Emperador Carlos V las sagradas fa·
milias que Ie envi6:

De Santo Domingo, doce religiosos, &.

De San Francisco, doce religiosos, &.

De San Agustin, doce religiosos, &.

Despues recibi6 de la Compafiia de Jesus al Padre Francisco Sanchez
y a su compafiero, &.

A los quales hosped6 en el Convento Imperial de Santo Domingo, hasta
que fundaron, &.

Por quanto el Gran Capitan Andres de Tapia dispuso que sus amigos,
compafieros e indios suyos del Senado de Tlaxcala, dispusiesen su di6cesis
con el primer Ilustrisimo y Reverendisimo religioso que vino por primer
Obispo de Tlaxcala, no va puesto en estos papeles en su lugar, porque fue­
ra de haber premiado, favorecido y honrado a sus indios tlaxcaltecos, como
a sus leales compafieros y amigos, les dej6 a su disposicion 10 que tocaba
a su provincia, para que fueran premiados de los Chatolicos Reyes, como
merecian sus memorables hechos; para cuyo fin el, amparando su causa,
los remitio a la presencia del Senor Emperador Carlos V, como asimesmo
papeles de todos los indios caciques y sefiores naturales que de paz se Ie
dieron, y Ie acompanaron a el y a Fernando Cortes, para que fuesen
premiados, segun sus obras y hechos, en cuya virtud 10 fueron, como cons­
ta de todos sus papeIes, a que se refieren estos, &.

XVIII

Don Francisco Fernandez de la Cueva Enriquez, Duque de Alburquer­
que, Marques de Cuellar, Conde de Ledesma y de Huelma, Sefior de las
Villas de Mombeltnin, Lacodozera, Lanzahita, Mijares, Pedro, Bernardo,
Aldea Davila, San Esteban, Villarejo y Las Cuevas, Comendador de Gua-
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dalcanal en la Orden de Santiago y de Benfallan en la de Alcantara, Gen­
tilhombre de la Camara de S. M., su Virrey, Lugarteniente, Gobernador y
Capitan General de esta Nueva Espana, y Presidente de la Real Audiencia
de ella, &.

Por quanta don Francisco de Tapia y Sosa, vecino de esta ciudad, re­
present6 al Excmo. Senor Arzobispo Virrey y mi antecesor, que como cons­
taha de los recados y papeles que de su calidad y nobleza presentaba con
Ia debida solemnidad, era hijo legitimo de don Alonso de Tapia y de Ma­
ria Vegil de Quinones, y nieto del Capitan Andres de Tapia y dona Maria
Giral de Lozada, personas nobles, caballeros notorios hijosdalgo; a los
quales por su nobleza los Excelentisimos Senores Virreyes que habian sido,
los habian ocupado en ejercicios honrosos y de Alcaldes Mayores; guar·
dandosele todos los privilegios, franquezas y libertades de que gozan 10~

caballeros hijosdalgo, segun Leyes Reales. Concluyendo se Ie librase des.
pacho, para que se entendiesen con dicho don Francisco de Tapia, decla·
rando deber gozar de todos los dichos privilegios, honores, franquezas y
libertades de que asi gozaron su padre y abuelos, amparandole en ellos
para que no se proceda contra su persona, por deuda civil ni otra de la~

causas de que por Leyes y Cedulas Reales se exceptuan las personas nobles,
y habiendo dicho Excmo. Senor Virrey remitidolos al Senor Fiscal de S. M.,
que dio esta respuesta:

Excmo. Senor: el Fiscal de S. M., en vista de esta representaci6n e ins­
trumentos adjuntos, dice: que el suplicante tiene plenisimamente justificada
su hidalguia y descendencia por via de agnaci6n de Andres de Tapia, su
bisabuelo, conquistador que fue de estos reinos; en cuya consideraci6n no
halla inconveniente para que V. E., siendo servido, mande expedir su man·
damiento de amparo, que se haga notorio a las justicias de esta ciudad,
para que se observe todo 10 que V. E. fuere servido.

Mexico y diciembre veinte y ocho de mil setecientos y un anos.-Dr.
Don Joseph Antonio de Espinosa.

Y habiendoseme hecho relaci6n de 10 referido, por decreto de catorce
de diciembre del ano pr6ximo pasado, mande se librase el despacho que
pedia el senor Fiscal; en cuya conformidad por el presente mando a todos
y qualesquier Jueces y Justicias de S. M., de la Gobernaci6n de esta Nueva
Espana ante quien este despacho se presentare, por parte del dicho don
Francisco de Tapia y Sosa, Ie amparen en la posesi6n en que se halla de
persona noble e hidalgo; y en su conformidad declaro no poder ser preso,
ni se Ie saquen ni ejecuten las armas, caballo, sus vestuarios, ni los de su
mujer; camas en que duerme, ni los demas bienes reservados por ningunas
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deudas. Cuyos privilegios y exenciones Ie hagan guardar dichas J usticias,
sin consentir sea despojado de ellos. Y mando se Ie guarden las honras,
gracias, exenciones y libertades que se guardan y deben guardar en estos
reinos a los caballeros hijosdalgo. Todo 10 qual ejecuten dichas Justicias y
los Escribanos, alguaciles y demas ministros a quien tocare su ejecucion;
y se notifique este despacho pOI' qualquiera persona que sepa leer y escre­
hir, con testigos a falta de Escribano, y se vuelva a la parte para en guarda
de su derecho. Todo 10 qual sea y se entienda sin perjuicio del Real Fisco.

Mexico y enero diez de mil setecientos y tres anos.

El Duque de Alburquerque [Rubrica]

Por mandado de S. E.,

Francisco de Morales [Rubrica]

[AI margen:] Asentado [Rubrica]

Para que qualesquier Jueces y Justicias de S. M. de esta Gobernacion,
ante quien este despacho se presentare por parte de don Francisco de Ta­
pia, Ie guarden y hagan guardar todos los privilegios que se guardan a los
hijosdalgo.

[AI margen:] Notificaci6n.

En la ciudad de Mexico, en trece de enero de mil setecientos y tres anos,
yo el presente Escribano y de pedimiento de don Francisco de Tapia, vecino
de esta ciudad, contenido en el, hice notorio el mandamiento de estas dos
fojas a Andres de Almoguera, Escribano Publico y de Provincia, y habien­
dolo oido, dijo 10 oye. De todo ello doy fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.

[AI margen:] Notificaci6n.

En la ciudad de Mexico, en dicho dia, mes y ano, yo el presente Escri­
bano hice otra notoriedad del mandamiento de esta foja y la antecedente

yomo se manda, a Nicolas Berela, Escribano Real y de Provincia, quien ha­
hiendolo visto, dijo 10 oye; de ello doy fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.
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[AI margen:] Notificaci6n.

Incontinenti, en dicho dia, mes y ano, yo el dicho Escribano hice otra
notoriedad como la de arriba, a Joseph de Ortufio, Escribano Real y de
Provincia, quien hahiendolo entendido dijo 10 oye; doy fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escrihano Real.

[AI margen:] Notificaci6n.

Y luego incontinenti, en dicho dia, mes y ano, yo el Escrihano, hice
otra diligencia, como la de arriba, a Antonio de Anaya, Escribano Real
y de Provincia, quien habiendolo oido y entendido, dijo 10 oye; doy fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]

En dicho dia, mes y ano, yo dicho Escribano, hice otra notoriedad,
como las de arriba, a Antonio de Aviles, Escribano Real y de Provincia,
quien asimismo habiendolo visto y leido, dijo estar presto a guardar y
cumplir 10 que en el se contiene, y para que conste 10 puse par diligencia;
de ella day fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.

[AI margen:] Otra diligencia.

Y Iuego incontinenti, en dicho dia, mes y ano, yo dicho Escrihano hice
otra notoriedad, como las de la foja antes de esta, en virtud del manda·
miento de amparo, que Ie esta despachado a don Francisco de Tapia, a
Sebastian Bello, Teniente de Alguacil Mayor de Corte, quien dijo esta
presto a cumplir 10 que por el se manda, y para que conste 10 pongo por
diligencia; de ello doy fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.
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[AI margen:] Otra diligencia.

Y luego incontinenti, en dicho dia, mes y ano, yo el Escribano hice otra
notoriedad y diligencia, como la de arriba, en virtud de dicho mandamien.
to, a don Joan de Samaniego, asimismo Teniente de Alguacil Mayor de
Corte, quien habiendolo entendido, dijo esta presto a cumplir 10 que por
el se manda; de ello doy fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.

[AI margen:] Otra diligencia.

En la ciudad de Mexico, a quince dias del mes de enero de mil sete·
cientos y tres anos, yo el presente Escribano hice notorio el mandamiento
de amparo de las fojas antes desta, a pedimiento del dicho don Francisco
de Tapia, contenido en eI, a don Joan de Solis y Alcazar, Escribano Real
y PUblico del nfunero de esta ciudad, quien habiendolo visto y leido, dijo
esbi presto a cumplir 10 que por el se manda, y para que conste 10 pongo
por diligencia; dello doy fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.

[AI margen:] Otra diligencia.

Y luego incontinenti, en dicho dia, mes y ano, yo el presente Escribano
hice otra notoriedad, como la de arriba, a Joseph Diaz, asimismo Escri·
bano Real y Publico del numero, desta dicha ciudad, y para que conste 10
puse por diligencia; dello doy fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.

[AI margen:] Otra diligencia.

Y luego incontinenti, en dicho dia, mes y ano, yo el presente Escribano
hice otra notoriedad, en virtud de dicho manclamiento, a Joan Clemente
Guerrero, asimismo Escribano Real y Publico desta dicha ciudad, quien
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habiendolo visto y oido, dijo esta presto a cumplir 10 que por eI se manda,
y para que conste 10 pongo por diligencia; dello doy fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.

[AI margen:] Otra diligencia.

Y luego incontinenti, en dicho dia, mes y ano, yo el presente Escribano
hice otra notoriedad, en virtud de dicho mandamiento, a Jeronimo Cabal,
Escribano Real y Publico desta dicha ciudad, quien habiendolo visto y
oido, dijo esta presto a cumplir 10 que en dicho mandamiento se manda,
y para que conste 10 puse por diligencia; dello doy Ie.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.

[AI margen:] Otra diligencia.

En dicho dia, mes y ano hice otra notoriedad en virtud de dicho man·
damiento, a Gines de Castro, asimismo Escribano Real y Publico desta
dicha ciudad, quien habiendolo visto y oido, dijo esta presto a cumplir 10
que por dicho mandamiento se manda, y para que conste 10 puse por dili­
gencia; dello doy fe.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.

[AI margen:] Otras diligencias.

Y luego incontenti, en dicho dia, mes y ano, yo el presente Escribano
hice otra notoriedad, en virtud de dicho mandamiento, a [destruido el ori­
ginal] de Aviles, Manuel Copado, Mateo Ortiz, Gregorio Alonso, Tenientes
de Alguaci1 Mayor de la Audiencia Ordinaria, y Alcalde de la Carcel de
Abajo; quienes dijeron estan prestos a cumplir y observar 10 que por dicho
mandamiento se expresa, y para que conste 10 puse por diligencia; de todo
ello doy Ie.

Phelipe Moreno de Velasco [Rubrica]
Escribano Real.

Documentos en el Archivo General de la Nacion.
Estante en la Direccion.
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XIX

Relaci6n de los meritos y servicios de Andres de Sosa y Tapia.
Andres de Sosa y Tapia presenta los papeles de sus meritos y servicios

siguientes:

Un testimonio de una informacion fecha en esta ciudad el ano pasado
de seiscientos y treinta y cinco, ante el General Fernando de Sosa Suarez,
Caballero del Orden de Santiago, Corregidor que fue en ella, y Esteban
Bernal, Escribano Publico, en la qual deponen los testigos, unos de vista
y otros de oida, como tienen por cierto ser hijo legitima del Capitan Alonso
de Sosa Alhornoz y dona Juana Ramirez, y nieto por la parte materna
[paterna] de Francisco de Sosa Albornoz y de dona Ines de Tapia, su
muger, y bisnieto de Esteban de Sosa y dona Ana de Albornoz, y por parte
materna nieto de Gabriel Ramirez; y que la dicha dona Ines de Tapia, su
abuela, fue hija de Andres de Tapia, Conquistador, pacificador y pobla­
dor de esta Nueva Espana y Ciudad de Mexico, y Teniente de Capitan
General y Maese de Campo en dicha Conquista; y que vino a ella en com­
pania de Fernando Cortes, primer Marques del Valle; y que el dicho Fran­
cisco de Sosa Albornoz, su abuelo, fue uno de los descubridores, conquis­
tadores y pacificadores del Reino de la [Nueva] Galicia y [Nueva] Viz­
caya, sirviendo a Su Majestad en dichas provincias a su costa y minzion
[sic], y que fue de los primeros Alcaldes Mayores que hubo en los Reales
de Minas de Sain, San Martin y Sombrerete, y poblO el Valle de Suchil
y el Real de Minas de Chalchiguites, Villa del Nombre de Dios, en que
gast6 muy gran suma de hacienda; y que el dicho Alonso de Sosa, su padre,
fue uno de los Capitantes nomhrados para el descubrimiento y conquista
de la Nueva Mexico y a su entrada llevo su muger e hijos, llevando carras
con bagajes de bastimentos, armas, municiones y soldados con armas y
caballos, todo a su costa y minci6n [sic]; y edific6 casas en la primera
poblaci6n de San Juan de los Caballeros y en la segunda que llamaron de
San Pedro, para 10 qual vendi6 las haciendas que tenia, de que sac6 mas
de sesenta mil pesos, los quales gast6 en ella, dejando con esto quando
muri6 a sus hijos pobres; y que el dicho Andres de Sosa asisti6 con el dicha
su padre en la dicha conquista y pacificaci6n del Nuevo Mexico, hallan­
dose en todas las entradas y refriegas, y demas ocasiones que se ofrecie­
ron, cumpliendo los ordenes que se Ie dieron como buen soldado; y que
los susodichos y sus ascendientes sirvieron a su Magestad y fueron personas
nobles, caballeros hijosdaIgo, cristianos viejos sin macula, ni raza de moros,
ni judios, ni de los nuevamente convertidos a nuetra Santa Fe Cat61ica, y
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como tales personas nobles se les guardaban y guardaron todas las fran­
quezas, libertades y excepciones de que gozan los hombres nobles hijos­
dalgo, segun fuero de Espana; y que el dicho Andres de Sosa sirvi6 aven·
tajiindose, en compania del dicho Capitan Alonso de Sosa Albornoz, su
padre.

Y por un testimonio inserto, en que esta otro que dio Joseph de la Cruz,
Escribano Publico que fue en esta ciudad, del pIeito que se trat6 con los
acreedores de Gabriel Ramirez, su abuelo, sobre decir no poder estar presa
su persona, en que parece fue declarado por sentencia que dio don Antonio
de la Mota, Alcalde Ordinario que fue desta dicha ciudad, no poder estar
preso por las deudas que debia a los dichos sus acreedores, debiendo gozar
de todas las preeminencias y privilegios que gozan los hijosdalgo, en con·
formidad de 10 que Su Magestad tiene concedido a los pobladores y des­
cubridores de nuevas provincias en estos reinos, en cuya consideraci6n y
a 10 bien que sus antepasados y el suplicante han servido a Su Magestad en
todo 10 referido, pide y suplica por merced y ocupacion.

Sac6se esta relaci6n de los papeles originales que el contenido exhibi6
en la Secretaria de Gobernaci6n y Guerra de esta Nueva Espana, que se
Ie entregaron originales. Mexico, veinte y tres de mayo de mil y seiscientos
y cinquenta y un anos.-Don Pedro Velazquez de la Cadena.

A.G.N., Beales Cedulas duplicadas.
Vol. 41, Exp. 4, fl. 8-9.
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